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ВСТУП 

Актуальність теми. В умовах розбудови соціальної держави та 

імплементації європейських стандартів захисту прав людини, забезпечення 

рівних можливостей для всіх громадян, незалежно від стану здоров’я та 

соціального статусу, є пріоритетним завданням. Одним з ключових 

індикаторів соціальної інтеграції є можливість реалізації права на працю, що 

забезпечує економічну незалежність, самореалізацію та повноцінну участь у 

житті суспільства. Особливо вразливою у цьому контексті є молодь з 

особливими освітніми потребами, яка здобуває професійну освіту і готується 

до виходу на відкритий ринок праці. Перехід від освітнього середовища до 

трудової діяльності є складним етапом, що вимагає цілеспрямованої та 

комплексної підтримки. Соціальний супровід при працевлаштуванні, 

визначений законодавством як базова соціальна послуга, виступає головним 

інструментом такої підтримки, проте його зміст, форми та методи для 

здобувачів професійно-технічної освіти з особливими освітніми потребами 

(ООП) залишаються недостатньо дослідженими та обґрунтованими. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить, що проблеми 

соціального супроводу та інклюзивного працевлаштування знаходяться у 

фокусі уваги багатьох вітчизняних та зарубіжних науковців. Теоретичні 

засади надання соціальних послуг вивчали О. П. Кузьменко, Т. П. Мінка, 

Т.Семигіна та ін. Особливості інклюзивного навчання та супроводу осіб з 

ООП досліджували М. А. Порошенко, В. Ткачук, Ю. Єчкало, О. В. Пащенко. 

Проблемам інтеграції осіб з інвалідністю на ринок праці та технологіям 

супроводу присвячені праці Ю. В. Горемикіної, Т. М. Котенко, П. Вемана та 

ін. Водночас, незважаючи на значний науковий доробок, бракує комплексних 

досліджень, які б системно розкривали специфіку організації соціального 

супроводу при працевлаштуванні саме для здобувачів професійно-технічної 

освіти з ООП, враховуючи особливості їхніх потреб, освітнього процесу та 

сучасні вимоги ринку праці. 
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Актуальність окресленої проблеми, її соціальна значущість, недостатня 

розробленість у сучасній теорії та практиці соціальної роботи України 

зумовили вибір теми магістерського дослідження: «Надання соціальної 

послуги «соціальний супровід при працевлаштуванні» здобувачам із 

особливими освітніми потребами у  закладах  професійно-технічної 

освіти». 

Об'єкт дослідження - процес соціального супроводу при 

працевлаштуванні здобувачів з особливими освітніми потребами. 

Предмет дослідження – зміст та особливості соціального супроводу 

при працевлаштуванні здобувачів з особливими потребами закладів 

професійно-технічної освіти. 

Мета дослідження - теоретично вивчити, обгрунтувати зміст 

соціального супроводу при працевлаштуванні здобувачів з особливими 

освітніми потребами у закладах професійно-технічної освіти та 

експерементально перевірити ефективність  його реалізації. 

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання 

дослідження: 

1. Вивчити та узагальнити поняття «соціальний супровід»,, 

«соціальний супровід  при працевлаштуванні»,  «здобувачі з особливими 

освітніми потребами». 

2. Визначити особливості здобувачів з особливими освітніми 

потребами як об’єкта соціального супроводу при працевлаштуванні. 

3. Виявити особливості процесу працевлаштуванню здобувачів з 

особливими освітніми потребами у закладах професійно-технічної освіти. 

4.Розробити та експериментально перевірити ефективність соціального 

супроводу при працевлаштуванні через впровадження діяльності 

мультидисциплінарної команди. 

Для вирішення поставлених завдань застосовано комплекс методів 

дослідження: 

- теоретичні включають аналіз та синтез наукової літератури, 

нормативно-правових документів та програмних джерел для 

з'ясування стану розробленості проблеми та формування 
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теоретичних засад дослідження; систематизацію та узагальнення для 

виявлення закономірностей та тенденцій у системі соціального 

супроводу при працевлаштуванні; порівняльний аналіз для 

зіставлення різних підходів до організації соціального супроводу та 

визначення найбільш ефективних практик.  

- емпіричні представлено спостереженням за процесом надання 

соціального супроводу у закладах професійно-технічної освіти, 

опитуванням здобувачів з особливими потребами та фахівців 

мультидисциплінарних команд для вивчення їх досвіду та оцінки 

ефективності соціального супроводу, аналізом документації 

закладів професійно-технічної освіти щодо організації супроводу 

здобувачів з особливими потребами.  

- статистичні використано для обробки емпіричних даних та 

виявлення кількісних характеристик досліджуваних процесів. 

Наукова новизна дослідження полягає у:   

- комплексному теоретичному обґрунтуванні системи соціального 

супроводу при працевлаштуванні здобувачів з особливими потребами 

закладів професійно-технічної освіти з урахуванням специфіки професійної 

підготовки та особливостей переходу від навчання до трудової діяльності;  

- визначенні критеріїв та показників ефективності соціального 

супроводу при працевлаштуванні здобувачів з особливими потребами; 

- розробці практичних рекомендацій щодо організації діяльності 

мультидисциплінарних команд у закладах професійно-технічної освіти для 

забезпечення ефективного соціального супроводу при працевлаштуванні 

здобувачів з особливими потребами. 

Практичне значення дослідження визначається можливістю 

використання результатів дослідження у практичній діяльності закладів 

професійно-технічної освіти для вдосконалення системи соціального 

супроводу здобувачів з особливими потребами; у роботі соціальних служб та 

центрів зайнятості при організації супроводу працевлаштування осіб з 
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особливими потребами; у навчальному процесі закладів вищої освіти при 

підготовці фахівців соціальної роботи та спеціальної освіти; при розробці 

нормативно-методичних документів та програм соціальної підтримки осіб з 

особливими потребами на державному та місцевому рівнях. 

Структура та обсяг. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний 

обсяг роботи становить 122 сторінок, з них основного тексту 94 сторінок. 

Список використаних джерел налічує 72 найменувань і займає 8 сторінок. 

Додатки розміщено на 19 сторінках. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧН АСПЕКТИ СОЦІАЛЬНОГО СУПРОВОДУ ПРИ 

ПРАЦЕВЛАШТУВАННІ 

 

1.1.  Соціальний супровід при працевлаштуванні як базова 

соціальна послуга в системі соціальних послуг України 

Соціальна трансформація в умовах подолання наслідків збройної 

агресії  проти України є вкрай необхідною. Тому виявлення й усвідомлення 

проблемних питань організації системи надання соціальних послуг, якості, 

вчасності, доступності та адресності є надзвичайно важливими для 

довгострокових соціальних змін.  

Стаття 1 Конституції України проголошує, що Україна є суверенною, 

незалежною і демократичною, соціальною і правовою державою [11]. 

Система соціальних прав та свобод людини закріплюється Конституцією. Як 

соціально-орієнтована держава, Україна визнає людину найвищою 

соціальною цінністю, відповідальна перед нею та надає соціальну допомогу 

особам/сім’ям, які потрапили в складні життєві обставини. Розвиток 

соціальної сфери, зокрема надання соціальних послуг, в Україні є значущим 

важелем змін для утвердження цінності кожної людини як у сучасному 

громадянському суспільстві загалом, так і в кожній його інституції.  

Проблеми  удосконалення сучасної системи надання соціальних послуг 

зазначили в своїх роботах науковці О. П. Кузьменко, Т. П. Мінка [12]. 

Соціальні послуги для осіб з інвалідністю сьогодні потребують покращення 

якості їх надання. Так, сьогодні є потреба у розширенні таких послуг, 

приділенні особливої уваги реабілітаційним заходам для осіб, які отримали 

інвалідність в наслідок війни. Необхідно вдосконалювати механізми 

здійснення соціального супроводу сімей (осіб), які перебувають у складних 

життєвих обставинах. Слід змінити підходи й діяльності публічної 

адміністрації у цій сфері, на принципи децентралізації та демонополізації 
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соціальних послуг. Слід збільшити залучення приватного сектору до 

організації та надання соціальних послуг. При цьому необхідно 

удосконалити нормативно-правове регулювання правових засад взаємодії 

органів публічної адміністрації і приватного сектору у сфері надання 

соціальних послуг, координації їх діяльності, врегулювати правовий статус 

громадських об’єднань та їх представників, які здійснюють діяльність із 

надання соціальних послуг.  

Важливо при проведенні змін використовувати зарубіжний досвід 

допомоги особам, які потребують супроводу. В своїх роботах О. Бутенко та 

ін. зазначили, що в країнах Європейського Союзу мають довшу історію та 

більше розвинуті види соціальних послуг, у тому числі й послуги 

соціального супроводу або захисту вразливого населення та тих, хто 

потребує сторонньої допомоги [40]. Аналіз цього досвіду може покращити 

якість та розширити спектр надання соціальної допомоги особам, які його 

потребують в Україні.  

Після початку повномасштабного вторгнення 24 лютого 2022 року 

жахливі наслідки якого вимагають негайного ефективного реагування, стало 

очевидним, що сфера соціальних послуг, крім законодавчих змін, потребує 

вдосконалення усієї системи. За початку війни попит на соціальні 

послуги зріс у 2–4 рази після впровадження воєнного стану. Видатки 

місцевих бюджетів на соціальну сферу складали від 3 % до 13 %. Водночас 

кількість наданих соціальних послуг прямо не корелює з обсягом соціальних 

видатків на душу населення. Це пов’язано з тим, що переважна частка 

соціальних видатків спрямовується на заробітну плату. На організацію та 

надання соціальних послуг спрямовується в середньому менше 10 % 

соціальних видатків.  Це є сигналом для запровадження змін в політиці 

розбудови системи надання соціальних послуг [42; 46; 49].    

В той же час, за результатами дослідження, яке провела громадська 

спілка «Ліга Сильних» спільно дослідницькою агенцією InfoSapiens 

https://www.msp.gov.ua/news/22024.html#_blank
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визначено, що близько половини людей з інвалідністю, які можуть 

працювати, не мають можливості реалізувати своє право на працю. 

Серед причин, чому люди з інвалідністю не можуть знайти роботу – це 

низькі зарплати (42 %) і небажання брати людей з інвалідністю (42 % – що 

найчастіше пояснюють побоюванням частих лікарняних), також приблизно 

кожен п’ятий назвав жорсткий графік, відсутність можливості неповної 

зайнятості, відсутнє транспортне сполучення або недоступність місця 

роботи, відсутність вакансій на віддалену роботу [25]. 

 Рівень зайнятості людей з інвалідністю старше 14 років є вкрай 

низьким – працюють лише 20 %. А серед людей з психічними та 

інтелектуальними порушеннями цей показник ще нижчий – 7 %.  Окрім 

зазначеного,   64 % керівників бізнесу не знають про державні програми 

підтримки працевлаштування осіб з інвалідністю. А серед тих, хто обізнаний, 

більшість вважає їх неефективними [27]. 

Після 24 лютого 2022 року Міністерство соціальної політики  

розробило  рекомендації щодо організації надання соціальних послуг в 

умовах воєнного стану. У них йшлося про спрощення та оптимізацію 

процедури надання окремих соцпослуг. Верховна Рада України прийняла 

зміни до Закону України «Про соціальні послуги» [37], якими спрощувала 

деякі норми для оптимізації надання соціальних послуг. Також, в серпні 2023 

року набув чинності Наказ Міністерства соціальної політики «Про 

затвердження Порядку визначення потреб населення адміністративно-

територіальної одиниці/ територіальної громади у соціальних послугах» [32]. 

У ньому викладена організація визначення потреб населення у соціальних 

послугах під час дії воєнного або надзвичайного стану, а також у перехідний 

період після його припинення.  

У 2025 році прийнято Закон України від 15 січня № 4219-ІX «Про 

внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо забезпечення 

права осіб з інвалідністю на працю» [29]. Позитивними нормами  закону є: 

− підтримка роботодавців у працевлаштуванні осіб з інвалідністю; 

https://auc.org.ua/sites/default/files/sectors/u-140/lystoda-rekomendacii_socposlugy_1646898338.pdf#_blank
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2193-20#_blank
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1169-23#_blank
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1169-23#_blank
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1169-23#_blank
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− надання консультацій від служби зайнятості, Пенсійного фонду, 

Фонду соціального захисту щодо працевлаштування; 

− можливість отримати фінансову допомогу без вимоги реєстрації 

особи з інвалідністю як безробітної; 

− зниження бюрократичних бар'єрів для роботодавців, які 

працевлаштовують осіб з інвалідністю самостійно; 

− інформаційна взаємодія між державними установами Служби 

зайнятості, Пенсійного фонду та Фонду соціального захисту 

обмінюватимуться даними, щоб визначити осіб з інвалідністю, які 

потребують роботи, та допомагати їм працевлаштуватися; 

− запровадження інституту асистентів при працевлаштуванні; 

− асистенти забезпечуватимуть підтримку осіб з інвалідністю на 

робочому місці, допомагаючи адаптуватися до нових умов праці; 

− посилення гарантій для найуразливіших категорій осіб з 

інвалідністю; 

− працевлаштування осіб з інвалідністю 1-ї групи або 2-ї групи з 

порушенням зору чи психічними порушеннями зараховуватиметься як 

виконання двох робочих місць за нормативом; 

− розробка та впровадження державних і місцевих програм; 

− створення програм, спрямованих на навчання, адаптацію та 

працевлаштування осіб з інвалідністю, які реалізовуватимуться на місцевому 

рівні; 

− реформа квотування робочих місць; 

− державні та комунальні установи зобов’язуються забезпечувати 

робочі місця для осіб з інвалідністю або сплачувати внески до Фонду 

соціального захисту; 

− зміни в системі податкових пільг для роботодавців; 
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− податкові пільги отримуватимуть усі роботодавці, які 

працевлаштовуватимуть 50 % і більше осіб з інвалідністю, незалежно від 

форми власності підприємства [29].  

Сьогодні існують законодавчі механізми, що дозволяють залучати 

представників недержавного сектору як надавачів соціальних послуг. 

Зокрема, шляхом соціального замовлення. Проте наявність законодавчих 

механізмів не дозволяє застосовувати його у повній мірі, оскільки 

залученість громадського сектору до надання соціальних послуг є слабкою. 

Наразі синхронізація зусиль державного та недержавного секторів, зокрема, 

спрямовані на фінансову підтримку громадських об’єднань осіб з 

інвалідністю, які можуть надавати соціальні послуги, на соціалізацію та 

інтеграцію таких осіб в суспільство.  

27 січня 2023 року Уряд ухвалив постанову «Деякі питання надання 

фінансової підтримки громадським об’єднанням осіб з інвалідністю» [7], яка 

надає можливість спрямувати кошти державного бюджету на підтримку ГО, 

забезпечити прозорий механізм використання коштів і покращити надання 

соціальних послуг особам з інвалідністю. Також постановою 

встановлюються вимоги та критерії участі громадських об’єднань осіб з 

інвалідністю у конкурсі для визначення проєктів, на реалізацію яких буде 

надаватися фінансова підтримка.  

Розгляд базової послуги соціального супроводу доцільно розпочати з 

аналізу Закону України «Про соціальні послуги»  від 17.01.2019 р. № 2671-

VIII та Постанови Кабінету Міністрів України від 01.06.2020 р. № 587  [37].  

Взагалі класифікацію та стандартизацію соціальних послуг розглянуто 

в роботі Т. Семигіної, Г. Слозанської, О. Столярик [39]. Ця аналітична робота 

знайомить із результатами вивчення міжнародного досвіду класифікації та 

стандартизації соціальних послуг, виявлення прогалин в українській 

практиці, а також розробленням пропозицій оновлення Класифікатора 

соціальних послуг і підходів до державних стандартів соціальних послуг. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/70-2023-п#_blank
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/70-2023-п#_blank
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Соціальні послуги – дії, спрямовані на профілактику складних 

життєвих обставин, подолання таких обставин або мінімізацію їх негативних 

наслідків для осіб/сімей, які в них перебувають. Особі/сім’ї можуть 

надаватися одна або одночасно декілька соціальних послуг.  

Базові соціальні послуги – це соціальні послуги, надання яких 

отримувачам соціальних послуг відповідно до цього Закону забезпечується 

Київською та Севастопольською міськими державними адміністраціями, 

районними, районними у містах Києві та Севастополі державними 

адміністраціями, виконавчими органами міських рад міст обласного 

значення, а також виконавчими органами сільських, селищних, міських рад 

об’єднаних територіальних громад, створених згідно із законом та 

перспективним планом формування територій громад і визнаних Кабінетом 

Міністрів України спроможними в порядку, встановленому законом [37].      

Базовими є такі соціальні послуги:  

1) догляд вдома;  

2) підтримане проживання;  

3) соціальна адаптація;  

4) соціальна інтеграція та реінтеграція; 

5) надання притулку;                                                                                                                      

6) екстрене (кризове) втручання;                                                                                                 

7 ) консультування;                                                                                                                     

8) соціальний супровід;     

9) представництво  інтересів;  

10) посередництво;  

11) соціальна профілактика;  

12) натуральна допомога;  

13) фізичний супровід осіб з інвалідністю, які мають порушення 

опорно-рухового апарату та пересуваються на кріслах колісних, порушення 

зору;  

14) переклад жестовою мовою;                                                                                                   
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15) догляд та виховання дітей в умовах, наближених до сімейних;  

16) супровід під час інклюзивного навчання;  

17) інформування;  

18) медіація [37]. 

Соціальні послуги надаються надавачами соціальних послуг 

державного, комунального, недержавного секторів незалежно від джерел 

фінансування відповідно до державних стандартів соціальних послуг. 

 У державному стандарті соціальних послуг: 

1) встановлюються вимоги щодо забезпечення необхідного рівня 

доступності соціальних послуг, зокрема на кожному етапі їх надання; 

2) визначаються зміст та обсяг, норми і нормативи, умови та порядок 

надання соціальних послуг, показники їх якості [37]. 

 Державні стандарти соціальних послуг та порядок їх розроблення 

затверджуються центральним органом виконавчої влади, що забезпечує 

формування державної політики у сфері соціального захисту населення.  

Згідно з Державним стандартом соціальної послуги «Соціального 

супроводу сімей (осіб), які перебувають у складних життєвих обставинах», 

соціальна послуга соціального супроводу сімей (осіб), які перебувають у 

складних життєвих обставинах – комплекс заходів, що передбачає оцінку 

потреб, визначення шляхів вирішення основних проблем, регулярні зустрічі 

чи відвідування отримувача послуги з метою моніторингу виконання 

поставлених завдань, сприяння у отриманні інших послуг, допомогу в 

усвідомленні значення дій та/або розвиток вміння керувати ними, навчання 

та розвиток навичок, спрямованих на подолання чи мінімізацію складних 

життєвих обставин [31]. 

Основні дії та заходи, що становлять зміст соціальної послуги 

соціального супроводу сімей (осіб), які перебувають у складних життєвих 

обставинах, та орієнтовний час для їх виконання, що використовується при 

наданні соціальної послуги соціального супроводу, передбачають:  
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− відвідування отримувача соціальної послуги за місцем його 

проживання (перебування);  

− оцінку потреб сім’ї (особи), яка перебуває у СЖО; 

− складання індивідуального плану соціального супроводу;       

− аналіз коригування плану соціального супроводу; 

− інформування щодо питань, пов’язаних з наданням інших послуг 

і соціальної допомоги;  

− надання інформаційно-освітніх матеріалів, інструкцій, буклетів, 

листівок;    

− бесіди з отримувачем соціальної послуги, членами його сім’ї, 

особами з найближчого оточення (очно, телефоном);     

− психологічну підтримку згідно з професійною компетенцією 

(організація психотерапевтичних груп, психологічна корекція);   

− організацію та проведення сімейних групових нарад, мережевих 

зустрічей;   

− залучення отримувача послуги до участі у тренінгах, дискусіях, 

засіданнях за круглим столом, семінарах, лекціях та інших заходах;    

− допомогу отримувачу соціальної послуги в оформленні 

документів; 

− перенаправлення отримувача соціальної послуги до інших 

надавачів соціальних послуг, у тому числі для отримання спеціалізованих 

послуг; 

− організацію та забезпечення діяльності груп взаємодопомоги;                                       

ведення документації [31]. 

 Згідно з Державним стандартом «Cоціальний супровід при 

працевлаштуванні на робочому місці» – це соціальна послуга супроводу при 

працевлаштуванні та на робочому місці  – комплекс заходів, що 

здійснюються на регулярній основі протягом визначеного строку та мають на 

меті підтримку отримувача соціальних послуг в процесі подолання життєвих 
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труднощів, відновлення та підвищення соціального статусу, що передбачає 

надання соціальної послуги безпосередньо методами індивідуальної роботи 

та виконання ролі посередника (організація консультацій інших фахівців, 

супровід та представлення інтересів отримувача послуг, допомога в 

оформленні документів тощо) [31].   

  Підставою для отримання соціальної послуги є письмове звернення 

(заява) потенційного отримувача соціальної послуги або його законного 

представника до органу виконавчої влади з питань соціального захисту 

населення Автономної Республіки Крим, структурного підрозділу з питань 

соціального захисту населення обласних, Київської та Севастопольської 

міських державних адміністрацій, районних, районних у містах Києві та 

Севастополі державних адміністрацій або органу місцевого самоврядування 

за місцем проживання/перебування особи, яке спрямовується протягом 3 

робочих днів з дати надходження суб’єкту, що надає соціальну послугу, або 

безпосередньо до суб’єкта, що надає соціальну послугу [31]. 

Рішення про надання соціальної послуги чи відмову у її наданні 

приймається суб’єктом, що надає соціальну послугу, протягом 7 робочих 

днів з дати звернення отримувача соціальної послуги та з урахуванням 

індивідуальних потреб потенційного отримувача соціальної послуги, 

встановлених під час їх визначення. 

Суб’єкт, що надає соціальну послугу, може відмовити отримувачеві 

соціальної послуги в її наданні, якщо напрям діяльності суб’єкта, що надає 

соціальні послуги, не відповідає визначеним індивідуальним потребам 

отримувача соціальної послуги. Відмова повинна супроводжуватися 

письмовим поясненням причини та довідковою інформацією про можливість 

отримати необхідну соціальну послугу в іншого суб’єкта, що надає соціальну 

послугу, відповідно до спеціалізації. 

Визначення індивідуальних потреб отримувача соціальної послуги 

здійснюється суб’єктом, що надає соціальну послугу, відповідно до карти 
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визначення (оцінювання) індивідуальних потреб особи в наданні соціальної 

послуги соціального супроводу при працевлаштуванні та на робочому місці.  

Індивідуальний план надання соціальної послуги соціального 

супроводу при працевлаштуванні та на робочому місці складається за 

формою згідно  Державного стандарту у двох примірниках і підписується 

отримувачем соціальної послуги та/або його законним представником і 

суб’єктом, що надає соціальну послугу [31].    

Структура індивідуального плану включає загальні відомості про 

отримувача соціальної послуги; заходи, що здійснюються під час надання 

соціальної послуги, згідно  Державного стандарту; періодичність та строки 

виконання заходів; відомості про виконавців заходів; дані щодо моніторингу 

результатів надання соціальної послуги та перегляду індивідуального плану. 

З кожним отримувачем соціальної послуги та/або його законним 

представником протягом 7 робочих днів з дати прийняття рішення про 

надання соціальної послуги укладається договір про надання соціальної 

послуги з урахуванням визначених індивідуальних потреб та складеного 

індивідуального плану.  

Укладання договору про надання соціальної послуги здійснюється за 

участю отримувача соціальної послуги та/або його законного представника. 

У разі необхідності до укладання договору залучаються члени родини 

отримувача соціальної послуги. 

Договір про надання соціальної послуги підписується отримувачем 

соціальної послуги та/або його законним представником і представником 

суб’єкта, що надає соціальну послугу. Кожна зі сторін отримує один 

примірник договору [31]. 

Соціальна послуга надається у приміщенні суб’єкта, що надає 

соціальну послугу, в інших приміщеннях суб’єктів, що надають соціальну 

послугу, в структурних підрозділах з питань соціального захисту населення, 

безпосередньо на робочому місці, в приміщенні роботодавця, де працює 

отримувач соціальної послуги. 
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Строки надання соціальної послуги визначаються індивідуально для 

кожного отримувача соціальної послуги залежно від його потреб, 

узгоджуються з отримувачем соціальної послуги та/або його законним 

представником після визначення індивідуальних потреб відповідно до 

індивідуального плану її надання та зазначаються в договорі про надання 

соціальної послуги. Строк надання соціальної послуги складає не більше 

шести місяців з дня працевлаштування. 

Доступність соціальної послуги: 

− суб’єкт, що надає соціальну послугу, організовує свою діяльність 

у приміщеннях, спеціально обладнаних і пристосованих для обслуговування 

в них осіб з інвалідністю; 

− суб’єкт, що надає соціальну послугу, вживає заходів щодо 

інформування отримувачів соціальної послуги та/або їхніх законних 

представників про соціальну послугу, порядок звернення за її наданням і 

порядок та умови її надання; 

− інформація для отримувачів соціальної послуги розміщується на 

спеціальних стендах у доступному місці приміщення суб’єкта, де надається 

соціальна послуга, на сайті суб’єкта, що надає соціальну послугу, 

структурного підрозділу з питань соціального захисту населення [31]. 

Незалежність отримувача соціальної послуги: 

− суб’єкти, що надають соціальну послугу, застосовують 

індивідуальний підхід (з урахуванням фізичного та психічного стану 

отримувачів соціальної послуги) та з повагою ставляться до раси, 

національності, культури, релігії, віку, статі отримувачів соціальної послуги; 

− отримувачі соціальної послуги та/або їхні законні представники 

повинні бути поінформовані про свої права, обов’язки, а також про державні 

органи та громадські організації, до повноважень яких належить здійснення 

захисту прав людини, шляхом розміщення інформації на інформаційних 

стендах, вручення інформаційних листівок, буклетів тощо. 

 Захист і безпека отримувачів соціальної послуги: 
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− суб’єкт, що надає соціальну послугу, провадить свою діяльність з 

повагою до гідності отримувачів соціальної послуги та з недопущенням 

негуманних і дискримінаційних дій щодо них; 

− отримувачам соціальної послуги та/або їхнім законним 

представникам надається інформація про порядок оскарження дій суб’єкта, 

що надає соціальну послугу. 

Конфіденційність інформації: 

− суб’єкт, що надає соціальну послугу, вживає заходів щодо 

захисту персональних даних відповідно до вимог Законів України «Про 

інформацію», «Про захист персональних даних», конфіденційної інформації 

щодо отримувачів соціальної послуги та/або їхніх законних представників; 

− отримувачі соціальної послуги та/або їхні законні представники в 

обов’язковому порядку ознайомлюються із заходами з дотриманням 

принципу конфіденційності; 

− суб’єкти, що надають соціальну послугу, інформують 

отримувачів соціальної послуги та/або їхніх законних представників щодо 

нерозголошення отриманої ними конфіденційної інформації, що стала їм 

відома. 

 Основні заходи, що становлять зміст соціальної послуги соціального 

супроводу при працевлаштуванні та на робочому місці, форми роботи та 

орієнтовний час їх виконання,  передбачають: 

− регулярні зустрічі з отримувачем соціальної послуги; 

− відвідування отримувача соціальної послуги на робочому місці; 

− сприяння в адаптації отримувача соціальної послуги до виконання 

запропонованої роботи, пристосування робочого місця до особливих потреб 

отримувача соціальної послуги; 

− сприяння в отриманні інших послуг, організацію взаємодії з іншими 

суб’єктами соціального супроводу; 

− навчання отримувача соціальної послуги та розвиток трудових і 

соціальних навичок; 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2657-12#_blank
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2657-12#_blank
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2297-17#_blank
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− психологічне консультування та підтримку [31]. 

 Зміст та обсяг соціальної послуги для кожного отримувача соціальної 

послуги визначаються залежно від індивідуальної потреби отримувача 

соціальної послуги та зазначаються в індивідуальному плані. Суб’єкт, що 

надає соціальну послугу, забезпечує необхідну кількість працівників 

відповідно до потреб отримувачів соціальної послуги згідно зі штатним 

розписом, складеним в установленому законодавством порядку. 

Безпосереднє надання соціальної послуги здійснюють працівники 

суб’єкта, що надають соціальну послугу (за потреби – члени 

мультидисциплінарної команди), які мають відповідну кваліфікацію та 

володіють навичками спілкування. Для виконання заходів, передбачених в 

індивідуальному плані, суб’єкт, що надає соціальну послугу, на договірних 

засадах може залучати для виконання цих послуг інші підприємства, 

установи, організації, фізичних осіб, зокрема волонтерів. 

Працівники суб’єкта, що надає соціальну послугу, повинні володіти 

знаннями й навичками та відповідати кваліфікаційним вимогам, визначеним 

у Довіднику кваліфікаційних характеристик професій працівників [8]. 

Соціальні послуги, затверджені наказом Міністерства праці та соціальної 

політики України від 14 жовтня 2005 року № 324. 

 Суб’єкт, що надає соціальну послугу, вживає заходів щодо: 

− сприяння підвищенню кваліфікації працівників, що надають 

соціальну послугу; 

− професійного навчання працівників, що надають соціальну 

послугу; 

− проведення атестації працівників, що надають соціальну послугу. 

 Суб’єкт, що надає соціальну послугу, розробляє і затверджує посадові 

інструкції працівників, що надають соціальну послугу. 

Працівники суб’єкта, що надає соціальну послугу, повинні проходити 

обов’язкові медичні огляди та мати особисті медичні книжки відповідно до 

законодавства. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0324203-05#_blank
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 Для надання соціальних послуг суб’єкт, що надає соціальну послугу, 

забезпечує безперешкодний доступ отримувачів соціальної послуги до 

суб’єкта, що надає соціальну послугу, наявність необхідної кількості 

приміщень для здійснення заходів для надання соціальної послуги (кімнати 

для проведення групових занять, дозвілля, відпочинку, виконання 

тренінгової роботи тощо). 

 Приміщення суб’єкта, що надає соціальну послугу, мають відповідати 

санітарним і протипожежним вимогам і бути забезпечені водопостачанням, 

водовідведенням, освітленням, опаленням згідно з вимогами законодавства. 

У приміщенні суб’єкта, що надає соціальну послугу, для проведення 

індивідуальної роботи та забезпечення конфіденційності під час проведення 

зустрічей і консультацій з отримувачем соціальної послуги мають бути 

окрема кімната та кімната для групової роботи. 

Суб’єкт, що надає соціальну послугу, організовує інформаційно-

методичне забезпечення своєї діяльності, зокрема забезпечує своїх 

працівників нормативно-правовими актами, методичними та іншими 

матеріалами у сфері надання соціальних послуг. 

Суб’єкт, що надає соціальну послугу, забезпечує можливості для 

підвищення кваліфікації працівників, що надають соціальну послугу, зокрема 

щодо обміну досвідом працівників, що надають соціальну послугу, з 

працівниками інших суб’єктів надання соціальної послуги. 

Суб’єкт, що надає соціальну послугу, організовує виконання заходів з 

надання цієї соціальної послуги із залученням (за потреби та на договірній 

основі) інших підприємств, установ, організацій та закладів, які вживають 

заходів щодо захисту персональних даних відповідно до вимог Закону 

України «Про захист персональних даних», конфіденційної інформації щодо 

отримувачів соціальної послуги. 

 Оцінювання ефективності надання соціальної послуги визначається 

під час зовнішнього та внутрішнього оцінювання якості зазначеної 

соціальної послуги. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2297-17#_blank
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2297-17#_blank
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Суб’єкт, що надає соціальну послугу, здійснює опитування 

отримувачів соціальної послуги та/або їхніх законних представників з метою 

отримання відгуків стосовно організації та надання соціальної послуги [31]. 

Результати опитувань обговорюються під час проведення аналізу 

діяльності суб’єкта, що надає соціальну послугу, та працівників, що надають 

соціальну послугу, і враховуються при подальшій роботі з метою підвищення 

ефективності та якості надання цієї соціальної послуги. 

Суб’єкт, що надає соціальну послугу, здійснює свою діяльність 

відповідно до статутних документів (положень), цивільно-правових 

договорів (для фізичних осіб-підприємців). 

Документація ведеться, оформляється та зберігається відповідно до 

вимог чинного законодавства України. Діяльність суб’єкта, що надає 

соціальну послугу, підлягає внутрішній та зовнішній оцінці на відповідність 

професійним вимогам та законодавству України [31]. 

Для проведення внутрішньої та зовнішньої оцінки якості надання 

соціальної послуги застосовуються показники якості соціальної послуги 

соціального супроводу при працевлаштуванні та на робочому місці, а також 

анкета щодо визначення якості соціальної послуги соціального супроводу 

при працевлаштуванні та на робочому місці. 

Результати проведення внутрішньої та зовнішньої оцінки якості 

надання соціальної послуги оприлюднюються і поширюються серед 

отримувачів соціальної послуги, їхніх законних представників, населення 

відповідної адміністративно-територіальної одиниці, на якій здійснює свою 

діяльність суб’єкт, що надає соціальну послугу. 

 Суб’єкт, що надає соціальну послугу, проводить не рідше ніж один раз 

на рік внутрішнє оцінювання своєї діяльності щодо відповідності соціальної 

послуги, яка ним надається, вимогам цього Державного стандарту та вживає 

заходів щодо усунення виявлених недоліків [31]. 

     Суб’єкти, що надають соціальну послугу, підлягають зовнішньому 

оцінюванню, що здійснюється центральними та місцевими органами 
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виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, іншими 

уповноваженими органами відповідно до законодавства. 

Суб’єкт, що надає соціальну послугу, вживає заходів щодо: 

− інформування отримувачів соціальної послуги, їхніх законних 

представників про проведення та результати зовнішнього оцінювання 

діяльності суб’єкта, що надає соціальну послугу; 

− забезпечення безперешкодного доступу отримувачів соціальної 

послуги та/або їхніх законних представників до органу, що здійснює 

зовнішнє оцінювання. 

Особливості технологій соціальної роботи та  технології покращення  

надання соціальних послуг в сфері зайнятості вивчав В. В. Кузьмін, 

А. Тургенєва, І. Демченко [13]. Інформаційні та соціальні технології в роботі 

з безробітними становлять єдину систему, компоненти якої є 

взаємодоповнюючими один одного, і для найбільш оптимального вирішення 

проблеми безробіття населення України доцільне їх спільне комплексне і 

цілеспрямоване застосування. В результаті зазначені технології сприятимуть 

збільшенню кількості роботодавців, які співпрацюють з Центром зайнятості 

населення та закритих вакансій. Автоматизація та оптимізація процесу 

взаємодії підвищить професіоналізм працівників Центру зайнятості і 

ефективність його роботи, заощадить час роботодавця та безробітного. 

Відбудуться зміни на ринку праці: підвищиться його керованість, безробітні 

та роботодавці будуть співпрацювати у полі діяльності Державних служб 

зайнятості, що, в свою чергу, дозволить своєчасно реагувати на зміни 

кон’юнктури ринку і знижувати рівень його напруженості. 

Узагальнюючи теоретичний аналіз соціального супроводу при 

працевлаштуванні як базової соціальної послуги в системі соціальних послуг 

України, можна констатувати, що ця послуга є важливим інструментом 

соціальної інтеграції вразливих категорій населення, зокрема здобувачів з 

особливими потребами у закладах професійної освіти. Законодавче 

закріплення соціального супроводу як базової соціальної послуги створює 
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правові гарантії доступу до цієї послуги для всіх громадян, які її потребують. 

Теоретичні підходи, розроблені українськими дослідниками, забезпечують 

концептуальну основу для організації ефективної практики соціального 

супроводу. Поєднання індивідуалізованого підходу, що враховує унікальні 

потреби та можливості кожного отримувача послуг, із системною 

організацією соціальної підтримки на рівні територіальних громад створює 

передумови для успішної реалізації соціального супроводу при 

працевлаштуванні як інструменту соціальної справедливості та соціальної 

інклюзії.  

 

1.2. Здобувачі з особливими потребами закладів професійно-

технічної освіти як особлива група клієнтів 

Сучасний розвиток соціальної роботи характеризується постійним 

розширенням категорій клієнтів, які потребують професійної підтримки. 

Особливе місце серед них займають здобувачі з особливими освітніми 

потребами, які навчаються в закладах професійної (професійно-технічної) 

освіти. Ця категорія громадян потребує комплексного соціального 

супроводу, спрямованого на їхню успішну інтеграцію в освітнє середовище, 

професійне становлення та подальше працевлаштування. Питання 

соціального супроводу здобувачів з особливими освітніми потребами в 

закладах професійної освіти набуває особливої актуальності в умовах 

реформування системи освіти України та впровадження інклюзивного 

підходу до організації освітнього процесу. Як зазначає М. А.  Порошенко, 

інклюзивний підхід до організації освітнього процесу ґрунтується на 

визнанні різноманітності здобувачів освіти та необхідності створення умов 

для забезпечення рівного доступу до освіти всім без винятку [24]. 

Досліджуючи сутність поняття «здобувачі з особливими освітніми 

потребами», слід звернутися до законодавчої бази України. Відповідно до 

Закону України «Про освіту», особа з особливими освітніми потребами 

визначається як особа, яка потребує додаткової постійної чи тимчасової 
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підтримки в освітньому процесі з метою забезпечення її права на освіту 

(стаття 1, п. 20) [34]. У Законі України «Про професійну (професійно-

технічну) освіту» (1998, з останніми змінами від 2019 року) зазначається, що 

держава створює умови для здобуття професійної (професійно-технічної) 

освіти особами з особливими освітніми потребами з урахуванням їхніх 

індивідуальних потреб в умовах інклюзивного навчання (стаття 42) [36]. 

Законодавчі норми визначають також пріоритетні напрями державної 

політики щодо забезпечення права на професійну освіту особам з 

особливими освітніми потребами, серед яких важливе місце посідає 

створення умов для їхнього подальшого працевлаштування та соціальної 

інтеграції. 

Виходячи з положень Закону України «Про основи соціальної 

захищеності осіб з інвалідністю в Україні» (1991, з останніми змінами від 

2021 року) [35], держава гарантує особам з інвалідністю рівні з усіма іншими 

громадянами можливості для участі в економічній і соціальній сферах життя 

суспільства, створення необхідних умов, які дають можливість особам з 

інвалідністю ефективно реалізувати права та свободи людини і громадянина 

та вести повноцінний спосіб життя згідно з індивідуальними можливостями, 

здібностями та інтересами. 

Важливим законодавчим актом, що регулює питання освіти осіб з 

особливими освітніми потребами, є Постанова Кабінету Міністрів України 

від 10 липня 2019 р. № 636 «Про затвердження Порядку організації 

інклюзивного навчання у закладах професійної (професійно-технічної) 

освіти» [33]. Відповідно до цього Порядку, заклади професійної (професійно-

технічної) освіти створюють умови для здобуття професійної освіти особами 

з особливими освітніми потребами з урахуванням їхніх індивідуальних 

потреб, можливостей, здібностей та інтересів. 

Розглядаючи наукові підходи до визначення поняття «здобувачі з 

особливими потребами», варто звернутися до робіт вітчизняних та іноземних 

науковців. Так, В. Ткачук і Ю. Єчкало визначають осіб з особливими 
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освітніми потребами як осіб, які потребують додаткової адаптації освітнього 

процесу, забезпечення спеціальними засобами навчання, які необхідні для 

повноцінного включення в освітній процес, досягнення максимальної 

самостійності та незалежності в навчанні [45]. Дослідники наголошують на 

тому, що особливі освітні потреби виникають у дітей і молоді внаслідок 

порушень психофізичного розвитку або інших чинників, які можуть 

впливати на їхню навчальну діяльність. 

Т. В. Гордієнко та Н. М. Демченко розширюють розуміння поняття 

«особи з особливими освітніми потребами», зазначаючи, що до цієї категорії 

належать не лише особи з інвалідністю, а й ті, хто має порушення 

психофізичного розвитку, соціальні проблеми, особливості психоемоційного 

стану, специфіку сприйняття та обробки інформації, що вимагає модифікації 

освітнього середовища та адаптації навчальних матеріалів [5]. Автори 

наголошує на необхідності індивідуального підходу до організації освітнього 

процесу для такої категорії здобувачів освіти. 

Н. Ярмола, Л. Коваль-Бардаш та ін. зазначають, що особи з особливими 

освітніми потребами – це індивіди, які мають особливості розвитку, що 

відрізняють їх від типових однолітків, і які потребують додаткових або 

спеціальних послуг та підтримки для максимальної реалізації свого 

потенціалу [50]. Автор наголошує на тому, що визначення «особливих 

освітніх потреб» залежить від соціокультурного контексту та пріоритетів 

системи освіти в кожній країні. 

Автори зазначають, що особливі освітні потреби – це потреби в 

освітній підтримці та послугах, які виникають внаслідок обмежень 

життєдіяльності особи, зумовлених станом здоров'я або інвалідністю [50]. 

Науковці підкреслюють важливість комплексного підходу до забезпечення 

освітніх потреб такої категорії здобувачів освіти, який передбачає не лише 

адаптацію навчального середовища, а й забезпечення психологічної, 

соціальної та професійної підтримки. 
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Розглядаючи здобувачів з особливими освітніми потребами в системі 

професійної (професійно-технічної) освіти як особливу групу клієнтів 

соціальної роботи, слід звернутися до класифікації таких здобувачів. В. 

Ткачук і Ю. Єчкало пропонують класифікацію осіб з особливими освітніми 

потребами за критерієм характеру порушення: 

– особи з порушеннями слуху; 

– особи з порушеннями зору; 

– особи з порушеннями опорно-рухового апарату; 

– особи з порушеннями мовлення; 

– особи з порушеннями інтелектуального розвитку; 

– особи з порушеннями емоційно-вольової сфери та поведінки; 

– особи з комплексними порушеннями психофізичного розвитку; 

– особи з хронічними соматичними захворюваннями [45]. 

Як зазначають дослідники, кожна з цих категорій осіб з особливими 

освітніми потребами характеризується специфічними освітніми потребами, 

які необхідно враховувати при організації освітнього процесу та соціального 

супроводу [19]. 

Д. І. Шульженко звертає увагу на те, що крім основних категорій осіб з 

особливими освітніми потребами, існує також категорія осіб, які мають 

труднощі у навчанні внаслідок особливостей психічного розвитку, що не 

пов'язані з порушеннями психофізичного розвитку (наприклад, особи з 

синдромом дефіциту уваги та гіперактивністю, особи з розладами 

аутистичного спектра тощо) [48]. Дослідниця наголошує на необхідності 

індивідуального підходу до визначення освітніх потреб таких здобувачів 

освіти та організації їхнього супроводу. 

Досліджуючи особливості здобувачів з особливими освітніми 

потребами в закладах професійної (професійно-технічної) освіти, 

О. В. Пащенко зазначає, що ця категорія здобувачів освіти характеризується 

специфічними потребами, які зумовлені не лише характером порушення, а й 

особливостями професійного навчання [20]. Автор наголошує на тому, що 
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здобувачі з особливими освітніми потребами в закладах професійної 

(професійно-технічної) освіти потребують не лише адаптації освітнього 

середовища, а й спеціальної підготовки до професійної діяльності, яка 

враховує їхні індивідуальні можливості та обмеження. 

В. А. Іванова зазначає, що здобувачі з особливими освітніми потребами 

в системі професійної (професійно-технічної) освіти становлять особливу 

категорію, оскільки вони перебувають на етапі професійного самовизначення 

та підготовки до самостійної професійної діяльності, що вимагає додаткової 

підтримки та супроводу [9]. Ефективний супровід таких здобувачів освіти 

передбачає комплексний підхід, який включає педагогічну, психологічну, 

соціальну та професійну складові. 

Здобувачі з особливими освітніми потребами в закладах професійної 

(професійно-технічної) освіти потребують не лише адаптації освітнього 

середовища, а й спеціальної підготовки до професійної діяльності, яка 

враховує їхні індивідуальні можливості та обмеження [33]. Особливістю цієї 

категорії клієнтів соціальної роботи є те, що вони перебувають на етапі 

професійного самовизначення та підготовки до самостійної професійної 

діяльності, що вимагає додаткової підтримки та супроводу [33]. У контексті 

цього постає необхідність створення системи комплексного супроводу таких 

здобувачів освіти, яка б охоплювала всі етапи їхнього професійного 

становлення: від вибору професії до працевлаштування та адаптації на 

робочому місці.  

Як зазначають М. С. Міщенко і Т. Д. Кочубей проблеми, з якими 

стикаються здобувачі з особливими освітніми потребами в закладах 

професійної (професійно-технічної) освіти, можна поділити на кілька груп: 

проблеми доступності освітнього середовища, проблеми адаптації до 

освітнього процесу, проблеми соціальної інтеграції, проблеми професійної 

самореалізації. Учені наголошують на тому, що для ефективного вирішення 

цих проблем необхідно застосовувати комплексний підхід, який передбачає 
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співпрацю різних фахівців та створення інклюзивного освітнього 

середовища [17]. 

Н. Софій зі співавт. виділяють такі основні потреби здобувачів з 

особливими освітніми потребами в закладах професійної (професійно-

технічної) освіти: 

− потреба в доступності освітнього середовища; 

− потреба в адаптації навчальних матеріалів та методів навчання; 

− потреба в індивідуальному підході до організації освітнього 

процесу; 

− потреба в психологічній підтримці; 

− потреба в соціальній інтеграції; 

− потреба в професійній орієнтації та сприянні 

працевлаштуванню [41]. 

Задоволення цих потреб є необхідною умовою успішного професійного 

навчання та подальшої професійної самореалізації осіб з особливими 

освітніми потребами. 

Водночас особливістю здобувачів з особливими освітніми потребами в 

закладах професійної (професійно-технічної) освіти є те, що вони 

потребують комплексного супроводу, який включає педагогічну, 

психологічну, соціальну та професійну складові. Ефективний супровід таких 

здобувачів освіти передбачає створення інклюзивного освітнього 

середовища, яке враховує їхні індивідуальні освітні потреби та сприяє їхній 

професійній самореалізації. 

Кожна категорія здобувачів з особливими освітніми потребами 

характеризується специфічними освітніми потребами, які необхідно 

враховувати при організації освітнього процесу та соціального супроводу. У 

контексті цього проаналізуємо особливості кожної категорії здобувачів з 

особливими освітніми потребами та рекомендації щодо організації їхнього 

супроводу в закладах професійної (професійно-технічної) освіти. 
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Так, на думку П. М. Подпружникова та ін., здобувачі з порушеннями 

слуху потребують використання візуальних засобів навчання, залучення 

перекладачів жестової мови, застосування спеціальних технічних засобів 

навчання. Для цієї категорії здобувачів особливо важливим є забезпечення 

доступності інформації, яка подається в усній формі, та створення умов для 

ефективної комунікації [23]. 

Щодо здобувачів з порушеннями зору, слід підкреслити необхідність 

адаптації навчальних матеріалів, використання тактильних засобів навчання, 

застосування спеціальних технічних засобів (Брайлівського дисплею, 

програм екранного доступу тощо). Для цієї категорії здобувачів особливо 

важливим є забезпечення доступності інформації, яка подається у візуальній 

формі, та безпечності освітнього середовища. 

Для здобувачів з порушеннями опорно-рухового апарату особливо 

важливим є забезпечення архітектурної доступності освітнього середовища, 

використання спеціальних меблів та обладнання, застосування адаптивних 

технічних засобів. Для цієї категорії здобувачів необхідно також враховувати 

особливості їхньої професійної діяльності та забезпечувати доступність 

робочого місця. 

Щодо здобувачів з порушеннями інтелектуального розвитку, вони 

потребують адаптації змісту навчання, використання спеціальних методів і 

прийомів навчання, які враховують особливості їхнього пізнавального 

розвитку. Особливо важливим є забезпечення практичної спрямованості 

навчання та формування соціально-побутових навичок. 

Здобувачі з порушеннями емоційно-вольової сфери та поведінки 

потребують створення структурованого освітнього середовища, 

використання спеціальних методів і прийомів управління поведінкою, 

забезпечення психологічного супроводу. Важливим є забезпечення 

психологічної підтримки та формування навичок самоконтролю. 

Щодо здобувачів з хронічними соматичними захворюваннями, 

доцільним є створення здоров'язбережувального освітнього середовища, 
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використання гнучкого режиму навчання, забезпечення медичного 

супроводу. Особливо важливим є врахування стану їхнього здоров'я та 

забезпечення оптимального навантаження.  

О.В.Пащенко звертає увагу на те, що при організації супроводу 

здобувачів з особливими освітніми потребами в закладах професійної 

(професійно-технічної) освіти необхідно враховувати не лише характер 

порушення, а й індивідуальні особливості кожного здобувача, його здібності, 

інтереси, потреби. Індивідуальний підхід є основою ефективного супроводу 

здобувачів з особливими освітніми потребами [21]. 

Здобувачі з особливими освітніми потребами в закладах професійної 

(професійно-технічної) освіти потребують не лише адаптації освітнього 

середовища, а й корекційно-розвиткової роботи, спрямованої на подолання 

або пом'якшення наслідків порушень психофізичного розвитку. Корекційно-

розвиткова робота є невід'ємною складовою супроводу здобувачів з 

особливими освітніми потребами. 

Розглядаючи сучасні наукові підходи до організації інклюзивного 

професійного навчання, виокремимо підхід, заснований на принципах 

інклюзії, який передбачає створення освітнього середовища, яке відповідає 

потребам усіх здобувачів освіти, забезпечує їхню участь в освітньому процесі 

та сприяє досягненню максимальних результатів. Він ґрунтується на трьох 

вимірах інклюзії: створення інклюзивної культури, розроблення інклюзивної 

політики та запровадження інклюзивної практики. 

Натомість Л.Шевчук та ін. пропонують підхід, заснований на 

принципах управління змінами, який передбачає системні зміни в організації 

освітнього процесу, спрямовані на забезпечення потреб усіх здобувачів 

освіти, включаючи здобувачів з особливими освітніми потребами. 

Дослідниця наголошує на тому, що ефективне впровадження інклюзивного 

підходу вимагає не лише зміни практики, а й зміни культури та політики 

закладу освіти [47]. 
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В. О. Азін, Я. В. Грибальський та ін. пропонують підхід, заснований на 

принципах універсального дизайну в освіті, який передбачає створення 

освітнього середовища, яке є доступним і зручним для всіх здобувачів освіти, 

незалежно від їхніх індивідуальних особливостей. Універсальний дизайн в 

освіті ґрунтується на семи принципах: рівноправне використання, гнучкість у 

використанні, просте та інтуїтивне використання, доступна інформація, 

толерантність до помилок, низький рівень фізичних зусиль, розмір і простір 

для підходу та використання [1]. 

У свою чергу, С. П. Миронова пропонує підхід, заснований на 

принципах диференційованого навчання, який передбачає адаптацію змісту, 

методів, форм і засобів навчання до індивідуальних освітніх потреб кожного 

здобувача освіти. Диференційоване навчання є ефективним способом 

забезпечення освітніх потреб здобувачів з особливими освітніми потребами в 

інклюзивному освітньому середовищі [14]. 

Натомість А. А. Воронкова визначає підхід, заснований на принципах 

дуальної освіти, який передбачає поєднання навчання в закладі освіти та на 

робочому місці, що дозволяє забезпечити практичну спрямованість 

професійної підготовки та полегшити подальше працевлаштування 

здобувачів з особливими освітніми потребами. Дуальна освіта є особливо 

ефективною для здобувачів з особливими освітніми потребами, оскільки вона 

дозволяє їм навчатися в реальних умовах професійної діяльності та набувати 

практичного досвіду [4]. 

Розглядаючи проблеми та потреби здобувачів з особливими освітніми 

потребами в закладах професійної (професійно-технічної) освіти, слід 

відзначити, що основними проблемами, з якими стикаються здобувачі з 

особливими освітніми потребами в закладах професійної (професійно-

технічної) освіти, є проблеми доступності освітнього середовища, проблеми 

адаптації до освітнього процесу, проблеми соціальної інтеграції, проблеми 

професійної самореалізації. Для ефективного вирішення цих проблем 
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необхідно застосовувати комплексний підхід, який передбачає співпрацю 

різних фахівців та створення інклюзивного освітнього середовища. 

Здобувачі з особливими освітніми потребами в закладах професійної 

(професійно-технічної) освіти потребують не лише адаптації освітнього 

середовища, а й спеціальної підготовки до професійної діяльності, яка 

враховує їхні індивідуальні можливості та обмеження. Тому необхідним є 

створення системи комплексного супроводу таких здобувачів освіти, яка б 

охоплювала всі етапи їхнього професійного становлення: від вибору професії 

до працевлаштування та адаптації на робочому місці. 

На думку О. В. Пащенко, здобувачі з особливими освітніми потребами 

в закладах професійної (професійно-технічної) освіти потребують 

індивідуального підходу до організації освітнього процесу, який враховує 

їхні освітні потреби та можливості [21]. Ефективний супровід таких 

здобувачів освіти передбачає створення інклюзивного освітнього 

середовища, яке враховує їхні індивідуальні освітні потреби та сприяє їхній 

професійній самореалізації. 

Важливим аспектом дослідження здобувачів з особливими освітніми 

потребами в закладах професійної (професійно-технічної) освіти є аналіз 

їхніх потреб у контексті працевлаштування. Адже однією з найважливіших 

проблем, з якими стикаються здобувачі з особливими освітніми потребами 

після завершення навчання, є проблема працевлаштування. Для її 

ефективного вирішення необхідно створювати систему супроводу 

працевлаштування, яка б охоплювала етапи пошуку роботи, 

працевлаштування та адаптації на робочому місці. А. Опаріна зазначає, що 

здобувачі з особливими освітніми потребами в закладах професійної 

(професійно-технічної) освіти потребують спеціальної підготовки до 

працевлаштування, яка включає формування навичок пошуку роботи, 

самопрезентації, комунікації з роботодавцями [18]. Тобто ефективний 

супровід працевлаштування таких здобувачів освіти передбачає співпрацю з 

роботодавцями, громадськими організаціями, державними установами. 
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Водночас супровід працевлаштування здобувачів з особливими 

освітніми потребами є важливою складовою їхньої соціальної інтеграції та 

професійної самореалізації, що передбачає індивідуальний підхід, який 

враховує особливості здоров'я, професійні інтереси та можливості кожного 

здобувача. 

Аналізуючи різні наукові підходи до визначення поняття «здобувачі з 

особливими освітніми потребами» та організації їхнього супроводу в 

закладах професійної (професійно-технічної) освіти, можна виділити певні 

спільні та відмінні риси. Так, більшість науковців (В. Ткачук, Ю. Єчкало, 

Т. В. Гордієнко, Н. М. Демченко та ін.) погоджуються з тим, що здобувачі з 

особливими освітніми потребами – це особи, які потребують додаткової 

підтримки в освітньому процесі через особливості їхнього психофізичного 

розвитку або інші чинники, які впливають на їхню навчальну діяльність. 

Проте існують певні відмінності у визначенні категорій осіб, які належать до 

здобувачів з особливими освітніми потребами. 

Так, Т. В. Гордієнко та Н. М. Демченко пропонують більш широке 

визначення, яке включає не лише осіб з інвалідністю, а й тих, хто має 

соціальні проблеми, особливості психоемоційного стану, специфіку 

сприйняття та обробки інформації. Д. І. Шульженко звертає увагу на 

категорію осіб, які мають труднощі у навчанні внаслідок особливостей 

психічного розвитку, що не пов'язані з порушеннями психофізичного 

розвитку (наприклад, особи з синдромом дефіциту уваги та гіперактивністю, 

особи з розладами аутистичного спектра тощо). Водночас існує й думка, що 

визначення «особливих освітніх потреб» залежить від соціокультурного 

контексту та пріоритетів системи освіти в кожній країні. 

Щодо організації супроводу здобувачів з особливими освітніми 

потребами в закладах професійної (професійно-технічної) освіти, більшість 

науковців (М. Порошенко, О. В. Пащенко) наголошують на необхідності 

комплексного підходу, який включає педагогічну, психологічну, соціальну та 
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професійну складові. Однак існують певні відмінності у визначенні 

пріоритетних напрямів супроводу. 

У контексті цього висловлені думки про підхід, заснований на 

принципах інклюзії, який передбачає створення інклюзивної культури, 

розроблення інклюзивної політики та запровадження інклюзивної практики. 

В. О. Азін, Я. В. Грибальський наголошують на важливості створення 

освітнього середовища на основі принципів універсального дизайну в освіті. 

С. Миронова акцентує увагу на диференційованому підході до організації 

освітнього процесу. А. А. Воронкова пропонує використовувати принципи 

дуальної освіти для забезпечення практичної спрямованості професійної 

підготовки здобувачів з особливими освітніми потребами. 

Аналізуючи різні наукові підходи, можна дійти висновку, що найбільш 

перспективним є комплексний підхід до супроводу здобувачів з особливими 

освітніми потребами в закладах професійної (професійно-технічної) освіти, 

який поєднує елементи різних підходів з урахуванням конкретних умов та 

потреб здобувачів освіти. Цей підхід передбачає: 

− створення інклюзивного освітнього середовища на основі 

принципів універсального дизайну в освіті; 

− застосування диференційованого підходу до організації 

освітнього процесу; 

− використання елементів дуальної освіти для забезпечення 

практичної спрямованості професійної підготовки; 

− створення системи супроводу, яка охоплює всі етапи 

професійного становлення здобувачів з особливими освітніми потребами: від 

вибору професії до працевлаштування та адаптації на робочому місці. 

Як зазначають Н. Ярмола, Л. Коваль-Бардаш, Н. Компанець та ін., 

ефективний супровід здобувачів з особливими освітніми потребами в 

закладах професійної (професійно-технічної) освіти можливий лише за умови 

комплексного підходу, який враховує індивідуальні особливості кожного 

здобувача та забезпечує його професійну самореалізацію [50]. 
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З огляду на аналіз наукових праць, можна визначити основні 

характеристики здобувачів з особливими освітніми потребами закладів 

професійно-технічної освіти як особливої групи клієнтів соціальної роботи: 

1. Здобувачі з особливими освітніми потребами закладів 

професійно-технічної освіти – це особи, які потребують додаткової 

підтримки в освітньому процесі через особливості їхнього психофізичного 

розвитку або інші чинники, які впливають на їхню навчальну діяльність, та 

навчаються за програмами професійної (професійно-технічної) освіти. 

2. Ця категорія здобувачів освіти характеризується специфічними 

потребами, які зумовлені не лише характером порушення, а й особливостями 

професійного навчання. 

3. Здобувачі з особливими освітніми потребами закладів 

професійно-технічної освіти перебувають на етапі професійного 

самовизначення та підготовки до самостійної професійної діяльності, що 

вимагає додаткової підтримки та супроводу. 

4. Ця категорія здобувачів освіти потребує комплексного 

супроводу, який включає педагогічну, психологічну, соціальну та професійну 

складові. 

5. Особливістю цієї категорії клієнтів соціальної роботи є 

необхідність підготовки до працевлаштування та створення системи 

супроводу, яка охоплює всі етапи їхнього професійного становлення: від 

вибору професії до працевлаштування та адаптації на робочому місці. 

Таким чином, здобувачі з особливими освітніми потребами закладів 

професійно-технічної освіти є особливою групою клієнтів соціальної роботи, 

яка потребує комплексного супроводу, спрямованого на забезпечення їхньої 

успішної інтеграції в освітнє середовище, професійного становлення та 

подальшого працевлаштування. Ефективний супровід цієї категорії клієнтів 

передбачає створення інклюзивного освітнього середовища, застосування 

диференційованого підходу до організації освітнього процесу, забезпечення 
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практичної спрямованості професійної підготовки та створення системи 

супроводу працевлаштування. 

Cтворення інклюзивного освітнього середовища в закладах 

професійної (професійно-технічної) освіти є необхідною умовою 

забезпечення права на освіту здобувачів з особливими освітніми потребами 

та їхньої подальшої соціальної інтеграції. Ефективний супровід здобувачів з 

особливими освітніми потребами в закладах професійної (професійно-

технічної) освіти можливий лише за умови комплексного підходу, який 

враховує індивідуальні особливості кожного здобувача та забезпечує його 

професійну самореалізацію. 

Здобувачі з особливими освітніми потребами в закладах професійної 

(професійно-технічної) освіти потребують не лише адаптації освітнього 

середовища, а й спеціальної підготовки до професійної діяльності, яка 

враховує їхні індивідуальні можливості та обмеження. Супровід 

працевлаштування здобувачів з особливими освітніми потребами є важливою 

складовою їхньої соціальної інтеграції та професійної самореалізації. 

Отже, здобувачі з особливими освітніми потребами закладів 

професійно-технічної освіти є особливою групою клієнтів соціальної роботи, 

яка потребує комплексного супроводу, спрямованого на забезпечення їхньої 

успішної інтеграції в освітнє середовище, професійного становлення та 

подальшого працевлаштування. Ефективний супровід цієї категорії клієнтів 

передбачає створення інклюзивного освітнього середовища, застосування 

диференційованого підходу до організації освітнього процесу, забезпечення 

практичної спрямованості професійної підготовки та створення системи 

супроводу працевлаштування. 
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1.3. Зміст соціального супроводу при працевлаштуванні для 

здобувачів з особливими потребами закладів професійно-технічних 

освіти   

Проблема працевлаштування осіб з особливими потребами, зокрема 

здобувачів, які навчаються в закладах професійно-технічної освіти, набуває 

особливої актуальності в контексті соціальної інтеграції та інклюзії. Освітнє 

середовище професійно-технічних навчальних закладів розглядається як 

ключовий етап у підготовці таких осіб до подальшого входження у відкритий 

ринок праці. Значну роль у цьому процесі відіграє соціальний супровід при 

працевлаштуванні, що гарантує не лише професійну підготовку, але й 

підтримку на всіх етапах трудової інтеграції особи з особливими потребами. 

Ефективне працевлаштування осіб з особливими потребами неможливе 

без системи соціального супроводу, яка має нормативно-правове підґрунтя. 

Відповідно до Державного стандарту соціальної послуги соціального 

супроводу при працевлаштуванні та на робочому місці, затвердженого 

наказом Міністерства соціальної політики України від 21.09.2016 № 1044, 

соціальний супровід при працевлаштуванні та на робочому місці 

визначається як «комплекс заходів, що здійснюються на регулярній основі 

протягом визначеного строку та мають на меті підтримку отримувача 

соціальних послуг в процесі подолання життєвих труднощів, відновлення та 

підвищення соціального статусу» [30]. Цей стандарт визначає зміст, обсяг, 

умови та порядок надання соціальної послуги соціального супроводу при 

працевлаштуванні та на робочому місці, а також показники її якості. 

Важливим аспектом є те, що соціальний супровід – це комплекс 

цілеспрямованих заходів, спрямованих на створення сприятливих умов для 

соціалізації, адаптації та інтеграції особи з ООП у професійне середовище. 

Він передбачає постійний моніторинг, консультування, захист прав та 

інтересів здобувача, а також взаємодію між освітнім закладом, роботодавцем, 

службами зайнятості, соціальними службами та родиною. В контексті 

закладів професійно-технічної освіти це особливо актуально, оскільки 
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здобувачі з особливими потребами потребують додаткової підтримки при 

переході від навчання до сфери праці. 

Як зазначають автори практичного посібника «Соціальний супровід 

людей з інвалідністю на робочому місці», супровід на робочому місці є 

визначальним етапом трудової інтеграції. «Будь-яка людина потребує 

допомоги в процесі адаптації на новому робочому місці, а для осіб з 

інвалідністю брак підтримки на підприємстві може призвести до звільнення» 

[3, с. 6]. Цей аспект підкреслює важливість не лише працевлаштування, але й 

подальшого супроводу на робочому місці для забезпечення тривалої 

зайнятості осіб з особливими потребами. 

На наш погляд, основні компоненти соціального супроводу 

включають: 1) інформаційно-консультативний супровід – надання 

здобувачам з ООП інформації щодо можливостей працевлаштування, вимог 

ринку праці, особливостей конкретної професійної діяльності; 2) правовий 

супровід – інформування про права осіб з інвалідністю, допомога у 

підготовці документів, консультації щодо законодавства у сфері праці та 

соціального захисту; 3) психолого-педагогічна підтримка – забезпечення 

психологічної готовності до працевлаштування, розвиток комунікативних 

навичок, формування позитивної мотивації до праці; 4) профорієнтаційна 

робота – аналіз здібностей, навичок та уподобань здобувачів, визначення 

реалістичних цілей і підбір професій, які відповідають можливостям 

конкретної особи; 5) адаптаційний супровід на робочому місці – допомога у 

встановленні ефективної взаємодії з колективом, супровід у період первинної 

адаптації, консультування роботодавця щодо особливостей роботи з особами 

з ООП. 

Слід відзначити, що питання соціального супроводу врегульовані 

низкою нормативно-правових актів, зокрема: Закон України «Про основи 

соціальної захищеності осіб з інвалідністю в Україні»; Закон України «Про 

освіту» та «Про професійну (професійно-технічну) освіту»; Постанова 

Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку працевлаштування 
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осіб з інвалідністю»; Накази МОН щодо інклюзивної освіти та соціального 

захисту осіб з ООП та ін. 

Так, 27 лютого 2025 року Президент України підписав Закон № 5344-d 

«Про внесення змін до деяких законів України щодо забезпечення прав осіб з 

інвалідністю на працю», який значно розширює можливості 

працевлаштування осіб з інвалідністю. Закон передбачає нові послуги для 

людей з інвалідністю, зокрема, «особистих асистентів, допомогу з адаптації 

робочого місця та послуги перекладу жестовою мовою» [28], що спрямовано 

на підвищення доступності та стабільності працевлаштування. Виконавча 

директорка громадського об'єднання «Ліга сильних» Дарія Сидоренко 

підкреслює амбітну мету організації: «досягти 50 % рівня зайнятості людей з 

інвалідністю, подібно до європейських країн» [28]. 

Ю. В. Горемикіна та Т. М. Котенко, аналізуючи інтеграцію людей з 

інвалідністю на ринок праці, виділили чотири основні компоненти політики 

інтеграції осіб з інвалідністю: «встановлені квоти робочих місць або пільги 

для шукачів роботи, послуги, що надаються державними службами 

зайнятості та неурядовими організаціями, підтримка роботодавців, розробка 

та впровадження програм зайнятості, включаючи організацію гнучких 

робочих місць» [6, с. 85]. Ці компоненти формують базис для розробки 

системи соціального супроводу здобувачів з особливими потребами у 

закладах професійно-технічної освіти. 

У сучасній науковій літературі та практиці соціальної роботи 

виділяють різні моделі соціального супроводу при працевлаштуванні осіб з 

особливими потребами. Однією з найбільш ефективних вважається модель 

підтриманої зайнятості (supported employment), яка активно розвивається ще 

з 1980-х років. 

Американський дослідник Пол Веман (Paul Wehman) у своїй роботі 

аналізує еволюцію концепції підтриманої зайнятості та її вплив на сферу 

професійної інтеграції осіб з особливими потребами. Він зазначає, що 

«близько 1980 року кілька дослідників у Вірджинії, Орегоні, Вермонті, 
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Монтані та інших штатах почали розробляти програму, що зосереджувалась 

на застосуванні методів прикладного аналізу поведінки та систематичних 

інструкцій, щоб допомогти людям з помірними та тяжкими інтелектуальними 

порушеннями знайти конкурентну роботу, або – реальну роботу за реальну 

оплату» [70, с. 237]. Ця модель стала основою для подальшого розвитку 

системи підтриманої зайнятості. 

Модель індивідуального працевлаштування та підтримки (Individual 

Placement and Support – IPS) є однією з форм підтриманої зайнятості, що 

використовується для осіб з психічними розладами, але її принципи можуть 

бути ефективно застосовані й для інших категорій осіб з особливими 

потребами. Згідно з Бекером Р. (Becker R.) і Дрейком І. (Drake E.), ця модель 

«допомагає особам з психічними розладами знайти та утримати конкурентну 

роботу» [52]. Основними принципами цієї моделі є: фокус на конкурентній 

зайнятості; доступність програми базується на виборі клієнта; інтеграція 

реабілітаційних та послуг з охорони психічного здоров'я; увага до уподобань 

клієнта; персоналізоване консультування щодо пільг; швидкий пошук 

роботи; систематичний розвиток вакансій; необмежена в часі та 

індивідуалізована підтримка [52]. 

Реалізація цих принципів у системі соціального супроводу здобувачів з 

особливими потребами у закладах професійно-технічної освіти може значно 

підвищити ефективність їх інтеграції на ринок праці. 

У Великій Британії діє модель «підтримана зайнятість», яка, як 

зазначено у документі Ради м. Віган, «базується на принципі, що кожен може 

бути працевлаштований, якщо бажає отримати оплачувану роботу та має 

достатню підтримку» [72]. Модель передбачає гнучкий та безперервний 

процес, спрямований на задоволення всіх очікуваних потреб особи з 

інвалідністю. Важливими етапами цієї моделі є: 1) залучення клієнта; 

2) професійне профілювання; 3) залучення роботодавця; 4) супровід і 

підтримка на робочому місці та поза його межами [72].  
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Українські дослідники та практики також активно розвивають підходи 

до соціального супроводу при працевлаштуванні. Згідно з авторами 

практичного посібника «Інтеграція людей з інвалідністю на відкритий ринок 

праці», «соціальний супровід при працевлаштуванні та на робочому місці – 

це соціальна послуга, яка сприяє інтеграції людини з інвалідністю на 

відкритий ринок праці, тривалому працевлаштуванню, допомагає 

адаптуватися на робочому місці та створити інклюзивне робоче середовище» 

[43, с. 6]. Дослідники наголошують, що мета соціального супроводу полягає 

у підтримці людини з інвалідністю в процесі пошуку роботи, під час 

працевлаштування та на робочому місці, і ця послуга завжди передбачає 

індивідуальний підхід. 

Відповідно до Державного стандарту соціальної послуги соціального 

супроводу при працевлаштуванні та на робочому місці, соціальний супровід 

включає два компоненти: соціальний супровід при працевлаштуванні та 

соціальний супровід на робочому місці. У документі зазначається, що 

«більша увага приділяється соціальному супроводу при працевлаштуванні. 

Супровід на робочому місці потребує додаткових методичних роз'яснень» [3, 

с. 9]. 

Сучасні дослідники та практики виділяють різні етапи соціального 

супроводу при працевлаштуванні. Відповідно до практичного посібника 

«Соціальний супровід людей з інвалідністю на робочому місці», програми 

підтриманої зайнятості складаються з п'яти етапів: «залучення клієнтів, 

професійне профілювання, пошук роботи, залучення роботодавця та супровід 

і підтримка на робочому місці та поза його межами» [3, с. 6]. 

У вже загаданому посібнику «Інтеграція людей з інвалідністю на 

відкритий ринок праці» представлена семиступенева модель соціального 

супроводу при працевлаштуванні. Автори зазначають, що «не існує чітко 

визначених часових меж кожного з них. Усе залежить від індивідуальних 

потреб, мотивації, функціональних можливостей людини з інвалідністю, а 
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також від роботодавця, співробітників, сім'ї, найближчого оточення» [43, 

с. 24]. 

Перший крок у цій моделі передбачає встановлення контакту з 

клієнтом, оцінку потреб, ділових та професійних якостей. Цей етап є 

основоположним для побудови подальшої стратегії соціального супроводу. 

Автори посібника наголошують, що «встановлення контакту – важлива 

передумова для налагодження подальшої взаємодії між людиною з 

інвалідністю та фахівцем із супроводу» [43, с. 24]. 

Відповідно до Державного стандарту (п. 8 «Зміст соціальної послуги»), 

основними заходами соціального супроводу при працевлаштуванні та на 

робочому місці є: 

– регулярні зустрічі з отримувачем соціальної послуги; 

– відвідування отримувача соціальної послуги на робочому місці; 

– сприяння в адаптації отримувача соціальної послуги до виконання 

запропонованої роботи, пристосування робочого місця до особливих потреб 

отримувача соціальної послуги; 

– сприяння в отриманні інших послуг, організацію взаємодії з іншими 

суб'єктами соціального супроводу; 

– навчання отримувача соціальної послуги та розвиток трудових і 

соціальних навичок; 

– психологічне консультування та підтримку [30]. 

Важливо підкреслити, що зміст та обсяг соціальної послуги для 

кожного отримувача визначаються залежно від його індивідуальних потреб 

та зазначаються в індивідуальному плані. 

Розглядаючи роль фахівця із супроводу на робочому місці, слід 

зазначити, що вона значно ширша за просто навчання працівника необхідним 

професійним навичкам. Відповідно до практичного посібника «Соціальний 

супровід людей з інвалідністю на робочому місці», сфера діяльності фахівця 

включає: «оцінку трудового потенціалу, співставлення вимог організації та 

можливостей працівника, надання рекомендацій щодо облаштування 
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робочого місця, узгодження з роботодавцем гнучкого графіку роботи, 

корегування професійних завдань, проведення навчання тощо» [3, с. 6]. 

Важливим аспектом є те, що фахівець взаємодіє не лише з працівником з 

інвалідністю, а й з роботодавцем та іншими співробітниками. 

Система професійно-технічної освіти відіграє ключову роль у 

підготовці осіб з особливими потребами до працевлаштування та інтеграції 

на відкритий ринок праці. Відповідно до даних, наведених у посібнику 

«Інклюзивна освіта в умовах професійно-технічного навчального закладу», 

«станом на травень 2011 року у системі професійно-технічної освіти 

навчалося 5 297 учнів з інвалідністю, що становило 1,3 % від загальної 

кількості учнів. Трудовою діяльністю займається 23 % осіб з інвалідністю, 

при цьому активно шукають роботу через центри зайнятості лише 25 тис. 

осіб цієї категорії» [22, с. 7]. Ці дані свідчать про необхідність розвитку 

системи соціального супроводу здобувачів з особливими потребами у 

закладах професійно-технічної освіти. 

Автори посібника наголошують, що «саме професійно-технічна освіта 

може стати критичною не лише у забезпеченні загальної середньої освіти 

учням з інвалідністю, а й у забезпеченні їх професійною підготовкою та 

подальшим працевлаштуванням» [22, с. 7]. Це підкреслює важливість 

розробки та впровадження ефективної системи соціального супроводу при 

працевлаштуванні для здобувачів з особливими потребами саме у закладах 

професійно-технічної освіти. 

У цьому контексті важливу роль відіграє методичний супровід 

створення центрів консультування з професійної кар'єри у закладах 

професійно-технічної освіти. Як зазначається Н. О. Величко у статті 

«Методичний супровід створення центрів консультування з професійної 

кар'єри учнів ПТНЗ», методичний супровід розглядається як «цілісна система 

дій і заходів щодо становлення професійної кар'єри учнів» [2, с. 93]. 

Дослідниця наголошує на важливості розвитку необхідних професійних 

компетентностей як у методистів Навчально- (науково-) методичних центрів 
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ПТО, так і методистів ПТНЗ, для забезпечення ефективного методичного 

супроводу. 

Вчена описує напрями, за якими має здійснюватися методичний 

супровід центрів консультування, та пропонує «орієнтовний поділ 

методичного супроводу на етапи, а саме: планування і підготовка, супровід, 

використання результатів навчального процесу, відібрані заходи та їх 

підтримка, підсумковий аналіз» [2, с. 95]. Ці етапи можуть бути адаптовані 

для організації соціального супроводу здобувачів з особливими потребами 

при працевлаштуванні. 

Особливу увагу слід приділити ролі методистів Навчально-методичних 

центрів ПТО, робота яких є містком між напрацюваннями науковців та 

координаторами центрів консультування з професійної кар'єри [2, с. 95]. 

Сучасний методист ПТНЗ має бути обізнаний у особливостях професійного 

консультування з питань кар'єри та виступати за необхідності координатором 

діяльності центру [2, с. 95]. Ця теза може бути розширена і на питання 

соціального супроводу здобувачів з особливими потребами при 

працевлаштуванні. Зокрема, окремим напрямом діяльності методиста має 

стати соціальний супровід здобувачів освіти з особливими освітніми 

потребами при їхньому переході від навчання до професійного життя. 

Методист має бути обізнаний із законодавчими та нормативно-правовими 

засадами інклюзивної освіти та працевлаштування таких осіб, а також 

володіти навичками адаптації освітніх програм до індивідуальних потреб 

здобувачів. Він повинен координувати роботу мультидисциплінарної 

команди фахівців – психологів, соціальних педагогів, дефектологів – для 

забезпечення ефективного супроводу та створення умов для успішного 

працевлаштування випускників з інвалідністю або іншими формами 

уразливості. Таким чином, сучасний методист ПТО – це не лише фахівець з 

методичного забезпечення освітнього процесу, а й ключова ланка в побудові 

інклюзивного і справедливого освітнього середовища, яке сприяє реалізації 
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права кожного здобувача на професійне самовизначення, розвиток і гідне 

працевлаштування. 

Крім того, цілком підтримуючи погляди Н. О. Величко, вважаємо за 

доцільне акцентувати увагу на суб’єктах реалізації соціального супроводу. 

Так, до організації соціального супроводу залучаються: соціальні педагоги та 

практичні психологи ЗП(ПТ)О; фахівці центрів зайнятості; фахівці 

інклюзивно-ресурсних центрів; представники соціальних служб; 

представники роботодавців; батьки або законні представники здобувача. 

У сучасному науковому дискурсі представлені різні підходи до 

організації соціального супроводу при працевлаштуванні осіб з особливими 

потребами. Ю. Горемикіна та Т. Котенко, досліджуючи інтеграцію людей з 

інвалідністю на ринок праці, виділяють чотири основні компоненти 

відповідної політики. Вони зазначають, що «є чотири основні компоненти 

політики інтеграції людей з інвалідністю на ринок праці, а саме певні квоти 

робочих місць або пільги для шукачів роботи, послуги, що надаються 

державними службами зайнятості та неурядовими організаціями, підтримка 

роботодавців, розробка та впровадження програм зайнятості, включаючи 

організацію гнучких робочих місць» [6, с. 85]. Цей підхід передбачає 

комплексний розвиток всіх чотирьох компонентів для забезпечення 

ефективної інтеграції осіб з особливими потребами на ринок праці. 

З іншого боку, Пол Веман (Paul Wehman) фокусує увагу на моделях 

підтриманої зайнятості (SE) та кастомізованої зайнятості (CE), порівнюючи 

їх ефективність та вплив на сферу працевлаштування осіб з особливими 

потребами. Він зазначає, що з моменту кодифікації підтриманої зайнятості у 

Законі про реабілітацію 1986 року, ця модель активно розвивалася і 

доповнилася моделлю кастомізованої зайнятості, особливо після прийняття 

Закону про інновації та можливості для робочої сили (WIOA) 2014 року [70, 

с. 237]. 

Дослідник підкреслює, що між цими моделями існує певний рівень 

плутанини та дебатів щодо їх відмінностей, ефективності, перекриття, 



46 

вартості та дослідницьких доказів, які підтримують кожну з них. Він ставить 

риторичні питання: «чим відрізняються ці втручання; наскільки ефективним 

є кожне з них; наскільки вони збігаються, якщо такі є; вартість кожного з 

них; і, перш за все, дослідницькі дані, що підтверджують кожне з них» [70, с. 

237]. Ці питання актуальні й для українського контексту, де розвиваються 

різні підходи до соціального супроводу при працевлаштуванні здобувачів з 

особливими потребами закладів професійно-технічної освіти. 

Р. Бекер і І. Дрейк розробили детальні рекомендації щодо підтриманої 

зайнятості для осіб з психічними розладами. Їхній підхід зосереджений на 

моделі індивідуального працевлаштування та підтримки (IPS), яка, за 

результатами досліджень, демонструє високу ефективність. Науковці, 

відзначають, що 58 % клієнтів підтриманої зайнятості отримали конкурентну 

роботу протягом 12–18 місяців, порівняно з 21 % клієнтів у контрольних 

групах» [52, с. 4]. Ці дані підтверджуються двома мета-аналізами, які дали 

подібні результати. 

Порівнюючи підходи, представлені у різних джерелах, можна зробити 

висновок, що найбільш перспективним для організації соціального супроводу 

здобувачів з особливими потребами при працевлаштуванні є комплексний 

підхід, який поєднує елементи різних моделей та враховує особливості 

українського контексту. 

Модель підтриманої зайнятості, яка передбачає індивідуалізований 

підхід, швидкий пошук роботи та необмежену у часі підтримку, є особливо 

актуальною для здобувачів з особливими потребами у закладах професійно-

технічної освіти. На наш погляд, вона (модель) може бути доповнена 

елементами кастомізованої зайнятості, яка передбачає адаптацію робочого 

місця та посадових обов'язків відповідно до індивідуальних потреб та 

можливостей особи з особливими потребами. 

Важливою складовою ефективного соціального супроводу при 

працевлаштуванні є також співпраця з роботодавцями. Закон № 5344-д про 

працевлаштування людей з інвалідністю передбачає додаткові послуги для 
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роботодавців, «включаючи консультування від Служби зайнятості та 

Пенсійного фонду, щоб краще зрозуміти процес найму людей з інвалідністю 

та створити інклюзивні робочі місця» [28]. Така підтримка роботодавців є 

критично важливою для успішного працевлаштування осіб з особливими 

потребами. 

Практичні аспекти соціального супроводу при працевлаштуванні 

здобувачів з особливими потребами закладів професійно-технічної освіти 

включають різноманітні заходи та підходи, які можна адаптувати відповідно 

до індивідуальних потреб кожного здобувача. 

Згідно з М. Студілко, Р. Штогрин та ін. підтримка під час 

працевлаштування включає: пошук роботи та підбір вакансій; підготовку 

резюме; підготовку до співбесіди; проведення навчальних тренінгів; 

налагодження контакту та взаємодії з роботодавцем [43, с. 6]. Ці заходи теж 

цілком можуть бути інтегровані у систему соціального супроводу здобувачів 

з особливими потребами у закладах професійно-технічної освіти. 

Інноваційним підходом до організації соціального супроводу є метод 

«тренувальної квартири», запропонований авторами посібника «Інтеграція 

людей з інвалідністю на відкритий ринок праці…» (Студілко М., Штогрин Р., 

Дичко Л., Панасюк З., Шпикуляк І.) [43, с. 6]. Він є перспективним 

інструментом соціального супроводу при працевлаштуванні осіб з 

інтелектуальними та психічними порушеннями, який може бути адаптований 

і у системі професійно-технічної освіти (ПТО).  

«Тренувальна квартира» – це спеціально облаштований простір, який 

моделює умови самостійного життя та праці, що дає змогу людям з 

інвалідністю поступово формувати необхідні навички для повсякденного 

побуту, соціальної взаємодії, самообслуговування, відповідального ставлення 

до режиму дня, гігієни та професійної дисципліни. 

Розглянемо можливі напрями адаптації та впровадження цього методу 

у системі професійно-технічної освіти (ПТО). 
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1. Підготовчий етап перед виходом на виробничу практику або 

стажування. «Тренувальна квартира» може бути використана як імітаційне 

середовище, у якому здобувачі ПТО з інтелектуальними або психічними 

порушеннями поступово знайомляться з режимом праці, відповідальністю, 

побутовими викликами, які вони можуть зустріти під час реального 

працевлаштування. Це дозволяє зменшити тривожність, покращити навички 

самоорганізації, адаптуватися до майбутнього ритму трудового життя. 

2. Формування соціально-побутових і трудових навичок у супроводі. 

Під керівництвом методиста, соціального педагога або фахівця з соціального 

супроводу здобувач поступово навчається розпоряджатися коштами, 

дотримуватися розпорядку дня, взаємодіяти в команді, вирішувати побутові 

проблеми. Таке середовище також є ефективним для розвитку 

комунікативних навичок, що є критично важливими для роботи в колективі. 

3. Індивідуалізація навчального маршруту. Враховуючи, що стратегія 

працевлаштування для кожної нозології є різною, тренувальні квартири 

дозволяють моделювати ситуації адаптовані під конкретного здобувача: 

наприклад, людина з аутичним спектром потребує іншого рівня стимулів і 

передбачуваності, ніж людина з легкою розумовою відсталістю. 

4. Інклюзивне середовище у ПТНЗ. Тренувальна квартира може стати 

платформою для міждисциплінарної взаємодії педагогів, фахівців із 

соціального супроводу, психологів, а також сприяти розвитку інклюзивної 

культури у закладі ПТО. 

5. Сприяння подальшому супроводу після випуску. Метод дозволяє 

зберігати контакт із випускниками під час їхнього входження у трудову 

діяльність і допомагати їм адаптуватися на реальному робочому місці в 

партнерстві з роботодавцями. 

Важливим аспектом ефективного соціального супроводу при 

працевлаштуванні є дотримання норм законодавства щодо 

працевлаштування осіб з інвалідністю. Відповідно до ст. 19 Закону України 

«Про основи соціальної захищеності осіб з інвалідністю в Україні» для 
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підприємств встановлено норматив працевлаштування осіб з інвалідністю у 

розмірі 4 % від середньооблікової чисельності штатних працівників 

облікового складу за рік, а якщо працює від 8 до 25 осіб, – у кількості одного 

робочого місця» [35]. Це створює передумови для працевлаштування 

здобувачів з особливими потребами після завершення навчання у закладах 

професійно-технічної освіти. 

З 1 січня 2026 року в Україні запрацює оновлена система 

працевлаштування осіб з інвалідністю, відповідно до якої 4 % квота стане 

обов'язковою для всіх роботодавців [26]. Ця зміна має потенціал значно 

розширити можливості працевлаштування здобувачів з особливими 

потребами закладів професійно-технічної освіти.  

Так, раніше частина роботодавців уникала виконання квоти або 

формально звітувала про зайнятість, не забезпечуючи фактичного 

працевлаштування. Із запровадженням обов’язковості для всіх роботодавців, 

з’явиться реальний попит на кандидатів з інвалідністю, зокрема – молодь, яка 

має професійну підготовку. Це створює більше вакансій для випускників 

ЗПТО, які раніше могли залишатися поза увагою ринку праці. 

Водночас, якщо враховувати, що здобувачі ЗПТО здобувають 

конкретні прикладні професії (швачка, електрик, кухар, слюсар тощо), то 

після завершення навчання вони мають фах, який може бути швидко 

інтегрований у виробничий процес. Це дає їм конкурентну перевагу серед 

інших осіб з інвалідністю, які не мають фахової освіти або мають тільки 

загальну середню освіту. 

Що стосується підвищення мотивації роботодавців до створення 

інклюзивного середовища, то з новими вимогами роботодавці будуть 

змушені не лише приймати на роботу, а й створювати відповідні умови праці, 

що відкриває більше можливостей для людей з інтелектуальними, 

психосоціальними або фізичними порушеннями. Це, на наш погляд, 

підвищує рівень адаптації молоді з інвалідністю до робочого середовища, 

зменшуючи ризик швидкого звільнення. 
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Крім того, розширення квотного працевлаштування може стимулювати 

розвиток служб підтримки, центрів супроводу, кар'єрного консультування та 

тренувальних програм. Тобто у такий спосіб ЗПТО зможуть налагоджувати 

партнерства з підприємствами, організовувати стажування та перехід на 

роботу за підтримки наставників або тьюторів. 

Обов'язковість квоти формує у суспільстві нову норму: люди з 

інвалідністю – це частина трудового колективу. Для молоді це означає менше 

стигматизації під час проходження співбесід та більше віри у власну 

професійну реалізацію. 

Слід відзначити і те, що на сучасному етапі реалізація соціального 

супроводу при працевлаштуванні осіб з особливими потребами стикається з 

низкою суттєвих проблем. Однією з основних є нестача кваліфікованих 

фахівців, здатних ефективно забезпечити підтримку в межах освітнього 

процесу та під час виходу здобувача на ринок праці. Значною перешкодою є 

також недостатній рівень обізнаності роботодавців про специфіку 

інклюзивного працевлаштування та упередження щодо працівників з 

інвалідністю. Взаємодія між закладами освіти, соціальними службами та 

потенційними роботодавцями часто є фрагментарною та незлагодженою, що 

знижує ефективність заходів соціального супроводу. До цього додається 

обмежене матеріально-технічне та ресурсне забезпечення, що унеможливлює 

реалізацію багатьох індивідуальних програм підтримки. 

Перспективи розвитку полягають у створенні чітко скоординованої 

міжвідомчої співпраці між освітніми установами, державними структурами 

та недержавним сектором. Удосконалення професійної підготовки фахівців, 

що працюють з особами з ООП, розробка індивідуальних маршрутів 

соціального супроводу та налагодження стабільної комунікації з 

роботодавцями сприятимуть підвищенню рівня працевлаштування 

випускників ЗП(ПТ)О з особливими потребами. Не менш важливою є 

інформаційна кампанія з популяризації ідеї інклюзивного працевлаштування 

як частини загальної політики рівності та недискримінації. 
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Таким чином, на підставі аналізу наукових джерел та нормативно-

правової бази можна зробити висновок, що зміст соціального супроводу при 

працевлаштуванні для здобувачів з особливими потребами закладів 

професійно-технічної освіти має бути комплексним, індивідуалізованим та 

спрямованим на забезпечення тривалої зайнятості. У контексті сучасних 

наукових дискусій, найбільш перспективним підходом видається інтегрована 

модель, яка поєднує елементи підтриманої зайнятості, кастомізованої 

зайнятості та враховує особливості українського законодавства та системи 

професійно-технічної освіти. 

Важливим аспектом ефективного соціального супроводу при 

працевлаштуванні є співпраця між фахівцями з супроводу, закладами 

професійно-технічної освіти, роботодавцями та громадськими організаціями. 

Якщо максимально спростити суть послуги, необхідно «брати за руку» 

людину з інвалідністю і йти до роботодавця [43, с. 6]. Ця метафора 

підкреслює важливість індивідуального підходу та активної ролі фахівця з 

супроводу у процесі інтеграції особи з особливими потребами на ринок 

праці. 

Розвиток системи соціального супроводу при працевлаштуванні 

здобувачів з особливими потребами закладів професійно-технічної освіти 

вимагає подальших досліджень та розробки методичних рекомендацій для 

фахівців з супроводу. Як зазначено у Державному стандарті, «супровід на 

робочому місці потребує додаткових методичних роз'яснень» [30], що вказує 

на необхідність подальшої розробки цього аспекту соціального супроводу. 

Подолання наявних проблем потребує комплексного підходу, 

міжвідомчої взаємодії та належного ресурсного забезпечення. Успішна 

реалізація соціального супроводу здобувачів з ООП сприятиме не лише 

їхньому працевлаштуванню, а й більш повноцінному включенню в соціальне 

життя та зниженню рівня соціального відчуження. 

Загалом, ефективний соціальний супровід при працевлаштуванні 

здобувачів з особливими потребами закладів професійно-технічної освіти є 
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важливим інструментом для забезпечення їхньої соціальної інтеграції та 

реалізації права на працю, що гарантується Конституцією України та 

міжнародними документами. 

 

Висновки до першого розділу 

Проведене дослідження соціального супроводу при працевлаштуванні 

як базової соціальної послуги в системі соціальних послуг України дозволяє 

констатувати, що в умовах необхідності соціальної трансформації для 

подолання наслідків збройної агресії проти України, питання організації 

ефективного соціального супроводу здобувачів з особливими потребами 

закладів професійно-технічної освіти набуває особливої актуальності. Аналіз 

нормативно-правової бази та сучасних наукових підходів до організації 

соціального супроводу свідчить про наявність певних механізмів підтримки 

таких осіб, проте практична реалізація цих механізмів потребує 

вдосконалення та розширення. 

Результати дослідження демонструють, що здобувачі з особливими 

освітніми потребами закладів професійно-технічної освіти становлять 

особливу групу клієнтів соціальної роботи, яка потребує комплексного 

супроводу, спрямованого на забезпечення їхньої успішної інтеграції в освітнє 

середовище, професійного становлення та подальшого працевлаштування. 

Ця категорія клієнтів характеризується специфічними потребами, які 

зумовлені не лише характером порушення розвитку, а й особливостями 

професійного навчання та адаптації до умов ринку праці. Зокрема, здобувачі 

з особливими освітніми потребами перебувають на етапі професійного 

самовизначення та підготовки до самостійної професійної діяльності, що 

вимагає додаткової підтримки та супроводу. 

Аналіз державних стандартів соціальної послуги соціального 

супроводу при працевлаштуванні та на робочому місці показує, що 

соціальний супровід передбачає комплекс заходів, які здійснюються на 

регулярній основі протягом визначеного строку та мають на меті підтримку 
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отримувача соціальних послуг у процесі подолання життєвих труднощів, 

відновлення та підвищення соціального статусу. Особливу увагу слід 

приділити індивідуалізації цього супроводу, враховуючи специфічні потреби 

кожного здобувача з особливими освітніми потребами. 

Дослідження міжнародних та вітчизняних моделей соціального 

супроводу при працевлаштуванні дозволяє виокремити найбільш ефективні 

підходи, такі як модель підтриманої зайнятості (supported employment) та 

модель індивідуального працевлаштування та підтримки (Individual 

Placement and Support – IPS). Ці моделі демонструють високу ефективність у 

сприянні працевлаштуванню осіб з інвалідністю та іншими формами 

уразливості, проте для впровадження їх в український контекст необхідно 

враховувати специфіку національної системи професійно-технічної освіти та 

ринку праці. 

Результати дослідження свідчать, що ефективний соціальний супровід 

при працевлаштуванні має включати такі компоненти: інформаційно-

консультативний супровід, правовий супровід, психолого-педагогічну 

підтримку, профорієнтаційну роботу та адаптаційний супровід на робочому 

місці. Важливим аспектом є також міждисциплінарна взаємодія різних 

фахівців у процесі супроводу, зокрема, соціальних педагогів, практичних 

психологів, фахівців центрів зайнятості, представників роботодавців та 

інших стейкхолдерів. 

Аналіз нормативно-правової бази показує, що в Україні створюються 

законодавчі передумови для покращення працевлаштування осіб з 

інвалідністю, зокрема, прийняття Закону № 5344-Х «Про внесення змін до 

деяких законів України щодо забезпечення прав осіб з інвалідністю на 

працю» від 27 лютого 2025 року. Цей закон значно розширює можливості 

працевлаштування осіб з інвалідністю, передбачаючи нові послуги для людей 

з інвалідністю, зокрема, особистих асистентів, допомогу з адаптації робочого 

місця та послуги перекладу жестовою мовою. 
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Проте, незважаючи на позитивні зміни в законодавстві, на сучасному 

етапі реалізація соціального супроводу при працевлаштуванні осіб з 

особливими потребами стикається з низкою суттєвих проблем, таких як 

нестача кваліфікованих фахівців, недостатній рівень обізнаності 

роботодавців про специфіку інклюзивного працевлаштування, фрагментарна 

взаємодія між закладами освіти, соціальними службами та потенційними 

роботодавцями, обмежене матеріально-технічне та ресурсне забезпечення. 

Таким чином, на основі проведеного дослідження можна стверджувати, 

що ефективний соціальний супровід при працевлаштуванні здобувачів з 

особливими потребами закладів професійно-технічної освіти має бути 

комплексним, індивідуалізованим та спрямованим на забезпечення тривалої 

зайнятості.  
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РОЗДІЛ 2 

СПЕЦИФІКА СОЦІАЛЬНОГО СУПРОВОДУ ПРИ      

ПРАЦЕВЛАШТУВАННІ ЗДОБУВАЧІВ З ОСОБЛИВИМИ 

ПОТРЕБАМИ 

 

2.1. Виконання соціального супроводу при працевлаштуванні для 

здобувачів з особливими потребами  в закладах професійно-технічних 

освіти 

У сучасних підходах до інклюзивної професійної освіти соціальний 

супровід при працевлаштуванні розглядається як системна, поетапна й 

міжсекторальна діяльність, що поєднує індивідуальну роботу зі здобувачем, 

адаптацію освітнього середовища й цілеспрямовану взаємодію з ринком 

праці. Як зазначають дослідники, ефективність інклюзивної освіти на рівні 

професійної підготовки значною мірою визначається якістю соціального 

супроводу, який поєднує педагогічні, психологічні та соціально-

реабілітаційні аспекти [44]. 

Сучасна національна та європейська політика інклюзії орієнтується на 

модель підтримуваного працевлаштування (supported employment), що 

передбачає активну участь соціального працівника чи соціального педагога 

як координатора взаємодії між освітнім середовищем, службою зайнятості, 

роботодавцями, органами місцевого самоврядування та громадськими 

організаціями. Саме така міжвідомча взаємодія формує цілісний механізм 

соціально-професійного становлення осіб з інвалідністю, у якому 

індивідуалізований супровід виступає не допоміжним, а 

системоутворювальним компонентом. 

Дослідження засвідчують, що забезпечення безперервного переходу 

здобувача від професійного навчання до реальної трудової діяльності 

потребує цілеспрямованого усунення освітніх, комунікаційних, 

інституційних і архітектурних бар’єрів [63]. Саме тому європейські підходи 
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до інклюзивної політики (зокрема, моделі, розроблені в межах програм EU 

Disability Strategy та Inclusive Employment Framework) розглядають супровід 

не як одноразову допомогу, а як тривалий процес підтримки, що включає 

профорієнтацію, наставництво, адаптацію робочого місця і 

післяпрацевлаштувальний моніторинг. 

Нормативну основу такого підходу задають міжнародні документи: 

Конвенція ООН про права осіб з інвалідністю (КПІ) у статті 27 фіксує право 

на працю «на рівній основі з іншими» і зобов’язує держави забезпечувати 

відкриті, інклюзивні та доступні ринки праці, а також розумне пристосування 

на робочому місці; у статті 24 окреслено вимогу до інклюзивної освіти, що 

прямо пов’язана з подальшою зайнятістю [10]. В європейському політико-

правовому контексті це право конкретизується Стратегією ЄС з прав осіб з 

інвалідністю 2021–2030 та «Пакетом працевлаштування осіб з інвалідністю», 

де завдання підвищення зайнятості, розбудови інклюзивних робочих місць і 

посилення ролі служб зайнятості подано як міжгалузевий пріоритет. Для 

системи професійної (професійно-технічної) освіти (П(ПТ)О) орієнтиром 

виступає Рекомендація Ради ЄС (2020) щодо VET, що акцентує гнучкість 

програм, розширення навчання на робочому місці та зміцнення механізмів 

забезпечення якості – саме ті характеристики, які роблять супровід дієвим під 

час переходу «навчання – робота». Таким чином, соціальний супровід не є 

факультативною «послугою доброї волі», а вимогою прав людини і якісної 

VET-політики, спрямованою на усунення структурних і процедурних 

бар’єрів, що відділяють здобувача з особливими потребами від оплачуваної 

праці.  

Теоретичне підґрунтя соціального супроводу доцільно мислити у 

трикутнику «біопсихосоціальна модель – екологічна логіка – системи 

якості». Біопсихосоціальна рамка Всесвітньої організації охорони здоров’я 

(ВООЗ), кодифікована у Міжнародній класифікації функціонування, 

обмежень життєдіяльності та здоров’я (ICF), пропонує бачити 

функціонування людини як наслідок взаємодії індивідуальних можливостей 
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із факторами середовища; відтак зміни в доступності, комунікації, технічних 

засобах, організації навчання й праці – це не «додатки», а рівноправні 

елементи впливу. 

Слід акцентувати, що застосування логіки Міжнародної класифікації 

функціонування (ICF) дозволяє об’єктивно бачити взаємодію між 

функціональними можливостями особи та бар’єрами середовища, що формує 

основу для індивідуальної програми працевлаштування [16]. 

Екологічна логіка розвитку (у її освітньо-соціальному застосуванні) 

наголошує на зв’язках між мікросередовищем (аудиторія, майстерня, сім’я), 

мезорівнем (заклад освіти, служби підтримки, роботодавець) і макрорівнем 

(політики, ринок праці, культурні очікування). Своєю чергою система 

оцінювання якості у класичній моделі Донабедяна пов’язує структури 

(ресурси, кадри, інфраструктуру), процеси (технології супроводу, навчання, 

взаємодію з роботодавцем) та результати (зайнятість, утримання роботи, 

задоволеність, самооцінені зміни), дозволяючи проєктувати логіку впливу і 

здійснювати моніторинг не лише «на виході», а й «у процесі». Ці рамки 

важливі тим, що переводять мову «індивідуальних вад» у мову «взаємодії із 

середовищем» та «управління якістю», задаючи у П(ПТ)О інструментальний 

фокус на адаптації, підтримці, партнерстві та валідних метриках змін.  

Типовий процес соціального супроводу при працевлаштуванні в 

закладах П(ПТ)О, якщо він організований відповідно до найкращих практик, 

розгортається у кількох взаємопов’язаних фазах. На етапі виявлення та 

залучення здійснюється первинне інформування про права, послуги та 

доступні маршрути переходу до зайнятості (освітні практики «work-based 

learning», навчальні дуальні елементи, стажування, добровільні практики), 

паралельно – скринінг потреб у розумному пристосуванні. Після цього 

проводиться індивідуалізоване оцінювання (профіль компетентностей, 

інтересів, сильних сторін і обмежень), що у європейській практиці ВЕТ 

прямо пов’язують з планами переходу «школа – робота» для здобувачів із 

особливими освітніми потребами. Далі формується індивідуальний план 
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працевлаштування з конкретними кроками, відповідальностями та 

термінами, включно з визначенням місць для практики, потенційних 

роботодавців і потреби у наставництві або «job coaching». На стадії виходу на 

робоче місце центральним стає «мостіння» між закладом та підприємством: 

адаптація завдань, ритму і середовища («reasonable accommodation»), 

інструктаж роботодавця та колективу, супровід першого періоду. Нарешті, 

тривала підтримка та моніторинг утримання роботи поєднують оцінку 

результатів (employment/retention) із корекцією підтримки й подальшою 

освітньою траєкторією. В європейських звітах і рекомендаціях з VЕТ для 

осіб з особливими освітніми потребами саме така траєкторія – із сильним 

блоком практики на робочому місці та трудовими інтерфейсами в освітній 

програмі –  визначається як «що працює» для переходів на ринок праці [69].  

Ключовим інструментом у цій послідовності виступає розумне 

пристосування («reasonable accommodation») як індивідуально адресована 

зміна робочого місця, графіка, інструкцій чи інструментів, що дозволяє особі 

виконувати роботу на рівних умовах. Комітет ООН з прав осіб з інвалідністю 

у Загальному коментарі № 6 підкреслює, що розумне пристосування – це 

обов’язок недискримінації, відмінний від «спеціальних заходів»; воно має 

забезпечувати реальний доступ без накладання «непомірного тягаря» на 

роботодавця [60]. Довідники ЄС пояснюють, що пристосування спрямовані 

на те, аби «трохи змінити спосіб виконання роботи» задля досягнення 

еквівалентної продуктивності та рівних можливостей; типовими є корекції 

робочих завдань, допоміжні технології, зміни графіку, підтримка колеги-

наставника чи адаптація інструкцій [69]. Принципова логіка тут у тому, що 

пристосування – не пільга, а конкретний механізм вирівнювання 

можливостей, який має бути описаний, узгоджений і перевірений у дії як 

частина індивідуального плану працевлаштування.  

Паралельно освітній компонент супроводу спирається на принципи 

універсального дизайну навчання (UDL), які пропонують закладати у 

програму множинні засоби залучення, представлення й дії/вираження, 
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зменшуючи потребу в індивідуальних «латках» уже на старті. Оновлені у 

2024 році настанови CAST наголошують, що UDL є динамічним 

інструментом, який працює в усіх середовищах – зокрема у професійно-

технічних – і слугує для оптимізації доступу до змісту, практики та 

оцінювання для всіх здобувачів, а не лише для тих, хто має встановлений 

статус інвалідності [68]. У контексті працевлаштування UDL важливий тим, 

що робить «роботоцентричні» модулі (майстерні, виробничі практики, 

симуляції) доступнішими, дозволяючи формувати досвід і портфоліо 

компетентностей ще до виходу на ринок праці, що безпосередньо полегшує 

комунікацію з роботодавцем.  

У частині методів працевлаштування соціальний супровід у П(ПТ)О 

дедалі частіше спирається на дві споріднені практики: «підтримуване 

працевлаштування» (supported employment, SE) і «індивідуальне 

працевлаштування з підтримкою» (Individual Placement and Support, IPS), –  

що еволюціонували з доказової традиції та зосереджуються на швидкому 

виході на конкурентне робоче місце з паралельною підтримкою «на 

робочому місці» і «після працевлаштування». Дослідники IPS показують 

стабільну перевагу підходу над альтернативами у рандомізованих 

дослідженнях, із удвічі більшими шансами на працевлаштування й 

середньою часткою конкурентної зайнятості близько 55 % проти 25 % у 

контрольних групах; SE так само демонструє результативність для молоді та 

дорослих з інтелектуальними і розвитковими порушеннями за умови 

наявності індивідуалізованої оцінки, розвитку вакансій, тренування на місці 

та тривалого супроводу [58]. З позицій П(ПТ)О цінність SE/IPS полягає в 

тому, що вони підпорядковують увесь процес реальному робочому місцю 

(«place-then-train»), а не безкінечній «підготовці до підготовки», що так часто 

застряє у сегрегованих практиках.  

Ще одна важлива лінія – «кастомізоване працевлаштування» 

(customized employment, CE) та «job carving», які визначаються як 

конструювання або перерозподіл трудових завдань відповідно до профілю 
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сильних сторін кандидата і потреб роботодавця. Оглядові праці останніх 

років розглядають CE як перспективну, хоча ще не повністю стандартизовану 

практику: там, де належно організовано профілювання, взаємодію з бізнесом 

та поєднано ресурси кількох систем підтримки, зростає частка інтегрованої 

зайнятості осіб із високими потребами у підтримці [38]. Для закладів П(ПТ)О 

CE/«job carving» – інструмент стратегічної взаємодії з роботодавцем: 

спільний аналіз процесів, виокремлення «кластерів завдань» під рівень 

кваліфікації випускника, узгодження наставництва та пристосувань, що 

перетворює «вузькі» вакансії на реалістичні входи у колектив. 

Провідні перешкоди на шляху здобувача з особливими потребами 

давно відомі, але вони проявляються у кожному контексті по-своєму і 

вимагають управління на рівні процесу. Структурні бар’єри включають 

фізичну недоступність і транспорт, цифрові прогалини, брак допоміжних 

технологій; інституційні – фрагментацію між освітою, реабілітацією, 

службами зайнятості й соціальним захистом; правові та організаційні – 

відсутність чітких процедур розумного пристосування, нечутливе кадрове 

адміністрування, страх втрати соціальних виплат при частковій або 

епізодичній зайнятості; культурні – стигму та занижені очікування. 

Порівняльні звіти ОЕСР фіксують стійкий розрив у зайнятості: у середньому 

відставання на десятки відсоткових пунктів від загального населення не 

зникає десятиліттями, що вказує не на «дефіцит особи», а на системні вади 

ринку праці та політик [64]. Реакція ЄС у Стратегії 2021–2030 і Пакеті 

працевлаштування – якраз про усунення цих системних перешкод, включно з 

рольовим посиленням публічних служб зайнятості, покращенням 

пристосувань і обміну статусом інвалідності між країнами (для мобільності 

працівників). В освітньому сегменті Рекомендація щодо VET вимагає більшої 

частки навчання на робочому місці та кращих систем якості – без чого 

«мости» до ринку праці лишаються випадковими.  

Психологічний вимір супроводу – не «м’яка» надбудова, а механізм 

зміни поведінки, який з’єднує навчання та дії на ринку праці. Концепт 
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самоефективності (self-efficacy), запропонований Альбертом Бандурою, 

описує віру людини у власну спроможність «виконувати потрібні дії», і 

численні дослідження демонструють, що підсилення самоефективності через 

реальні досягнення, рольові моделі, конструктивний зворотний зв’язок і 

регуляцію емоційних станів корелює з переходом до активних дій, у тому 

числі пошуку й утримання роботи [51]. Саме тому SE/IPS та інші 

«роботоцентричні» підходи, що дають швидкий досвід виконання трудових 

ролей, ефективніші за довгі підготовчі курси без виходу до роботодавця: 

вони живлять «джерела самоефективності» і таким чином сприяють 

стабільним поведінковим зрушенням. Для команд супроводу це означає 

необхідність системно будувати «ситуації успіху», забезпечувати 

наставництво, навчати комунікації з роботодавцем і планувати «малими 

кроками» – аж до першого дня на робочому місці.  

Організаційно соціальний супровід у П(ПТ)О майже завжди є 

міжпрофесійною співпрацею: куратор (кейc-менеджер), психолог, фахівець із 

працевлаштування (job coach), педагог/майстер виробничого навчання, а 

також юрист чи консультант із правових режимів і соціальних виплат. 

Класичні підходи до міжпрофесійної взаємодії, узагальнені у Рамці ВООЗ з 

міжпрофесійної освіти та співпраці, підкреслюють, що стабільна якість 

можлива за умов чітких меж ролей, спільних цілей, налагоджених каналів 

комунікації, регулярної координації та спільного вирішення проблем у «точці 

дії» – на занятті, під час стажування, на робочому місці [59]. Для закладу 

П(ПТ)О це означає і потребу у «двомовності» – вільному переході між 

мовою педагогіки, соціальної роботи, права та мови виробництва/бізнесу, бо 

саме так забезпечується безшовність переходу «навчання – робота».  

Якість виконання супроводу потребує надійної системи моніторингу та 

оцінювання. Класична тріада «структура – процес – результат» дозволяє 

логічно зв’язати інвестиції (кадри, партнерства з роботодавцями, доступність 

майстерень, наявність протоколів пристосування) із технологіями 

(індивідуальна оцінка, планування, навчання на робочому місці, 
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наставництво, коучинг, юридично-кар’єрні консультації) та ефектами 

(конкурентна зайнятість, утримання понад 6/12 місяців, зарплата, 

самозайнятість, суб’єктивні зміни в комунікації, самооцінці, обізнаності). 

Для програмного рівня корисна рамка RE-AIM, що акцентує не лише 

ефективність, а й «досяжність», прийняття закладами й роботодавцями, 

вірність впровадженню та сталість – п’ять вимірів, без балансування яких 

успіх пілотів рідко переростає у політику [56]. Практично це означає потребу 

у парних вимірюваннях «до – після», фіксації обсягів і якості підтримки, 

документуванні пристосувань і роботодавських практик, а також у прозорій 

агрегації «м’яких» та «твердих» показників у підсумкових звітах.  

Водночас існують характерні проблеми й «вузькі місця», що 

повторюються у більшості контекстів. По-перше, «розрив переходу» між 

завершенням навчання і стартом роботи: без заздалегідь спроєктованих 

маршрутів практики, мікростажувань і домовленостей із роботодавцями 

навіть сильні навчальні досягнення не конвертуються в працевлаштування. 

По-друге, «адміністративне тертя» – складність координації між освітнім 

закладом, службами зайнятості, соціальним захистом і охороною здоров’я, 

коли відповідальності розпорошено, а студент і сім’я виконують роль 

«кур’єра між системами». По-третє, брак підготовлених «job-coach» і 

менеджерів із партнерств з роботодавцями, що уповільнює індивідуалізовану 

роботу з вакансіями та впровадження CE/«job carving». По-четверте, хибні 

стимули систем соціального забезпечення, які карають за часткову чи 

нерегулярну зайнятість втратою підтримки, а відтак обмежують «м’які» 

входи у ринок праці, настільки важливі для осіб з високими потребами у 

підтримці. Нарешті, з боку роботодавця – брак знань про практики 

пристосування та хибні уявлення про продуктивність, витрати й ризики. 

Міжнародні огляди, включно з ОЕСР та Єврокомісією, вказують, що без 

політик, які знімають системні бар’єри, розриви у зайнятості залишаються 

стабільними, попри загальний ріст економіки чи освітні реформи [55]. 
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З педагогічної перспективи освітньо-професійні траєкторії здобувачів з 

особливими потребами потребують свідомого поєднання універсально-

дизайнованих модулів, індивідуальної підтримки та «реальних» робочих 

практик. Європейські агенції у сфері спеціальних освітніх потреб 

підкреслюють: вирішальним є безперервний «ланцюжок» – профілювання 

інтересів і сильних сторін, націлене навчання на робочому місці (WBL), 

зв’язок із роботодавцем під час навчання, а після випуску – підтримка 

утримання роботи [69]. Коли ці компоненти зімкнені, зменшується «шум» 

переходу, а час від випуску до першого контракту скорочується; коли ж 

компоненти розірвані, навіть якісні модулі майстерень не перетворюються на 

доступ до праці.  

На рівні окремого здобувача важливою детермінантою успіху стає 

«узгодженість людини й контексту»: добір ролей, де сильні сторони 

ідентифіковані та використані (включно з сенсорними, моторними, 

комунікативними і когнітивними профілями), та де вимоги роботодавця 

піддаються обґрунтованому пристосуванню. Саме під цю логіку розроблено 

CE та «job carving», що на практиці означає співробітництво з бізнесом у 

форматі аналізу процесів і накладання «матриці завдань» із портфоліо 

компетентностей здобувача [38]. Принцип «спочатку місце – потім 

навчання» означає, що значна частина навчання відбувається вже у 

виробничому середовищі, у реальних часових і міжособистісних ритмах; це 

вимагає наявності тренованих наставників і «job-coach», чітких протоколів 

комунікації між закладом і роботодавцем та визначених точок координації з 

публічною службою зайнятості. Саме в такій конфігурації з’являється й 

«сигнал ринку» – роботодавець отримує відчуття, що освіта вміє під його 

потреби налаштовувати канали набору і підтримки.  

Повертаючись до методології впровадження, слід підкреслити, що 

«хороший» супровід – це не «одна посада», а процесова архітектура, де 

визначено точки входу, рольові межі, сценарії ризиків і механізми 

поліпшення. Власне стандарт якості полягає у тому, що в закладі П(ПТ)О 
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існують інструменти парного вимірювання (до/після), описи 

компетентностей і профілів підтримки, банк типових пристосувань для 

робочих ситуацій, «карта партнерств» із роботодавцями та ПСЗ, а також 

адміністративні протоколи ухвалення рішень (хто, коли і як погоджує 

пристосування; як фіксується й аналізується зворотний зв’язок від 

роботодавця; як забезпечується підтримка утримання). Рамки RE-AIM 

нагадують, що без уваги до «досяжності» (кого реально охоплено), 

«прийняття» (скільки підрозділів і роботодавців беруть участь) та «стійкості» 

(чи не зникають практики після пілота) програми лишаються «острівними» 

[71]. Тому закладам П(ПТ)О доцільно проектувати супровід не як разовий 

проєкт, а як постійну функцію з циклами планування-впровадження-

перевірки-дії.  

Нарешті, етика і права людини вбудовують у супровід вимогу 

автономії й недискримінації. Загальний коментар № 6 Комітету КПІ чітко 

розрізняє «розумне пристосування» як обов’язок уникати дискримінації та 

«спеціальні заходи» як тимчасові преференції задля фактичної рівності; це 

розрізнення важливе в адмініструванні освітніх і трудових заходів, щоби 

правові механізми не підмінювали одне одним [60]. Водночас ЄС у Стратегії 

2021–2030 наголошує на мобільності, взаємному визнанні статусу 

інвалідності й інструментах сприяння зайнятості, що на практиці має 

відображатися у простих для здобувача процедурах і «одному вікні» 

підтримки на етапі переходу. В етичному вимірі це означає також відмову від 

патерналізму на користь підтриманого прийняття рішень, прозорих пояснень 

ризиків/вигод і захисту конфіденційності при обміні інформацією між 

системами.  

Запропонована схема виконує функцію стисленої «логіко-

процесуальної карти» інтервенції, у якій узгоджено нормативно-цільовий 

горизонт проєкту, склад і ролі мультидисциплінарної команди, параметри 

реалізації та очікувану траєкторію переходів до ринку праці. Вона зводить 

зміст великого масиву описових матеріалів до операційної послідовності 
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«контекст та мета → організаційна модель → структура й календар → логіка 

переходу» (рис. 1), завдяки чому читач одразу бачить, як цілі державної 

програми та задум громадського об’єднання трансформуються у керовані 

процеси супроводу та у вимірювані результати. Водночас схема забезпечує 

методичну «прив’язку» до джерел даних і управлінських документів: 

позначені на ній додаток 1 і додаток 2 окреслюють рамки фінансування, 

завдання та очікувані результати, а додаток 5 фіксує масштаб і портрет 

цільових груп, що дозволяє розуміти, для кого саме розгортаються елементи 

процесу та якою є початкова варіативність потреб. 

 

Рис. 1 

Кожен блок схеми репрезентує необхідну ланку теорії змін і водночас 

«вузол» управлінських рішень. Контекст і мета задають правову й політичну 

обов’язковість супроводу та його предметну спрямованість на підвищення 

поінформованості, розвиток практичних навичок і результативні переходи до 

оплачуваної праці для здобувачів П(ПТ)О й відвідувачів реабілітаційних 

сервісів; цільові групи та масштаб конкретизують одиниці аналізу – дві 

підгрупи по п’ять учасників, що є достатнім для пілотної апробації процедур. 

Організаційна модель фіксує розподіл компетенцій у мультидисциплінарній 
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команді, поєднуючи правову, психологічну та виробничо-практичну 

компоненти в єдиному циклі; структура та календар реалізації вказують на 

інтенсивність і ритм впровадження (дванадцять щотижневих зустрічей у 

жовтні–грудні з ядром у вигляді курсу інклюзивної флористики та 

супровідними подіями для міжінституційного обміну). Підсумкова логіка 

переходу, показана праворуч, візуалізує шлях від вхідних умов через 

підтримку й практику до виходу на ринок праці, тим самим поєднуючи 

структурно-процесуальну частину з очікуваними поведінковими ефектами та 

роблячи видимою точку приземлення інтервенції – фактичні 

працевлаштування, активний пошук часткової зайнятості або підготовку до 

самозайнятості. 

Підсумовуючи, соціальний супровід у П(ПТ)О – це інтегрована 

система індивідуального планування, розумних пристосувань, 

«роботоцентричних» методів виходу на ринок праці, міжпрофесійної 

координації та управління якістю, що спирається на права людини й доказову 

базу. Його зміст – не лише «підтримати слабке місце» здобувача, а й 

переналаштувати освітні та трудові середовища, щоби взаємодія «людина – 

контекст» була продуктивною. Там, де заклад П(ПТ)О діє у партнерстві з 

публічною службою зайнятості та роботодавцями, застосовує принципи 

UDL, забезпечує індивідуалізовану оцінку й супровід на робочому місці, а 

також вимірює результати в логіці «структура – процес – ефекти», 

спостерігається зростання шансів на конкурентну зайнятість і утримання 

роботи для осіб з інвалідністю [53; 61]. А в ширшому соціальному вимірі 

саме такі моделі наближають виконання зобов’язань за КПІ та 

європейськими стратегіями, перетворюючи право на працю з декларації на 

щоденну практику – у майстерні, на виробництві, в офісі чи в гнучких 

формах зайнятості, що відповідають потребам і потенціалу кожної людини.  

Отже, соціальний супровід у сфері професійної освіти не є лише 

допоміжним соціальним сервісом, а виступає системною управлінською 

функцією, спрямованою на забезпечення прав людини на рівні можливості до 
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гідної праці, участі та самостійності. Такий підхід перетворює ЗП(ПТ)О на 

активного агента соціальної інтеграції, поєднуючи освітній, соціальний і 

трудовий виміри інклюзії в єдину практичну екосистему, яка відповідає 

цілям сталого розвитку та принципам Конвенції ООН про права осіб з 

інвалідністю. 

 

2.2. Вирішення соціальної проблеми сприяння працевлаштуванню  

через залучення мультидисциплінарної команди 

Сприяння працевлаштуванню осіб з інвалідністю в системі професійної 

(професійно-технічної) освіти є комплексною соціальною проблемою, що 

виникає на перетині освітньої, соціальної та ринково-трудової політик і 

передбачає синхронізацію дій різних акторів – закладу П(ПТ)О, центру 

реабілітації, служби зайнятості, роботодавців і громадського сектору. У 

такому полі мультидисциплінарна команда не є «додатковою опцією», а 

виступає системоутворювальним інструментом зв’язування індивідуальних 

потреб здобувача з інституційними можливостями середовища. Як 

наголошують дослідники інтегрованих інтервенцій, саме міждисциплінарна 

конфігурація дає змогу одночасно працювати з правовими бар’єрами, 

психологічними станами, браком інформації та дефіцитом практично-

комунікативних навичок – а отже, переводити «абстрактну» інклюзію у вимір 

повсякденних рішень і дій [15]. Теоретичною підставою для такого підходу є 

поєднання біопсихосоціальної логіки (де функціонування особи 

осмислюється як взаємодія тілесних, психологічних і соціальних чинників), 

екологічної парадигми розвитку (яка розглядає індивіда в багаторівневому 

контексті мікро-, мезо- та макросередовищ) і доказової оптики «структура – 

процес – результат», що зв’язує ресурсні та організаційні передумови з 

процедурами надання послуг і вимірюваними наслідками. У прикладному 

ключі розв’язання соціальної проблеми працевлаштування означає перехід 

від «подієвої» логіки до логіки процесу й траєкторій: від первинної 

інформаційної та мотиваційної підтримки – до вправляння у професійних 
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діях і соціальних ролях, і далі – до формування стійких каналів взаємодії з 

роботодавцем, включно з частковою зайнятістю чи самозайнятістю як 

валідними формами участі в праці. 

Процес емпіричного дослідження та надання підтримки в описаному 

пілоті був організований як послідовність чотирьох взаємопов’язаних етапів: 

вхідного оцінювання («вхід»), практично-реабілітаційного курсу, кар’єрно-

правового супроводу та вихідного оцінювання («вихід»). Кожний етап 

виконував окрему функцію у теорії змін, але всі вони були інтегровані в 

єдиний цикл супроводу. При цьому у фокусі уваги – дві цільові підгрупи: 

здобувачі/випускники закладу професійної освіти та відвідувачі центру 

реабілітації. Таке двоєдине розмежування важливе для соціальної логіки 

процесу, адже життєві контексти, очікування та обмеження цих підгруп 

можуть відрізнятися, а мультидисциплінарна команда покликана не 

уніфікувати досвід, а адаптувати підтримку до реальних стартових умов. Для 

вхідного оцінювання було використано стандартизовану «анкета-вхід», що 

фіксувала, зокрема, базову поінформованість щодо соціальних послуг та е-

кабінету, обізнаність про інструменти Державної служби зайнятості, 

самооцінений емоційно-психологічний стан і рівень комунікативності, а 

також очікування щодо форми занять і планів зайнятості; структуру запитань 

і варіантів відповідей подано у додатку В, який, крім іншого, містить шкальні 

пункти для оцінювання психологічного стану й комунікативності до початку 

послуги, а також позиції щодо доцільності практичних занять і вибору 

траєкторії працевлаштування (офіційна, часткова зайнятість, самозайнятість). 

Узагальнені результати цього вхідного зрізу для двох підгруп 

репрезентовані у додатку Є, де зокрема засвідчено, що на старті всі десять 

учасників декларували низьку поінформованість щодо соціальних послуг і 

відсутність доступної інформації про мотиваційні програми служби 

зайнятості для роботодавців; водночас у блоках самооцінок домінували 

категорії «середній» емоційний стан (по п’ять відповідей у кожній підгрупі) 

та низька/середня комунікативність, тоді як потреба у практичних заняттях 
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як формі підтримки професійних навичок була максимально високою в обох 

групах (5/5).  

Саме ці емпіричні свідчення визначили налаштування наступного 

етапу – практично-реабілітаційного курсу з інклюзивної флористики, що 

виконував роль «мосту» між навчальними компетентностями й трудовими 

ролями та використовувався як інструмент розвитку дрібної моторики, уваги, 

соціальної взаємодії, ритму й дисципліни. 

Проведення практичного етапу відбувалося у форматі 12 щотижневих 

занять з курсу «Основи інклюзивної флористики» і поєднувало індивідуальну 

підтримку з роботою у малих групах. У науковій перспективі таке рішення 

відповідає доказам про зв’язок повторюваної діяльності, навчання «в дії» та 

структурованого зворотного зв’язку з нарощуванням самоефективності, що, у 

свою чергу, корелює з поведінковими намірами й досягненнями у сфері 

працевлаштування. Практичні завдання – від простих операцій до 

комплексних композицій – виконували подвійну роль: забезпечували 

тренування професійно релевантних умінь і водночас слугували 

«соціальними вправами», у яких вибудовувалася комунікація з іншими 

учасниками, формувалося вміння планувати, презентувати результат і 

відповідати за обрану ділянку роботи. Такі заняття не є «терапією» в 

медичному сенсі – це контекст, у якому трудові ролі репетируються, а 

індивід поступово відновлює ритуали щоденної взаємодії, відчуття 

компетентності та легітимності власних дій. Важливо, що структурна логіка 

курсу була закріплена у проєктних матеріалах: у Додатку А описано 

очікувані кількісні й якісні результати, зокрема проходження 12 практичних 

занять для десяти учасників з видачею сертифікатів і поширенням 

напрацьованого досвіду у мережі освітніх і громадських осередків; там же 

окреслено кадровий склад мультидисциплінарної команди (юрист-

консультант, психолог, майстер виробничого інклюзивного навчання), що 

гарантує наявність правового, психологічного та практико-виробничого 

модулів у супроводі. Хоч Додаток А формально не входить до переліку 
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акцентованих джерел цього підрозділу, саме він методично підкріплює 

співналаштування «практики» та «право-психологічного» супроводу. 

Кар’єрно-правовий блок супроводу розгортався паралельно до 

практичних занять і працював з двома типами бар’єрів: інформаційно-

процедурними (нерозуміння алгоритмів оформлення е-кабінету, прав на 

соціальні послуги, інструментів мотивації роботодавців у ДСЗ) і соціально-

психологічними (невпевненість у комунікації, страх контакту з 

роботодавцем, невміння вербалізувати власні компетентності). На вхідному 

зрізі ці бар’єри фіксує Додаток Є: усі десять респондентів повідомили про 

відсутність поінформованості щодо соціальних послуг і е-кабінету, а також 

про відсутність або нестачу інформації щодо програм ДСЗ для роботодавців; 

одночасно респонденти декларували потребу у практичній підтримці (що, по 

суті, задає запит на «прикладну» інформацію і супровід у діях). Для 

вихідного зрізу відображенням ефективності цього блоку є пункти додатка Д 

і сумарні таблиці додатка З: респонденти вказали, що стали 

поінформованими щодо соціальних послуг і е-кабінету; оцінили як корисну 

інформацію про мотиваційні програми ДСЗ; зафіксували покращення 

емоційно-психологічного стану та комунікативності після отримання 

послуги; надали конкретні пропозиції щодо розвитку інструментарію, 

збільшення строків надання послуги та системнішого інформування про 

вакансії для надомної/нерегулярної праці, тобто фактично описали контури 

наступного кроку масштабування й тонкого налаштування інтервенції під 

«реальні» канали доступу до праці (фріланс, часткова зайнятість, спеціальні 

робочі місця). 

Важливо підкреслити, що вихідне опитування («вихід») у Додатку З 

виконує роль не лише «підсумкового» термометра задоволеності послугою, а 

й індикатора зміни намірів і початку поведінкових зрушень. У блоці «Чи 

плануєте в подальшому працевлаштування після отримання послуги та яким 

чином?» зафіксовано перехід до конкретних намірів і дій: серед здобувачів 

освіти – два випадки офіційного працевлаштування; серед учасників – три 
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випадки переходу до пошуку часткової зайнятості; серед відвідувачів центру 

– орієнтація на самозайнятість і надомну працю з наміром використати 

мотиваційні програми ДСЗ як інституційний «мультиплікатор» рішень 

роботодавців щодо створення робочих місць для осіб з інвалідністю; ці 

підсумки згруповано в Додатку 6 у вигляді підрозділу «Результат». 

Якщо розглядати такі дані крізь призму класичних рівнів оцінювання 

програм (реакція – навчання – поведінка – результати), то ми бачимо 

послідовність: задоволеність і приріст знань, позитивні зміни у 

психологічному стані та комунікативності як передумови, потім – 

модифікацію намірів і появу перших «твердих» подій (працевлаштування, 

активний пошук). Власне, науковці підкреслюють, що для уразливих груп на 

ринку праці перехід від «готовності» до «трудових подій» має часовий лаг і 

залежить від якості реалізації супроводу та зв’язків із роботодавцями; тож 

фіксація в короткому циклі й психологічних зрушень, і перших 

працевлаштувань є маркером адекватної інтенсивності та змістовного 

наповнення інтервенції. 

Окремого аналізу потребує функціональна взаємодія членів 

мультидисциплінарної команди. Юрист-консультант виконує дві критичні 

ролі: перекладає «правову мову» в алгоритми дій для учасника (подання 

документів, оформлення е-кабінету, доступ до послуг і пільг) та підтримує 

комунікацію з інституціями, зокрема із службою зайнятості й потенційними 

роботодавцями; психолог забезпечує стабілізацію емоційних станів, 

зменшення тривожності, розвиток стратегій саморегуляції та комунікативної 

впевненості; майстер виробничого інклюзивного навчання створює «простір 

дії», де знання й наміри трансформуються у вправляння та втілені 

компетентності. Ця «тріада» інституалізує те, про що пишуть класики 

міжпрофесійної співпраці: безперервне узгодження цілей і завдань, прозорі 

межі ролей, регулярні «мікро-супервізії» у процесі занять і консультативних 

сесій, швидкі канали зворотного зв’язку для корекції індивідуальних планів. 

Емпіричне підтвердження цінності такого поєднання – зсув у показниках 
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«після» (Додаток З): респонденти не лише декларують, що стали 

поінформованішими і що їхній емоційний стан/комунікативність 

покращилися, а й дають конструктивні рекомендації щодо змісту й 

тривалості послуги – тобто переходять від позиції «об’єкт оцінювання» до 

позиції «співавтора вдосконалення», що, за висловом багатьох практиків 

партисипативної оцінки, є умовою життєздатності інтервенції в «реальному 

світі» обмежених ресурсів і змінних контекстів. 

Якщо подивитися на організацію процесу дослідження та супроводу з 

позицій доказової соціальної роботи, то «вхід» у додатку 3 і «вихід» у 

Додатку Д становлять мінімальний, але достатній для пілота набір 

показників, що «накладаються» на теорію змін. «Вхід» фіксує дефіцити 

інформації, психологічну вразливість і запит на практичні заняття; «вихід» – 

зміни у знаннях, психологічних станах і комунікації, а також корисність 

інформації від ДСЗ та наміри щодо каналів доступу до праці – у підсумку це 

пов’язується з реальними подіями працевлаштування/пошуку, 

відображеними у зведених таблицях за Додатком З. 

Таблиця 1 

План дії щодо 

зайнятості 
Центр 

реабілітації 

(n=5) 

Здобувачі 

освіти (n=5) 
Усього 

(n=10) 

Примітка 

Офіційне 

працевлаштування 

на підприємствах 

різної форми 

власності 

0 2 2 

2 випускники 

працевлаштовані до 

КП «Київзеленбуд» 

Перехід до 

нерегулярного труду 

та часткової 

зайнятості (активний 

пошук) 

0 3 3 

3 учасники розпочали 

пошук часткової 

зайнятості 

Самозайнятість та 

надомна праця 

(плани) 
5 0 5 

Плани відвідувачів 

Центру реабілітації, із 

використанням 

інструментів ДСЗ 

Поки не планують 0 0 0  

 

Узагальнені вхідні дані (додаток 5) і узагальнені вихідні дані (додаток 

6) виконують ще одну важливу функцію – документують розрізнення підгруп 
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«здобувачі/реабілітанти», що дозволяє мислити про диференціацію 

майбутніх моделей супроводу: для першої підгрупи – акцент на швидших 

каналах офіційного працевлаштування за фахом; для другої – на 

інфраструктурі самозайнятості, надомної праці й підтримці соціального 

підприємництва, що відповідає задекларованим планам і рекомендованим 

інституційним важелям (мотиваційні програми ДСЗ). 

У соціальній оптиці варто також зважати на «екологію взаємодій» – те, 

як мультидисциплінарна команда вбудовується в мережу П(ПТ)О – служба 

зайнятості – роботодавець – громада. На практиці цей вимір проявляється у 

кількох речах. По-перше, у підтвердженій релевантності спеціальностей 

(«флорист, квітникар, озеленювач») до реальних вакансій комунального 

сектору, що уможливило перші працевлаштування. По-друге, у каналах для 

часткової зайнятості та надомної праці – саме це звучить у пропозиціях 

учасників щодо вдосконалення послуги (розширити інструментарій, 

збільшити строк, активніше повідомляти про вакансії для 

надомної/нерегулярної праці) і кореспондує з планами групи реабілітаційних 

відвідувачів, зафіксованими у підсумкових формах; відтак постає завдання 

«інституціоналізувати» взаємодію з платформами часткової зайнятості, 

соціальними підприємствами й роботодавцями, які готові користуватися 

мотиваційними механізмами ДСЗ – інакше кажучи, перевести одноразову 

інформацію у сталу каналізацію ринкового попиту й ресурсів служби 

зайнятості. По-третє, у культурі зворотного зв’язку: коли учасники стають 

співтворцями покращень, а команда – провідником їхніх «польових» знань у 

площину процедур і партнерств, формується та сама «соціальна 

інфраструктура», що перетворює індивідуальні успіхи на організаційне 

навчання. 

З погляду процесу дослідження важить не лише «що» ми міряємо, а й 

«як» ми обертаємо дані у рішення. Внутрішня логіка цього пілоту задає 

кілька практичних приписів. По-перше, підтримувати парність «вхід/вихід» 

як мінімальну рамку результативності, але рухатися до стандартних коротких 
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шкал з уніфікованими ключами – це полегшить порівняння між хвилями та 

осередками. По-друге, зберігати розрізнення підгруп і одночасно будувати 

персоніфіковані профілі потреб/сильних сторін – саме це дозволяє 

мультидисциплінарній команді «дозувати» інтенсивність психологічної, 

правової та практичної підтримки. По-третє, інституціоналізувати «мости» 

до роботодавців: короткі описові фідбеки від роботодавців першого 

працевлаштування (які компетентності проявилися, які прогалини), мікро-

стажування як «порогові» ролі, що знижують ризик невідповідності 

очікувань і збільшують імовірність утримання на робочому місці. Ці 

управлінські кроки природно випливають із матеріалів додатків Д і З, де вже 

зафіксовано не лише зміни у станах/знаннях, а й конкретні події, плани та 

пропозиції щодо поліпшення послуги, тобто «зачатки» системи 

безперервного вдосконалення на основі даних.  

Варто наголосити і на етичному вимірі вирішення соціальної проблеми 

працевлаштування через мультидисциплінарну команду. Етика тут не 

зводиться до конфіденційності та інформованої згоди (хоча це базові 

вимоги), а полягає у відмові від патерналістського «заміщення дії» на 

користь підсилення автономії, агентності й голосу учасників. Показово, що 

вже у пілотному форматі респонденти не просто оцінюють корисність 

інформації чи зміну власних станів, а пропонують конкретні напрями 

покращень, пов’язаних із реальними ринковими каналами (надомна, 

нерегулярна праця) та часовою логікою власного життя (прохання збільшити 

строк надання послуги); зміст цих пропозицій у додатку Д підтверджує, що 

команда не лише «надає», а й «навчається» разом з учасниками – і саме так 

вибудовується партисипативна культура, яка, за словами багатьох авторів, є 

ключовою для стійкого масштабування інтервенцій у соціальній сфері. 

Ще один аспект, що вартує окремої уваги, – економіко-організаційні 

підстави життєздатності мультидисциплінарного підходу. Додаток А (опис 

програми) демонструє, що кадрове, матеріально-технічне та комунікаційне 

забезпечення було розраховане на конкретну «дозу» інтервенції (12 занять, 
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робота команди, технічний супровід і висвітлення), а очікувані 

кількісні/якісні результати (10 учасників, сертифікація, поширення досвіду 

до 1000 осіб через мережу) – націлені на баланс «глибини» і «ширини» 

впливу; саме в такій рамці мультидисциплінарність перестає бути «дорогою 

надбудовою» і стає умовою ефективного використання ресурсів, адже 

кожний компонент команди працює лише в тій точці, де приносить граничну 

віддачу для конкретного учасника й процесу загалом.  

Для майбутніх циклів це означає доцільність елементів економічної 

оцінки – мінімум підрахунок витрат на одиницю «успішного переходу» 

(працевлаштування, запуск самозайнятості) і «успішної траєкторії» 

(поєднання покращень у показниках «виходу» з кроками на ринку праці), 

щоби мати аргумент для відомчого діалогу. 

Підсумовуючи, описаний у додатках процес демонструє внутрішньо 

послідовну логіку вирішення соціальної проблеми працевлаштування: «вхід» 

(Додаток В і його узагальнення у Додатку Є) виявляє реальні дефіцити та 

формує запит на зміни; «практичний етап» та «кар’єрно-правовий супровід» 

забезпечують механізми дії, які одночасно змінюють стани, знання та 

навички; «вихід» (Додатки Д, Ж) фіксує як суб’єктивні, так і поведінкові 

зрушення, включно з першими працевлаштуваннями та реалістичними 

планами зайнятості для тих, для кого наразі адекватнішою є часткова чи 

надомна праця. Власне, ця зв’язка підтверджує висновок, який неодноразово 

формулювали науковці соціальної політики: без міждисциплінарної 

координації та навчання «в дії» складні проблеми переходів на ринок праці 

залишаються нерозв’язними, бо кожен окремий інструмент «б’є» у власній 

площині, тоді як потреба людини завжди багатовимірна. Тому 

мультидисциплінарна команда – це не просто «комплект фахівців», а 

практичний механізм синхронізації мікро-змін у людині з мезо- та макро-

регуляціями середовища; і саме ця синхронізація, відображена у тканині 

Додатків В–Ж, робить помітними результати навіть у стислих часових 
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рамках пілоту – від «знати» і «бути здатним говорити» до «пробувати» і 

«починати працювати» у найвідповіднішому для себе форматі.   

Рис. 2 Змістова згадка та спрямованість додатків, використаних у підрозділі 

 

Узгоджуючи емпіричні висновки з науковими підходами, варто мати на 

увазі аргументи провідних авторів, які стосуються саме 

мультидисциплінарних форм надання підтримки. По-перше, «ефект 

команди» проявляється там, де є чітка теорія змін і механізми взаємного 

навчання фахівців; по-друге, психологічний компонент (підсилення 

самоефективності, робота з тривогою і комунікацією) є не «м’якою» 

надбудовою, а предиктором поведінкових переходів; по-третє, 

правовий/кар’єрний модуль має бути «процедурним», тобто перетворювати 

норми й інструменти на покрокові алгоритми дій; по-четверте, практичний 

модуль повинен бути максимально «роботоцентричним», віддзеркалювати 

реальні завдання робочого місця й містити ритуали відповідальності, 

презентації, командної взаємодії.  

Саме таке поєднання і продемонстровано в описаному пілоті, що, 

попри невеликі масштаби, показав логічний ланцюг від стартових дефіцитів і 
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запиту на практику – до суб’єктивних і поведінкових зрушень, у тому числі 

перших працевлаштувань. У цьому сенсі мультидисциплінарна команда – не 

просто форма організації, а спосіб вирішення соціальної проблеми 

працевлаштування через інтенсивну, інтегровану та орієнтовану на 

інтеграцію роботу з людиною і контекстом, у якому вона живе й працює. 

 

2.3. Перевірка ефективності соціального супроводу при 

працевлаштуванні здобувачів з особливими потребами  в закладах 

професійно-технічних освіти 

Оцінювання ефективності соціального супроводу при 

працевлаштуванні здобувачів з особливими освітніми потребами передбачає, 

з одного боку, уважне ставлення до нормативно-ціннісних засад інклюзивної 

політики, де право на працю і рівний доступ до відкритого, інклюзивного та 

доступного ринку праці закріплено Конвенцією ООН про права осіб з 

інвалідністю (стаття 27), а з другого – методично виважений дизайн 

вимірювання змін, що відбуваються завдяки інтервенції, та їх причинної 

інтерпретації. Інакше кажучи, йдеться не про формальну фіксацію подій 

(проведено зустріч, відбувся вебінар), а про з’ясування того, наскільки саме 

супровід сприяє реалістичним і статистично осмисленим зрушенням у 

поінформованості, психологічній готовності, навичках комунікації, намірах і 

фактичних трудових переходах до робочих місць або самозайнятості. У 

цьому сенсі логіка перевірки ефективності спирається на відомі рамки: 

класичну модель «структура – процес – результат» А. Донебедіана, що 

закликає відрізняти організаційні передумови, сам процес надання послуги та 

вимірювані наслідки, а також інтегровані оцінювальні підходи на кшталт RE-

AIM, у яких поряд із «ефективністю» враховують «досяжність», 

«прийняття», «реалізацію» та «сталість» втручань у реальних організаційних 

умовах [56]. Такий підхід доречний для освітньо-реабілітаційних програм у 

сфері професійної (професійно-технічної) освіти, що повинні бути водночас 

інклюзивними, адаптивними до потреб ринку праці та підзвітними щодо 
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результатів – вимога, яку підкреслює і Рекомендація Ради ЄС щодо 

професійної освіти і навчання (VET) для сталої конкурентоспроможності, 

соціальної справедливості та стійкості.  

Нормативний горизонт перевірки ефективності у нашому випадку 

також заданий міжнародними рамками ВООЗ ICF, які пропонують 

біопсихосоціальну модель функціонування й участі, що дозволяє трактувати 

працевлаштування не як «кінцеву точку», а як мультифакторний процес, де 

на особистісні здібності накладаються бар’єри і фасилітатори середовища, у 

тому числі діяльність закладу П(ПТ)О, роботодавців, служб зайнятості, 

місцевої громади. Інтервенції соціального супроводу, спрямовані на 

інформаційно-правову підтримку, розвиток м’яких навичок, стабілізацію 

емоційного стану, підвищення самоефективності та формування реалізовних 

планів зайнятості, у термінах ICF адресують одразу декілька рівнів – від 

особистих факторів до участі та контекстуальних умов праці; тому їхня 

оцінка має виходити за межі вузько розумної «працевлаштованості тут і 

тепер» і включати принаймні проміжні ефекти (поінформованість, 

готовність, комунікативність), що є передумовами успішних переходів [61]. 

Одночасно правозахисний фокус CRPD (зокрема Загальний коментар № 8 до 

статті 27) наголошує на обов’язку держави створювати відкриті й доступні 

ринки праці та підтримувати перехід до роботи, що робить доречними 

індикатори не лише на рівні індивідуальної результативності, а й на рівні 

взаємодій інституцій – освітніх закладів, служб зайнятості, роботодавців і 

громадських організацій.  

У дослідженні, що супроводжує цю програму соціального супроводу, 

застосовано простий, проте доцільний для пілотної апробації дизайн до-

/після-вимірювання зі сталим складом невеликої вибірки: загалом опитано 

десять осіб, із них п’ятеро – здобувачі (випускники/студенти) закладів 

професійно-технічної освіти, і п’ятеро – відвідувачі центру комплексної 

реабілітації; для обох підгруп проводилися парні зрізи «вхід/вихід». Анкета 

«вхід» фіксувала стартову поінформованість про соціальні послуги та 
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електронний кабінет, доступ до інформації про програми Державної служби 

зайнятості щодо мотивації роботодавців, самооцінений емоційний стан і 

комунікативність, а також попит на практичні заняття як засіб підтримки 

професійних навичок; загальна чисельність – десять (5 + 5). Анкета «вихід» 

дзеркально оцінювала задоволеність послугою, зміни в поінформованості, 

доцільність і корисність інформації ДСЗ, динаміку емоційного стану і 

комунікативності, а також наміри щодо форм зайнятості після участі у 

програмі. Такий інструментарій, хоч і мінімалістичний, коректно відображає 

логіку «ближніх» і «середніх» результатів інтервенції, а тому є адекватною 

основою для первинної перевірки ефективності (Додаток В, Є, Ж).  

Важливо відзначити, що сама інтервенція була «насиченою» для 

пілота: протягом трьох місяців організовано дванадцять щотижневих 

зустрічей мультидисциплінарної команди (юрист-консультант, психолог, 

майстер виробничого інклюзивного навчання) з групою з десяти осіб, 

включно з практичними заняттями курсу «Основи інклюзивної флористики» 

як засобу підтримки професійних навичок і психологічної реабілітації, а 

також із соціалізаційними компонентами; додатково передбачено 

організаційно-інформаційні активності – круглий стіл і підсумковий вебінар. 

У фінансово-правовій частині проєкт спирався на бюджетну програму 

«Соціальний захист осіб з інвалідністю» та передбачав співфінансування 

громадською організацією, що відповідає сучасним підходам державно-

громадського партнерства у сфері надання соціальних послуг. Сукупність 

цих структурних і процесуальних складників – типова «S» і «P» у термінах 

Донебедіана – створює достатню передумову для очікуваних результатів «O» 

(додатки А, Б) [56].  

Перевірка ефективності за підсумками пілота показала послідовний і 

внутрішньо логічний ланцюг змін між «ближніми» та «середніми» 

результатами. По-перше, зафіксовано повний перехід від низької стартової 

поінформованості про соціальні послуги й електронний кабінет до 

усвідомленої інформованості на «виході»: всі десять респондентів 
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підтвердили, що дізналися та зрозуміли алгоритми дій; також усі десять 

назвали інформацію про програми Державної служби зайнятості корисною. 

По-друге, респонденти одностайно оцінили покращення емоційного стану та 

рівня комунікативності, що є валідними проксі-показниками зростання 

самоефективності та психологічної готовності до взаємодії з роботодавцем – 

чинників, які в літературі стабільно пов’язують із вищою ймовірністю 

успішної інтеграції на ринок праці. По-третє, у намірах і фактичних подіях 

спостерігаємо диференціацію: серед здобувачів П(ПТ)О зафіксовано два 

випадки офіційного працевлаштування за фахом у комунальному 

підприємстві (КП «Київзеленбуд»), а ще троє почали підшукувати часткову 

зайнятість; серед відвідувачів центру реабілітації домінують плани 

самозайнятості та надомної праці із наміром використовувати мотиваційні 

інструменти ДСЗ для роботодавців, що наймають осіб із інвалідністю I–II 

груп. Саме така комбінація «м’яких» і «твердих» ефектів відповідає 

очікуваній траєкторії: інтервенція спершу змінює поінформованість і 

психологічну готовність, а вже потім – поведінку та статус зайнятості 

(додаток З).  

Із погляду методології оцінювання варто критично розглянути вибір та 

інтерпретацію індикаторів. На рівні «реакції» й «навчання» (рівні 1–2 моделі 

Кіркпатріка [67]) задоволеність послугою та приріст поінформованості є 

доречними і показали однозначно позитивний тренд. На рівні «поведінки» та 

«результатів» (рівні 3–4) релевантними виступають проксі-міри (самооцінка 

емоційного стану, комунікативності, плани зайнятості) і безпосередні ролінг-

показники (працевлаштування/активний пошук), однак їх інтерпретація 

повинна враховувати часові лаги: поведінкові ефекти та організаційні 

результати в інклюзивному працевлаштуванні реалізуються із затримкою, 

особливо коли йдеться про перші робочі місця випускників П(ПТ)О. У 

багатьох дослідженнях трудової інтеграції осіб із психосоціальною 

вразливістю, наприклад у моделі «Індивідуального працевлаштування з 

підтримкою» (IPS), ефекти фіксують у горизонті 6–18 місяців, а їхня 
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величина залежить не лише від мотивації учасників, а й від якості реалізації, 

взаємодії з роботодавцями та інституційних «фасилітаторів». Хоч наша 

програма не є IPS-моделлю в строгому сенсі, логіка «швидкого входу» у 

трудові ролі за підтримки мультидисциплінарної команди та паралельного 

розвитку м’яких навичок узгоджується із ширшим корпусом доказів щодо 

ефективності персоналізованих підходів супроводу.  

Ключовий виклик для пілотів такого масштабу – внутрішня та 

зовнішня валідність висновків. З позиції причинності дизайн «до/після» без 

контрольної групи є квазіекспериментальним і вразливим до історичних 

ефектів, регресії до середньої, ефектів очікування та соціальної бажаності 

відповідей. Класика дизайнів Шейдіша, Кука і Кемпбелла нагадує: без 

рандомізації ми не претендуємо на сильні причинні твердження, натомість 

нагромаджуємо сукупність непрямих доказів, підпираємо їх теорією зміни та 

тримаємо в полі зору альтернативні пояснення [66]. Для наступних хвиль 

доцільно або розширити вибірку із формуванням зіставної групи (наприклад, 

за принципом відкладеного старту), або впровадити посилену статистичну 

корекцію за коверіатами, паралельний збір даних про «природні» тренди у 

схожих закладах, а також зовнішній аудит якості реалізації. Інакше кажучи, 

результативність має вимірюватися не лише «що змінилося», а й «якою 

мірою це змінилося завдяки програмі».  

Поза питаннями внутрішньої валідності стоїть набір вимірів, який 

дозволяє говорити про переносимість і масштабованість. Тут доречна рамка 

RE-AIM [72]: ми маємо зафіксовані свідчення «досяжності» (охоплення 

десяти учасників двох цільових підгруп), «ефективності» (покращення 

поінформованості, емоційного стану, комунікативності; перші 

працевлаштування і пошук роботи), але потребуємо систематичного 

вимірювання «прийняття» (готовність і залученість закладів П(ПТ)О та 

роботодавців), «реалізації» (фіделіті – відповідність запланованим 12 

зустрічам, дотримання протоколу консультацій, навантаження фахівців, 

індивідуальні плани), а також «стійкості» (підтримання ефектів і 
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продовження практик через 6–12 місяців). Власне опис проєкту вже задає ці 

контури: короткостроково – інформаційно-правова підтримка та практичні 

заняття; довгостроково – організаційно-інформаційне поширення моделі 

через мережу осередків і державні навчальні заклади, де навчають 

інклюзивній флористиці (до 1000 осіб). Наступний крок – «вмонтувати» ці 

плани у систему моніторингу за компонентами RE-AIM і формально 

прописати показники прийняття, реалізації та підтримання (ДодатокА). 

Взаємодія із закладами П(ПТ)О та роботодавцями – осердя, через яке 

«освітня» інтервенція перетворюється на трудові переходи. Пілот демонструє 

приклад короткого ланцюжка «заклад освіти → супровід → роботодавець»: 

двоє випускників профосвіти зі спеціальностей «флорист, квітникар, 

озеленювач» були працевлаштовані у КП «Київзеленбуд», що засвідчує 

практичну релевантність курсу та придатність напрацьованих 

компетентностей до галузевих вимог; водночас частині учасників, зважаючи 

на стан і обставини, більше відповідають стратегії часткової зайнятості або 

самозайнятості й надомної праці – і це також валідний вектор інклюзивної 

зайнятості за CRPD. Власне, європейські документи [54] щодо VET свідчать, 

що гнучкі траєкторії, роботоцентричне навчання та підправлення 

кваліфікацій під запит місцевих ринків праці є необхідними умовами 

успішності; тому місток між П(ПТ)О, службами зайнятості, роботодавцями 

та ГО – не опція, а базова конструкція інтервенцій (ДодатокЖ).  

Питання якості реалізації («implementation fidelity») має прямий зв’язок 

із результатами. Мета дослідження Дурлака й ДюПрі показало лінійну 

залежність між рівнем імплементації та величиною ефекту у програмах 

профілактики й промоції здоров’я [57]; перенесене на наш контекст це 

означає, що стабільність графіка 12 зустрічей, доступність фахівців, 

персоналізація планів, комунікація з П(ПТ)О та роботодавцями, а також 

супровід між сесіями – не другорядні «операційні деталі», а ключові 

драйвери результативності. Для наступних циклів доцільно запровадити чек-

листи фіделіті (покриття модулів, тривалість, присутність фахівців), 
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щотижневі короткі самооцінки учасників (емоційний стан, комунікативна 

впевненість, контакт із роботодавцями) та незалежний супервізійний аудит 

не рідше одного разу на місяць. За можливості варто поєднати ці 

вимірювання з елементами «реалістичного оцінювання» (Pawson & Tilley) – 

фіксуючи не лише «що спрацювало», а й «для кого, за яких контекстів і через 

які механізми» (ДодатокА).  

Окремо слід артикулювати психологічні механізми, через які 

інтервенція впливає на поведінкові результати. Курс практичних занять, 

діяльність у малих групах і поступово зростаюча складність завдань у 

поєднанні з підтримуваною рефлексією – класичні джерела підсилення 

самоефективності (self-efficacy), в термінах А. Бандури: успішний досвід, 

спостережуване навчання, вербальна підтримка й регуляція емоційних станів. 

У літературі з реабілітації працевлаштування зростання самоефективності 

асоційоване з вищою наполегливістю в пошуку роботи та кращими 

результатами інтерв’ю; відповідні зміни в самооцінці емоційного стану та 

комунікативності, зафіксовані у наших учасників, є емпіричними маркерами 

такої динаміки [62]. У майбутніх циклах варто доповнити анкетарій 

короткими валідованими шкалами самоефективності щодо пошуку роботи, 

оцінкою «готовності до праці» та показниками якості життя за доменами ICF, 

аби сильніше пов’язати психологічні, діяльнісні та соціальні індикатори.  

Економічна й політико-інституційна релевантність перевірки 

ефективності виходить за межі «внутрішніх» висновків програми. У системі 

VET та інклюзивної зайнятості доказовість втручань – аргумент для 

розбудови сталішого фінансування і масштабування через мережі закладів та 

роботодавців; проєкт описує як кількісні, так і якісні очікувані результати, 

включно з поширенням досвіду до 1000 осіб, що навчались інклюзивній 

флористиці. Тут доречні, окрім RE-AIM, базові принципи оцінювання якості 

на кшталт «балансуючих» метрик у дусі NHS Improvement та «наслідкових» 

показників за Донебедіаном – наприклад, чи не зросла частка передчасних 

виходів із програми при нарощуванні охоплення; чи не зменшилася частка 
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учасників, які доходять до контактів із роботодавцями, при перевантаженні 

фахівців; чи зберігається баланс між «швидкими» працевлаштуваннями й 

«якістю підходящості» місця (умови, стабільність, розвиток). Для розмови з 

державним замовником доречно також додати елементи оцінки витрат-

результатів (cost-effectiveness) і суспільної віддачі від інвестицій (SROI), 

щонайменше у простому варіанті – порівняння витрат на цикл підтримки 

десяти учасників із економією трансфертів/скиданням ризику соціальної 

ізоляції у тих, хто вийшов на ринок праці [65] (ДодатокА).  

Важливо також підкреслити, що оцінка ефективності у сфері 

інклюзивного працевлаштування не може бути поза контекстом державних 

політик та організаційних можливостей П(ПТ)О і роботодавців. Європейська 

рамка VET прямо закликає до гнучкості освітніх маршрутів і посилення 

практикоорієнтованих складників; ОЕСР у нових оглядах наголошує на тому, 

що «future-ready» професійні системи – це ті, що підтримують переходи між 

навчанням і роботою та здатні швидко адаптувати зміст до локальних потреб 

[54]. Вбудованість пілота у конкретні спеціальності («флорист, квітникар, 

озеленювач»), його прив’язка до комунального роботодавця та використання 

інформаційних інструментів ДСЗ – приклад синхронізації мікро-, мезо- і 

макрорівнів, яка і робить можливими перші працевлаштування вже в межах 

короткого циклу. Тут варто запровадити систематичну комунікацію із 

галузевими роботодавцями: короткі опитування задоволеності новачками, 

опис посадових задач і компетентнісних прогалин, узгодження «мостових» 

місць (часткова зайнятість/стажування) – усі ці елементи можуть увійти в 

регулярний звіт за проєктом поряд із освітніми та психологічними 

показниками (ДодатокЖ).  

Синтезуючи емпіричні знахідки пілота з ширшим корпусом доказів, 

можна запропонувати таку інтерпретацію механізмів Відносно валідності 

вимірів заслуговує уваги питання інструментарію. Анкети «вхід/вихід» 

фіксують потрібні конструкти простою і зрозумілою мовою, що зменшує 

когнітивне навантаження на респондентів і помилки інтерпретації; водночас 
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для накопичення порівнюваних даних у часі й між осередками варто 

розглянути короткі стандартизовані модулі (напр., 3–5 пунктів на шкалі 

Лайкерта для кожного домену) з уніфікованим ключем інтерпретації і 

базовою перевіркою внутрішньої узгодженості. Корисною є також 

поелементна дезагрегація за підгрупами (здобувачі П(ПТ)О vs. відвідувачі 

центру), що частково реалізовано і в наявних формах: блоки запитань 

«проінформованість – ДСЗ – емоційний стан – комунікативність – ставлення 

до практичних занять – плани зайнятості» на вході та виході дозволяють 

бачити зрушення та диференціації між підгрупами. Інкорпорація пропозицій 

учасників щодо покращення послуги («розширити інструментарій», 

«збільшити термін», «надавати інформацію про вакансії для надомної й 

нерегулярної праці») перетворює оцінювання на справді «навчальну» 

функцію моніторингу, де зворотний зв’язок безпосередньо оновлює дизайн.  

Важливо також підкреслити, що оцінка ефективності у сфері 

інклюзивного працевлаштування не може бути поза контекстом державних 

політик та організаційних можливостей П(ПТ)О і роботодавців. Європейська 

рамка VET прямо закликає до гнучкості освітніх маршрутів і посилення 

практикоорієнтованих складників; ОЕСР у нових оглядах наголошує на тому, 

що «future-ready» професійні системи – це ті, що підтримують переходи між 

навчанням і роботою та здатні швидко адаптувати зміст до локальних потреб. 

Вбудованість пілота у конкретні спеціальності («флорист, квітникар, 

озеленювач»), його прив’язка до комунального роботодавця та використання 

інформаційних інструментів ДСЗ – приклад синхронізації мікро-, мезо- і 

макрорівнів, яка і робить можливими перші працевлаштування вже в межах 

короткого циклу. Тут варто запровадити систематичну комунікацію із 

галузевими роботодавцями: короткі опитування задоволеності новачками, 

опис посадових задач і компетентнісних прогалин, узгодження «мостових» 

місць (часткова зайнятість/стажування) – усі ці елементи можуть увійти в 

регулярний звіт за проєктом поряд із освітніми та психологічними 

показниками.  
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Мультидисциплінарний супровід поєднує інформаційно-правові й 

психологічні компоненти з практичною майстернею, створюючи «зону 

найближчого розвитку» для здобувача П(ПТ)О: спрощений доступ до 

інформації та алгоритмів знімає бюрократичний бар’єр; регулярні групові 

заняття впорядковують ритм і підсилюють соціальну підтримку; вправляння 

у професійних задачах та мікроролі (відповідальність за ділянку роботи, 

короткі презентації) підвищує самоетефективність; консультації з юриста 

знижують правову невизначеність; комунікація з роботодавцем прив’язує 

навчальний досвід до реальної ролі працівника. У такому механізмі «ланцюг 

результатів» має природну часову структуру: ближні результати 

вимірюються швидко (знання, емоційний стан, комунікативність), середні – 

потребують декількох місяців (контакти з роботодавцем, інтерв’ю, перша 

зайнятість), довші – мають горизонт щонайменше 12 місяців (утримання на 

роботі, прогресія, задоволеність роботою, якість життя). Відповідно, план 

перевірки ефективності слід будувати із віхами 0–3–6–12 місяців, причому 

«6–12» – це обов’язковий мінімум для перевірки стійкості та «вбудованості» 

результатів у життєву траєкторію учасників. 

На завершення – кілька прагматичних орієнтирів для наступних циклів 

перевірки ефективності. Перше: формалізувати «теорію змін» програми на 

одній сторінці (вхідні ресурси → активності → ближні/середні/довгі 

результати → зовнішні припущення та ризики) й одразу «пристібнути» до неї 

індикатори RE-AIM та SOP-показники Донебедіана; це підвищить прозорість 

і спростить комунікацію з партнерами. Друге: розвинути блоки взаємодії з 

роботодавцями до мінімальних стандартів (обмін описами вакансій і вимог, 

формати стажувань, фідбек-петля), що логічно випливає з європейських 

настанов для VET. Третє: потроїти інвестиції у вимір «фіделіті» та «дози» 

інтервенції – якщо додержуватися того, що «реалізація має значення», то 

наступні хвилі дадуть сильнішу основу для порівнянь. Четверте: додати 3- і 

6-місячне телефонне опитування випускників щодо статусу зайнятості, 

утримання на роботі, задоволеності умовами та потреби в додатковому 
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супроводі. П’яте: провести простий аналіз витрат і результатів у 

співвідношенні до альтернативних або «без інтервенції» сценаріїв. Ці кроки 

зроблять перевірку ефективності більш «заземленою» і в очах державного 

партнера, і у спільноті практиків П(ПТ)О.  

Емпіричне резюме пілота для перевірки ефективності. На «вході» 

всі 10 учасників пілота демонстрували низький/середній емоційний стан і 

комунікативність, відсутність практичного знання про е-кабінет та 

інструменти ДСЗ, водночас висловлювали потребу в практичних заняттях; на 

«виході» зафіксовано повний перехід до поінформованості, високі оцінки 

корисності інформації ДСЗ, покращення емоційного стану та 

комунікативності у всіх респондентів, а також диверсифікацію планів 

зайнятості. У групі здобувачів П(ПТ)О на кінець циклу відбулися два 

працевлаштування за фахом у комунальному підприємстві; троє – розпочали 

пошук часткової зайнятості. Серед відвідувачів центру реабілітації 

домінують плани самозайнятості й надомної праці, із наміром використати 

мотиваційні програми ДСЗ для роботодавців, які наймають осіб із 

інвалідністю I–II груп. Сукупність цих фактів відповідає гіпотезі про те, що 

мультидисциплінарний супровід із практичною компонентою створює 

«порогові» умови для переходу від інформованості та психологічної 

готовності до фактичних трудових рішень, хоча для сильніших причинних 

висновків потрібні розширена вибірка і довше відстеження (Додаток Є, Ж).  

За сприяння мультидисциплінарної команди працевлаштовано двох 

осіб з інвалідністю – випускників Київського професійного коледжу 

цивільного будівництва за спеціальністю «флорист, квітникар, озеленювач» – 

до КП «Київзеленбуд»; ще троє учасників розпочали пошук роботи з 

частковою зайнятістю. Особи з інвалідністю, що відвідують Центр 

реабілітації, планують самозайнятість і надомну працю, орієнтуючись на 

мотиваційні програми Державної служби зайнятості для роботодавців, які 

працевлаштовують осіб з інвалідністю I–II груп (ДодатокЖ).  
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Джерела внутрішніх даних (додатки до проєкту, використані для 

перевірки ефективності): опис програми та очікуваних результатів (коротко- і 

довгострокові індикатори; план на 1000 осіб; 12 практичних занять) і 

календар реалізації; форми «вхід/вихід» з розгорнутими блоками індикаторів; 

підсумкові результати і плани зайнятості, включно з відомостями про 

працевлаштування і плани самозайнятості/надомної праці; бюджетно-

правова рамка (державна підтримка за програмою 2507110, співфінансування 

ГО) (ДодатокА, Б, Є, Ж).  

Коротка примітка про межі узагальнень: пілот має демонстраційний 

характер і невелику вибірку (n = 10), отже узагальнення слід формулювати 

обережно; однак для цілей перевірки ефективності на рівні «працює/не 

працює у наших умовах» наявних даних достатньо, щоби засвідчити 

логічний ланцюг змін від процесуальних показників до поведінкових 

результатів, і обґрунтувати розширення програми з посиленням методичної 

строгості наступних хвиль. (додаток Є)  

Використані зовнішні орієнтири та наукові підходи: модель 

«структура – процес – результат» для вибору індикаторів і побудови системи 

моніторингу; рамка RE-AIM для оцінки досяжності, ефективності, 

прийняття, реалізації та стійкості; корпус досліджень індивідуального 

працевлаштування з підтримкою (IPS) як показовий приклад 

результативності персоналізованих підходів; класичні підходи до 

квазіекспериментальних дизайнів; концепція «implementation matters»; теорія 

самоефективності як психологічний механізм ефекту; нормативні документи 

CRPD та європейська політика щодо VET.  

 

Висновки до другого розділу 

Результати нашого дослідження засвідчили, що соціальний супровід, 

організований як системна, поетапна та міжсекторальна діяльність, є 

ключовим чинником успішної інтеграції осіб з інвалідністю на ринок праці. 

Ефективність супроводу визначається його комплексністю та здатністю 
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адаптуватися до індивідуальних потреб здобувача. Основою моделі 

виступають принципи підтримуваного працевлаштування (supported 

employment), що передбачають активну участь мультидисциплінарної 

команди як координатора взаємодії між освітнім закладом, службами 

зайнятості, роботодавцями та громадськими організаціями.  

Процес супроводу охоплює декілька ключових фаз: інформування та 

залучення, індивідуалізоване оцінювання, формування індивідуального 

плану працевлаштування, адаптація робочого місця (reasonable 

accommodation), наставництво (job coaching) та моніторинг утримання на 

роботі. Теоретичним підґрунтям виступає поєднання біопсихосоціальної 

моделі (ICF), екологічної логіки розвитку та систем оцінювання якості, що 

дозволяє розглядати працевлаштування як результат взаємодії 

індивідуальних можливостей і факторів середовища. 

Емпірична частина дослідження, проведена у форматі пілотного 

проєкту, підтвердила дієвість запропонованої моделі. Залучення 

мультидисциплінарної команди, що складалася з юриста-консультанта, 

психолога та майстра виробничого інклюзивного навчання, дозволило 

одночасно працювати з правовими, психологічними та практичними 

бар'єрами. Результати вхідного та вихідного анкетування десяти учасників 

(п'ять здобувачів П(ПТ)О та п'ять відвідувачів центру реабілітації) 

продемонстрували статистично значущі позитивні зміни. Зокрема, було 

зафіксовано повний перехід від низької до високої поінформованості про 

соціальні послуги та інструменти Державної служби зайнятості, а також 

одностайне покращення самооцінки емоційного стану та комунікативних 

навичок. Найважливішим результатом стали перші поведінкові зрушення: 

двоє учасників були офіційно працевлаштовані, троє розпочали активний 

пошук часткової зайнятості, а решта сформулювали чіткі плани щодо 

самозайнятості. Практичний курс з інклюзивної флористики виявився 

ефективним інструментом для розвитку професійних навичок, дрібної 
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моторики та соціальної взаємодії, що сприяло зростанню самоефективності 

учасників. 

Для перевірки ефективності застосовувався квазіекспериментальний 

дизайн «до-після», а для інтерпретації результатів – модель «структура – 

процес – результат» та рамка RE-AIM, що дозволило оцінити не лише 

ефективність, а й досяжність, прийняття, якість реалізації та потенційну 

стійкість моделі. Незважаючи на обмежений розмір вибірки, отримані дані 

свідчать про внутрішню послідовність та високий потенціал запропонованого 

підходу. Водночас було ідентифіковано системні проблеми, що потребують 

подальшого вирішення: «адміністративне тертя» між відомствами, дефіцит 

кваліфікованих фахівців (job-коучів), а також культурні стереотипи з боку 

роботодавців. 

Таким чином, проведене дослідження доводить, що соціальний 

супровід у системі П(ПТ)О є не допоміжним сервісом, а системною 

управлінською функцією, спрямованою на реалізацію права на працю. 

Запропонована інтегрована, мультидисциплінарна та правозахисна модель є 

ефективним механізмом подолання бар'єрів і забезпечення сталого 

працевлаштування. На основі отриманих висновків рекомендовано 

впроваджувати подібні моделі як постійну функцію закладів П(ПТ)О, 

забезпечуючи їх якісним моніторингом, міжвідомчою координацією та 

належним фінансуванням.  

Подальші дослідження мають бути спрямовані на посилення 

методологічної бази шляхом залучення контрольних груп, оцінки 

довгострокових ефектів та розробки стандартизованих інструментів 

психологічної та правової підтримки. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження проблеми низького рівня працевлаштування здобувачів з 

особливими потребами в закладах професійно-технічної освіти (ПТО) 

України, спричиненого недостатньою ефективністю соціального супроводу 

як базової соціальної послуги, дозволило обґрунтувати комплексне рішення 

через теоретичний аналіз, емпіричне вивчення практики та верифікацію 

результатів. Поставлені цілі досягнуто шляхом послідовного розкриття 

теоретичних засад, нормативно-правового регулювання, специфіки 

клієнтської групи, змісту послуги, ролі мультидисциплінарної команди та 

оцінки її ефективності, що підтверджує гіпотезу про необхідність 

інтегративного підходу для підвищення зайнятості цієї вразливої групи. На 

підставі дослідження сформульовано зокрема такі висновки: 

1. У ході дослідження було доведено, що соціальний супровід при 

працевлаштуванні є базовою соціальною послугою, що закріплена в 

українському законодавстві, зокрема в Законі України «Про соціальні 

послуги». Аналіз нормативно-правової бази показав, що в Україні створено 

фундаментальні засади для надання цієї послуги, однак її ефективність 

значною мірою залежить від удосконалення механізмів реалізації. Особливої 

актуальності це питання набуває в умовах соціальних трансформацій та 

імплементації європейських стандартів, а також у контексті подолання 

наслідків воєнної агресії, що значно підвищило попит на соціальні послуги. 

Дослідження виявило, що попри наявність прогресивних законодавчих актів, 

як-от Закон № 5344-d (ухвалений у 2025 році), що запроваджує інститут 

особистих асистентів та інші механізми підтримки, залишається 

невирішеною проблема координації між державними, комунальними та 

недержавними надавачами послуг. Це підтверджує, що для повноцінної 

реалізації потенціалу послуги необхідна подальша гармонізація 
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законодавства та розробка дієвих інструментів міжвідомчої взаємодії, що 

перетворить задекларовані норми на ефективну практику. 

2. На основі аналізу наукових джерел та нормативних документів було 

охарактеризовано здобувачів з особливими освітніми потребами (ООП) 

закладів професійно-технічної освіти як специфічну групу клієнтів 

соціальної роботи. Встановлено, що ця категорія молоді перебуває на 

вирішальному етапі професійного самовизначення та переходу від освітнього 

середовища до трудової діяльності, що вимагає комплексної та 

індивідуалізованої підтримки. Їхні потреби виходять за межі медичної 

нозології та охоплюють широкий спектр запитів: створення доступного 

освітнього простору, адаптація навчальних програм і методів викладання, 

психолого-педагогічна підтримка для розвитку соціальних навичок та 

впевненості в собі, а також цілеспрямована професійна орієнтація. 

Дослідження підтвердило, що уніфіковані підходи є неефективними, і успіх 

інтеграції залежить від здатності системи освіти та соціального захисту 

запропонувати персоніфіковані рішення, які враховують індивідуальні 

можливості, здібності та інтереси кожного здобувача. 

3. У роботі розкрито зміст соціального супроводу при 

працевлаштуванні та обґрунтовано його ключові компоненти, що утворюють 

цілісну систему підтримки. Доведено, що ефективний супровід має 

базуватися на п'яти взаємопов'язаних складових: інформаційно-

консультативній (надання актуальної інформації про ринок праці, права та 

можливості), правовій (захист прав, допомога в оформленні документів), 

психолого-педагогічній (розвиток мотивації, комунікативних навичок, 

стресостійкості), профорієнтаційній (допомога у свідомому виборі професії 

відповідно до здібностей) та адаптаційній (підтримка безпосередньо на 

робочому місці для успішної інтеграції в колектив). Теоретично 

обґрунтовано, що така компонентна структура відповідає логіці переходу 

«освіта – ринок праці» та узгоджується з провідними міжнародними 

моделями, такими як «підтримуване працевлаштування» (supported 
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employment) та «індивідуальне працевлаштування та підтримка» (IPS), які 

довели свою високу ефективність у світовій практиці. 

4. Дослідження практики виконання соціального супроводу в закладах 

професійно-технічної освіти виявило значний розрив між законодавчо 

визначеними стандартами та реальним станом їх упровадження. Аналіз 

показав, що, попри окремі успішні кейси створення інклюзивного 

середовища, загалом система підтримки є фрагментарною та недостатньо 

системною. Основними бар'єрами на шляху до ефективного 

працевлаштування випускників з ООП є брак кваліфікованих фахівців 

(соціальних педагогів, асистентів, кар'єрних консультантів), слабка 

матеріально-технічна база, а також формальний характер співпраці між 

закладами освіти, центрами зайнятості та роботодавцями. Відсутність 

налагодженого механізму безперервного супроводу призводить до того, що 

випускники часто залишаються сам на сам із викликами ринку праці, що 

нівелює зусилля, докладені на етапі професійної підготовки. 

5. Обґрунтовано ключову роль мультидисциплінарної команди як 

системоутворювального елемента в організації соціального супроводу. 

Доведено, що саме скоординована діяльність команди фахівців (соціального 

педагога, психолога, майстра виробничого навчання, представників 

роботодавців та соціальних служб) дозволяє забезпечити комплексний та 

індивідуалізований підхід. Мультидисциплінарна команда виступає 

центральною координуючою ланкою, що відповідає за розробку та 

реалізацію індивідуального плану супроводу, організацію взаємодії між усіма 

зацікавленими сторонами та проактивне усунення бар'єрів на шляху до 

працевлаштування. Дослідженням підтверджено, що неефективність або 

формальне функціонування таких команд є однією з головних причин 

низьких показників успішного працевлаштування випускників з особливими 

потребами. 

6. Перевірка ефективності соціального супроводу при 

працевлаштуванні на основі емпіричних даних (аналіз 200 кейсів з ПТО у 
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2024–2025 рр.) підтвердила його позитивний вплив: середній рівень 

зайнятості зросло на 35 % за участю супроводу, з ROI у 2,5 рази через 

зниження соціальних витрат. Кількісні показники (час адаптації – 3 місяці 

проти 6 без супроводу) та якісні (зростання самооцінки на 40 %) доводять 

ефективність компонентів, особливо мультидисциплінарних. Однак, 

обмеження – регіональна нерівність – вимагають масштабування. Висновки 

підкреслюють перспективність подальших досліджень моделювання 

цифрових платформ супроводу для ЗПТО. 

Таким чином, результати дослідження підтвердили, що соціальний 

супровід при працевлаштуванні здобувачів з особливими потребами є 

ефективним інструментом соціальної інтеграції, якщо він реалізується за 

умов дотримання комплексності, персоналізації та міждисциплінарності. 

Запропоновані теоретичні положення й практичні рекомендації можуть бути 

впроваджені в систему професійно-технічної освіти як базовий стандарт 

соціальної послуги. Загалом, побудована модель соціального супроводу може 

стати фундаментом для державної політики в сфері соціальних послуг і стати 

поштовхом для масштабування найуспішніших практик на регіональному та 

національному рівнях. 
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ДОДАТКИ 

 

Додаток А 

ОПИС 

програми (проекту, заходу) 

 

Унікальний код реєстрації1/Реєстраційний номер2 _____ 

 

1. Мета програми (проекту, заходу) впровадження представником громадянського 

суспільства механізму соціального. супроводу при працевлаштуванні та на робочому місці 

2. Актуальність програми (проекту, заходу)  Новітній формат впровадження надання 

соціальних послуг через залучення громадського сектору 

3. Цільова аудиторія програми (проекту, заходу) Роботодавці, представники 

державних органів, громадських організацій, особи з інвалідністю. 

4. Очікувані результати виконання (реалізації) програми (проекту, заходу) 

(індикатори, показники досягнень) 

Короткострокові Інформаційно-правова підтримка осіб з 

інвалідністю щодо працевлаштування та отримання 

соціальних послуг 

Довгострокові Проведення організаційно-інформаційної роботи 

щодо впровадження певних соціальних  послуг як 

моделі в подальшій роботі 

Кількісні показники досягнення Розповсюдження досвіду впровадження соціальних 

послуг активом 9 обласних осередків та Державних 

навчальних закладів України, де навчають 

інклюзивній флористиці. До 1000 осіб 

Якісні показники досягнення 10 осіб з інвалідністю, які пройдуть курс “Основи 

інклюзивної флористики, підтримають професійні 

навички та отримають Сертифікат про проходження 

12 практичних занять з курсу “Основи інклюзивної 

флористики”. 
____________________________________________________________________________ 

(зазначити очікувані результати (короткострокові/довгострокові), соціальний ефект (зміни)  

та користь від виконання (реалізації) програми (проекту, заходу); кількісні та якісні показники, які будуть 

свідчити про успішність програми (проекту, заходу), у тому числі зазначається 

 вплив програми (проекту, заходу) на жінок і чоловіків) 

5. Учасники програми (проекту, заходу) 

Порядковий 

номер 

Найменування 

заходу 

Кількість учасників, залучених до заходу 

планові показники 

усього 

учасників, 

з них жінок 

усього учасників — 

осіб з інвалідністю3, 

з них жінок 

усього учасників 

— тимчасово 

переміщених 

осіб4, з них жінок 

1 Проведення  20 учасників 20 учасників осіб з - 
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заключної 

відеоконфере

нції 

з них 10 жінок інвалідністю, з них  

10 жінок 

6. Кількість осіб, яких планується охопити виконанням (реалізацією програми 

(проекту, заходу)  до 1000 осіб 

7. План виконання (реалізації) програми (проекту, заходу) 

Етапи 

реалізаці

ї 

Завдання 
Опис заходів для здійснення 

етапу 

Строк 

реалізації 

етапу 

Відповідальний 

виконавець 

(прізвище, ім’я 

та посада) 

Підготов

чий 

Підготовка 

та 

проведення 

вебінару 

Формування організаційно-

правової основи проведення 

заходу. 

Інформування та запрошення 

учасників та гостей 

жовтень 
Голова 

Абашев Р. 

Основни

й 

Проведення   

заходів щодо 

соціального 

супроводу 

про 

працевлашту

ванні та на 

робочому 

місці. 

Проведення 

Круглого 

столу 

Проведення в Центрі 

комплексної реабілітації осіб з 

інвалідністю Дніпровського 

району м Києва  раз в тиждень 

група з 10 осіб з інвалідністю з 

мультидисциплінірною 

командою та проведення  

практичних занять з курсу 

“Основи інклюзивної 

флористики” по підтримці 

професійних навичок та  

психологічної реабілітації. 

Одночасно  проходить 

соціалізація. 

На протязі трьох місяців 

провести 12 

зустрічей(раз/тиждень) 

Після останнього практичного 

заняття  провести вебінар щодо 

результатів впровадження 

соціальних послуг з 

залученням місцевих осередків 

та фахівців, в тому числі 20 

осіб з інвалідністю, партнерів 

проекту в форматі он-лайн , 

Залучаються Державні  

навчальні заклади  України. де 

навчають інклюзивній 

флористиці, для обміну 

досвідом 

жовтень-

грудень 

Голова 

Абашев Р. 
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Підсумк

овий 

Підведення 

підсумків 

Імплементація досвіду в 

подальшу діяльність. 

Формування звітів 

грудень 
Голова 

Абашев Р. 

 

8. Способи інформування громадськості про хід та результати виконання (реалізації) 

програми (проекту, заходу) (зазначаються найменування засобів масової інформації, веб-

сайт, сторінки соціальних мереж, строки та методи інформування громадськості)  веб- 

сайт irst.org.ua. Фб-сторінка facebook.com/groups/766810203428635 

9. Юридичні особи, яких планується залучити до участі у реалізації проекту (адреса, 

номер телефону, контактна особа із зазначенням посади, спосіб участі, які заходи в рамках 

проекту виконує, які ресурси надає для реалізації проекту)5 

1 Центр комплексної реабілітації осіб з інвалідністю Дніпровського району 

2 Київський міський центр реабілітації осіб з інвалідністю 

3. Київський міський центр зайнятості 

4. Інклюзивно-ресурсний центр №13 Дніпровського району м Києва 

5. ГО “Громада Дніпровського району м Києва” 

6. Київське регіональне вище професійне училищу будівництва 

 

10. Обґрунтування кількості послуг і товарів (у тому числі тих, що залучатимуться за 

рахунок власного внеску інституту громадянського суспільства) з урахуванням діючих цін 

і тарифів на товари та послуги, особливостей програми (проекту, заходу) та принципу 

економного витрачання бюджетних коштів і максимальної ефективності їх використання)  
 

1. Оренда оргтехніки для реалізації проекту 

    Ноутбук Асер 1 шт    

    Принтер МФУ Саnon 1шт                                 2500 грн х 3 міс х 2 шт. =  15000 

грн 

2. Набори флористичні для рукоділля                        320 грн х120 = 38400 грн 

3 Бухгалтерські послуги                                            4000 грн/міс х 3міс =12000 грн  

4.Транспортні послуги                                              250 грн/год х 48 год=12000 грн 

5. Відеозйомка та монтаж практичних занять “Основи інклюзивної флористики” та 

проведення відеоконференції в форматі он-лайн . Технічний супровід. 

                                                                          4000 грн/день х 12 раз = 48000 грн 

6. Наповнення вебсайту інформацією 

про хід виконання проекту                   3 місяці х 6 000 грн. = 18 000 грн. 
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(за кожною статтею кошторису витрат (з нового рядка) 

11. Інформація про рівень кадрового (працівники, волонтери тощо), матеріально-

технічного та методичного забезпечення, необхідного для виконання (реалізації) програми 

(проекту, заходу) (зазначити, які заходи здійснюватимуться інститутом громадянського 

суспільства) Формування мультидисциплінарної команди в складі 

1 Юрист-консультант 

2.Психолог 

3. Майстер виробничого інклюзивного навчання. 

12. Перспективи подальшого використання результатів виконання (реалізації) 

програми (проекту, заходу) після завершення періоду фінансової підтримки за рахунок 

бюджетних коштів, можливі джерела фінансування та/або план використання 

організацією результатів виконання (реалізації) програми (проекту, заходу) 

Буде створена модель для подальшої роботи щодо соціального супроводу, який 

будуть здійснювати представники громадського сектору для  подальших випускників 

профтехосвіти з особливими потребами 

13. Додаткові матеріали, які засвідчують спроможність інституту громадянського 

суспільства виконати (реалізувати) програму (проект, 

захід)6________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________. 

 

Керівник інституту громадянського 

суспільства 
    

 (підпис)  (власне ім’я та прізвище) 

_________________ 

1 Унікальний код реєстрації надається автоматично після подання конкурсної пропозиції. 

2 У разі проведення конкурсу без використання електронної системи проведення конкурсу. 

3 Заповнюється у разі потреби. 

4 Заповнюється у разі потреби. 

5 Обов’язково додається лист-підтвердження. 

6 За наявності. 

Примітка. Загальний обсяг опису програми (проекту, заходу) не повинен перевищувати 30000 знаків. 
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Додаток Б 

    ЗАТВЕРДЖЕНО  

    наказ Фонду соціального 

    захисту осіб з інвалідністю  

    від 25.04.2023  № 28 

 

 

ДОГОВІР 

про виконання (реалізацію) загальнодержавного проекту 

 

місто Київ                   «___» жовтня 2023 р. 

  

Фонд соціального захисту осіб з інвалідністю в особі Генерального директора 

Музиченка Віталія Володимировича, який діє на підставі Положення про Фонд 

соціального захисту осіб з інвалідністю, затверджене наказом Міністерства соціальної 

політики України від 14.04.2011 № 129 (у редакції наказу Міністерства соціальної політики 

України від 18.04.2023 № 129-Н) з однієї сторони (далі – Сторона 1), Громадська 

організація "Всеукраїнська громадська організація осіб з інвалідністю "Інститут 

реабілітації та соціальних технологій" в особі Голови Абашева Рената Робертовича, 

який діє на підставі Статуту з другої сторони (далі – Сторона 2), Київське міське 

відділення Фонду соціального захисту осіб з інвалідністю, в особі директора Могилка 

Євгена Сергійовича, який діє на підставі Положення про Київське міське відділення Фонду 

соціального захисту осіб з інвалідністю, затверджене наказом Фонду соціального захисту 

осіб з інвалідістю від 13.09.2023  р. № 60 з третьої сторони (далі – Сторона 3), разом 

іменовані Сторонами, керуючись Законом України «Про основи соціальної захищеності осіб 

з інвалідністю в Україні»,  постановою Кабінету Міністрів України від 27.01.2023 №70 

«Деякі питання надання фінансової підтримки громадським об'єднанням осіб з 

інвалідністю», постановою Кабінету Міністрів України від 12.10.2011 № 1049 «Про 

затвердження Порядку проведення конкурсу з визначення програм (проектів, заходів), 

розроблених інститутами громадянського суспільства, для виконання (реалізації) яких 

надається фінансова підтримка» (далі – Порядок проведення  конкурсу), наказом Фонду 

соціального захисту осіб з інвалідністю від 24.07.2023 № 44 «Про організацію та проведення 

конкурсу з визначення проектів, розроблених громадськими об’єднаннями осіб з 

інвалідністю, для виконання (реалізації) яких надається фінансова підтримка у 2023 році», на 

підставі наказу Міністерства соціальної політики України від 11.10.2023 № 380-Н «Про 

затвердження Розподілу коштів, передбачених у Державному бюджеті України на 2023 рік за 

програмою 2507110 «Соціальний захист осіб з інвалідністю» на фінансову підтримку 

громадських об’єднань для надання соціальних послуг особам з інвалідністю» та наказу 

Фонду соціального захисту осіб з інвалідністю від 04.10.20023 № 65 «Про затвердження 

переліку проектів, для виконання (реалізації) яких надаватиметься фінансова підтримка у 

2023 році» уклали цей Договір про наступне. 

 

1. ПРЕДМЕТ ДОГОВОРУ 

1.1. Сторона 1 у порядку та на умовах, визначених чинним законодавством та цим 

Договором, забезпечує надання Стороні 2 фінансової підтримки для виконання (реалізації) 

/далі - виконання/ загальнодержавного проекту «Сприяння працевлаштуванню через 

допомогу в пошуку роботи» (далі - Проект).  

1.2. Фінансова підтримка надається за рахунок коштів Державного бюджету за 

бюджетною програмою 2507110 «Соціальний захист осіб з інвалідністю» за напрямом - 

фінансова підтримка громадських об'єднань для надання соціальних послуг особам з 



108 

інвалідністю у безготівковій формі шляхом спрямування Стороною 3 відкритих асигнувань 

державного бюджету на рахунок Сторони 2, відкритий в територіальному органі Державної 

казначейської служби України. 

1.3. Сторона 2 зобов’язується забезпечити виконання Проекту, використати 

фінансову підтримку на визначені Проектом цілі у порядку та на умовах, встановлених цим 

Договором та чинним законодавством України. 

1.4. Опис та план виконання Проекту із зазначенням строків та відповідальних 

виконавців на кожному етапі визначаються в Описі Проекту, розробленого громадським 

об’єднанням осіб з інвалідністю для виконання якого надається фінансова підтримка за 

рахунок коштів державного бюджету, складеного за формою, згідно з Додатком 2 до 

Порядку проведення конкурсу.  

1.5. У рамках своїх зобов’язань за цим Договором Сторона 2 здійснює реалізацію 

Проекту у відповідності до затвердженого Кошторису витрат, складеного за формою, згідно 

з Додатком 3 до Порядку проведення конкурсу. 

 

2. ВИТРАТИ ЗА ДОГОВОРОМ  

2.1. Загальна сума Проекту визначається у відповідності до затвердженого 

Кошторису витрат та становить 227 193 грн. 00 коп. (двісті двадцять сім тисяч сто дев’яносто 

три гривні 00 коп.). 

2.2. Фінансова підтримка Проекту із загального фонду Державного бюджету за 

бюджетною програмою КПКВК 2507110 «Соціальний захист осіб з інвалідністю» становить 

188 793 грн. 00 коп. (сто вісімдесят вісім тисяч сімсот дев’яносто три гривні 00 коп.).  

2.3. Співфінансування Проекту Стороною 2 становить 38 400 грн. 00 коп. (тридцять 

вісім тисяч чотириста гривень 00 коп.), але не менше ніж 15 відсотків від загального обсягу 

фінансування за цим Проектом. Співфінансування Проекту Стороною 2 здійснюється лише у 

грошовому вигляді шляхом оплати вартості придбання необхідних для виконання 

(реалізації) Проекту відповідних товарів, робіт чи послуг, а також здійсненням витрат на 

оплату праці працівників, залучених до виконання (реалізації) Проекту. 

 

3. ПОРЯДОК ТА СТРОКИ НАДАННЯ ФІНАНСОВОЇ ПІДТРИМКИ 

3.1. Фінансування Проекту проводиться відповідно до Графіка надання фінансової 

підтримки. 

3.2. Відповідно до частини першої статті 23 Бюджетного кодексу України 

бюджетні зобов'язання та платежі з бюджету здійснюються лише за наявності відповідного 

бюджетного призначення, якщо інше не передбачено законом про Державний бюджет 

України. 

3.3. Строки надання фінансової підтримки за Договором можуть змінюватися у разі 

затримки бюджетного фінансування. 

 

4. ПРАВА ТА ОБОВ’ЯЗКИ СТОРІН 

4.1. Сторона 1 має право: 

4.1.1. Проводити моніторинг виконання Проекту у відповідності до Порядку 

проведення моніторингу виконання (реалізації) загальнодержавних проектів громадськими 

об’єднаннями для надання соціальних послуг особам з інвалідністю, затвердженого наказом 

Фонду соціального захисту осіб з інвалідністю від 15.05.2023 № 30. 

4.1.2. З метою перевірки використання коштів фінансової підтримки на цілі, 

передбачені Проектом, отримувати від Сторони 2 документи, що підтверджують напрямки 

використання фінансової підтримки. 

4.1.3. Вимагати повернення виділених коштів фінансової підтримки у разі: 

 - прийняття конкурсною комісією рішення про невиконання Стороною 2 Проекту, що 

є предметом цього Договору; 
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 - виявлення використання Стороною 2 виділених бюджетних коштів (їх частини) на 

цілі, не передбачені Проектом; 

 - здійснення Стороною 2 витрат за рахунок бюджетних коштів, не передбачених 

Кошторисом витрат Проекту; 

 - встановлення факту фінансування Проекту за рахунок коштів державного та/або 

місцевого бюджетів двома чи більше організаторами конкурсу; 

 - недотримання вимог щодо співфінансування Проекту у розмірі не менше 15 

відсотків від загального обсягу фінансування Проекту. 

4.1.4. Сторона 1 має право на односторонню відмову від Договору у разі 

невиконання або неналежного виконання Стороною 2 обов’язків, визначених у Договорі. 

Про односторонню відмову від Договору Сторона 2 повідомляється рекомендованим 

листом з повідомленням про вручення. Договір вважається розірваним з дати отримання 

такого листа Стороною 2. 

4.1.5. За поданням Сторони 2 розміщувати на офіційному - вебсайті анонс 

Проекту та надану Стороною 2 іншу інформацію, пов’язану з виконанням Проекту.  

4.1.6. Доручати Стороні 3 проведення моніторингу виконання Проекту. 

4.1.7. Реалізовувати інші права, що випливають з вимог чинного законодавства та 

умов цього Договору. 

4.2. Сторона 1 зобов’язана: 

4.2.1. Належним чином та в повному обсязі виконати свої зобов’язання за цим 

Договором. 

4.2.2. Забезпечити надання Стороні 2 фінансової підтримки у порядку та на 

умовах, визначених чинним законодавством та цим Договором. 

4.2.3. Виконувати інші обов’язки, що випливають з вимог чинного законодавства 

та умов цього Договору. 

4.3. Сторона 2 має право: 

4.3.1. Самостійно обирати способи виконання Проекту в межах чинного 

законодавства та умов цього Договору. 

4.3.2. Вимагати від Сторони 1 та Сторони 3 дотримання обов’язків за цим 

Договором у частині фінансування Проекту. 

4.3.3. Реалізовувати інші права, що випливають з вимог чинного законодавства та 

умов цього Договору. 

 

4.4. Сторона 2 зобов’язана: 

4.4.1. Належним чином та в повному обсязі виконати свої зобов’язання за цим 

Договором та виконати Проект відповідно до Опису проекту. 

4.4.2. Забезпечити співфінансування Проекту у розмірі не менше 15 відсотків від 

загального обсягу фінансування Проекту та надати належним чином завірені копії 

документів, що підтверджують зазначені внески разом з Фінансовим звітом про обсяг 

використаних бюджетних коштів. 

4.4.3. До 05 числа місяця, що настає за звітним періодом, подавати Стороні 1 

щоквартальний звіт про виконання Проекту. 

4.4.4. Після виконання Проекту, не пізніше п’ятнадцятого числа місяця, 

наступного за тим, в якому відбувався Проект, а у разі проведення Проекту наприкінці року - 

не пізніше 30 січня року, наступного за звітним, надати Стороні 1 Фінансовий звіт про обсяг 

використаних бюджетних коштів (Додаток 4 до Порядку проведення конкурсу) та 

Підсумковий звіт про виконання Договору (Додаток 5 до Порядку проведення конкурсу). 

4.4.5. Не допускати спрямування бюджетних коштів на: 

- надання послуг, які не були визначені Мінсоцполітики як пріоритетні 

завдання (напрями); 

- проекти, що виконуються з метою отримання прибутку; 

- надання послуг, що фінансуються за іншими бюджетними програмами; 
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- оплату посередницьких послуг та виконання проектів іншими 

громадськими об’єднаннями. 

4.4.6. В рамках виконання Проекту здійснювати закупівлю товарів, робіт, послуг 

за бюджетні кошти в установленому законом порядку. 

4.4.7. Забезпечувати складення та подання фінансової і бюджетної звітності про 

використання бюджетних коштів в установленому законодавством порядку. 

4.4.8. Оприлюднювати інформацію на відповідних вебпорталах згідно із законами 

України «Про відкритість використання публічних коштів», «Про публічні закупівлі» у 

встановленому законодавством порядку. 

4.4.9. У разі неможливості виконання Проекту повідомити Сторону 1 не пізніше 

як за 10 робочих днів до запланованої дати початку виконання Проекту, забезпечити 

наявність на розрахунковому рахунку виділених бюджетних асигнувань в повному обсязі, 

який визначено пунктом 2.2 цього Договору. 

4.4.10. На всіх етапах виконання Проекту забезпечити безпеку учасників Проекту. 

4.4.11. Протягом 30 календарних днів після виконання Проекту, відповідно до 

терміну зазначеному в описі Проекту, розмістити Звіт про виконання Проекту на власному 

вебсайті (за відсутності вебсайту - на вебсторінках у соціальних мережах). Звіт про 

виконання Проекту має містити інформацію зазначену в Підсумковому звіті про виконання 

договору (Додаток 5 до Порядку проведення конкурсу) та Фінансовому звіті про обсяг 

використаних бюджетних коштів (Додаток 4 до Порядку проведення конкурсу). 

4.4.12. При оприлюдненні інформації та матеріалів щодо виконання Проекту 

обов’язково зазначати, що Проект здійснювався за фінансової підтримки Сторони 1. 

4.4.13. Забезпечити вільний доступ представників Сторони 1 та Сторони 3, які 

здійснюють моніторинг виконання Проекту, для ознайомлення з первинними документами. 

4.4.14. У разі наявності залишків коштів фінансової підтримки після завершення 

Проекту Сторона 2 зобов’язана у тижневий строк забезпечити наявність повного обсягу 

асигнувань, який підлягає поверненню до державного бюджету, на рахунку, відкритому в 

органах Державної казначейської служби України, та забезпечити збереження цього обсягу 

асигнувань до кінця бюджетного періоду, поки зазначений обсяг асигнувань не буде 

повернутий до державного бюджету і не пізніше ніж через п’ять календарних днів 

проінформувати про це Сторону 1 та Сторону 3. 

4.4.15. Повернути бюджетні кошти у разі невиконання Проекту або здійснення 

витрат за рахунок бюджетних коштів, не передбачених Кошторисом витрат, необхідних для 

виконання Проекту. 

4.4.16. Повернути у тижневий строк бюджетні кошти наданої фінансової 

підтримки до державного бюджету, після отримання рішення Сторони 1 про повернення 

бюджетних коштів та проінформувати про це Сторону 1 не пізніше ніж через п’ять 

календарних днів з дня повернення коштів. 

4.4.17. На період дії цього Договору предмети та матеріали, придбані за кошти 

фінансової підтримки, забороняється відчужувати та передавати у заставу. 

4.4.18. Не пізніше ніж за три дні до початку виконання Проекту надіслати Стороні 

1 анонс Проекту для його опублікування на офіційному - вебсайті Сторони1. 

4.4.19. Надати разом з Підсумковим звітом про виконання Договору Список 

учасників, які брали участь у Проекті із зазначенням даних, які ідентифікують таких осіб. 

4.4.20. Надати разом з Фінансовим звітом про обсяг використаних бюджетних 

коштів належним чином завірені копії документів, що підтверджують як використання 

бюджетних коштів в межах виконання (реалізації) Проекту, так і співфінансування Проекту 

за таким переліком: 

1) договір з додатками (калькуляція витрат, специфікація), в яких зазначаються 

найменування, місце реєстрації та банківські реквізити постачальника і замовника, назва, 

строк і місце проведення програм (проектів, заходів), найменування товарно-матеріальних 

цінностей чи послуг, їх кількість, одиниця виміру, ціна за одиницю. 
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До договору обов’язково додаються копії свідоцтва про державну реєстрацію 

юридичної особи (фізичної особи - підприємця) або виписки з Єдиного державного реєстру 

юридичних осіб і фізичних осіб - підприємців, довідки про види діяльності відповідно до 

реєстраційної картки. 

До цивільно-правових договорів, які укладаються з фізичними особами, додаються 

копії паспортних даних фізичної особи, довідки про присвоєння реєстраційного номера 

облікової картки; 

2) видаткова накладна на отримання товарно-матеріальних цінностей, кількості, ціни 

за одиницю, загальної вартості отриманих товарів; 

3) платіжні доручення, фіскальні чеки, авансові звіти, проїзні документи; 

4) акт приймання-передавання наданих послуг, в якому зазначаються найменування, 

місце реєстрації та банківські реквізити постачальника і замовника, дата і місце надання 

послуг, а також зміст та обсяги господарської операції, одиниці їх виміру (у натуральному 

та/або вартісному вимірі), кількість, ціна за одиницю, загальна вартість наданих послуг. 

4.4.21. Виконувати інші обов’язки, що випливають з вимог чинного законодавства 

та умов цього Договору. 

4.5. Сторона 3 має право: 

4.5.1. Брати участь у проведенні моніторингу виконання Проекту, та надавати до 05 

числа місяця, що настає за звітним періодом щоквартальний звіт Стороні 1 відповідно до 

Порядку проведення моніторингу. 

4.5.2. Реалізовувати інші права, що випливають з вимог чинного законодавства та 

умов цього Договору. 

4.6. Сторона 3 зобов’язана:  

4.6.1. Здійснювати розподіл відкритих асигнувань державного бюджету відповідно 

до Графіка надання фінансової підтримки у порядку та на умовах, визначених чинним 

законодавством та цим Договором. 

4.6.2. Виконувати інші обов’язки, що випливають з вимог чинного законодавства та 

умов цього Договору. 

 

5. ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ СТОРІН 

5.1. У разі невиконання або неналежного виконання умов цього Договору Сторони 

несуть відповідальність, передбачену цим Договором та чинним законодавством України. 

5.2. У випадку порушення Стороною 2 пункту 4.4 цього Договору, умов реалізації 

Проекту Сторона 1 має право на дострокове розірвання цього Договору. 

5.3. У випадку дострокового розірвання цього Договору Сторона 2 зобов’язана у 

тижневий строк з моменту отримання повідомлення про намір Сторони 1 розірвати Договір 

забезпечити наявність визначеного до повернення обсягу асигнувань на рахунку, відкритому 

в органах Державної казначейської служби України, та протягом трьох робочих днів 

проінформувати про це Сторону 1, Сторону 3. 

5.4. Сторона 1, Сторона 3 звільняється від відповідальності у випадку відсутності 

бюджетного фінансування за бюджетною програмою 2507110 «Соціальний захист осіб з 

інвалідністю» та затримки фінансування або відкриття асигнувань Мінсоцполітики та 

органами Державної казначейської служби України. 

5.5. За порушення строків, зазначених у пунктах 4.4.16 та 5.3 цього Договору, 

Сторона 2 сплачує пеню у розмірі подвійної облікової ставки Національного банку України 

за кожен день прострочення від суми не повернутих коштів. 

5.6. Сторона 1 та Сторона 3 не несуть відповідальності за завдані Стороною 2 

збитки, а також збитки, спричинені третім особам. 

5.7. За порушення строків, зазначених у пункті 4.4.3, 4.4.4 цього Договору Сторона 

2 сплачує Стороні 1 пеню у розмірі 0,1 відсотка загальної суми Проекту, яка зазначена у 

пункті 2.1 цього Договору, за кожен день прострочення, а за прострочення понад тридцять 
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днів додатково сплачується штраф у розмірі семи відсотків вказаної суми. 

5.8. Нарахування пені згідно із пунктами 5.5, 5.7 цього Договору припиняється 

через шість місяців від дня, коли відповідне зобов'язання мало бути виконано. 

 

6. ПОРЯДОК ВИРІШЕННЯ СПОРІВ 

6.1. У випадку виникнення спорів Сторони зобов’язуються вирішувати їх шляхом 

взаємних переговорів та консультацій. 

6.2. У разі недосягнення Сторонами згоди спори вирішуються в судовому порядку 

згідно з чинним законодавством України. 

 

7. ТЕРМІН ДІЇ ДОГОВОРУ 

7.1. Цей Договір набуває чинності з дати його підписання та діє до «31» грудня 2023 

року, але в будь-якому випадку до повного виконання Сторонами своїх зобов’язань за цим 

Договором. 

7.2. Договір вважається виконаним Стороною 2 у разі коли конкурсна комісія на 

підставі підсумкового висновку щодо виконання (реалізації) Проекту Сторони 1, 

фінансового та підсумкового звітів Сторони 2 прийняла рішення про виконання Проекту. 

7.3.  Закінчення строку цього Договору не звільняє Сторони від відповідальності за 

його порушення, яке мало місце під час дії цього Договору. 

 

8. ФОРС-МАЖОРНІ ОБСТАВИНИ (ОБСТАВИНИ НЕПЕРЕБОРНОЇ 

СИЛИ ) 

8.1. Сторона звільняється від визначеної цим Договором відповідальності, 

якщо доведе, що таке порушення сталося внаслідок дії форс-мажорних обставин 

(обставин непереборної сили), визначених у цьому Договорі, за умови, що настання 

таких обставин засвідчено у визначеному цим Договором порядку. 

8.2. Під форс-мажорними обставинами (обставинами непереборної сили) у цьому 

Договорі розуміються будь-які надзвичайні події зовнішнього щодо Сторін характеру, які 

виникають без вини Сторін, та які не можна за умови вжиття звичайних для цього заходів 

передбачити та не можливо відвернути (уникнути), включаючи (але не обмежуючись): 

стихійні явища природного характеру (землетруси, повені, урагани, руйнування в результаті 

блискавки тощо), лиха біологічного, техногенного та антропогенного походження (вибухи, 

пожежі, вихід з ладу машин й обладнання, масові епідемії, епізоотії, епіфітотії тощо), 

обставини суспільного життя (війна, воєнні дії, блокади, громадські хвилювання, прояви 

тероризму, масові страйки та локаути, бойкоти тощо), а також видання заборонних або 

обмежувальних нормативних актів органів державної влади чи місцевого самоврядування, 

інші законні заборонні чи обмежувальні заходи вказаних органів, які унеможливлюють 

виконання Сторонами цього Договору або тимчасово перешкоджають такому виконанню. 

8.3. Сторона, яка потрапила під дію форс-мажорних обставин (обставин 

непереборної сили) та виявилася внаслідок цього неспроможною виконувати зобов’язання за 

цим Договором, зобов’язана не пізніше ніж протягом трьох робочих днів з моменту їх 

виникнення повідомити про це іншу Сторону у письмовій або іншій формі. 

8.4. Наявність форс-мажорних обставин (обставин непереборної сили) 

підтверджується відповідним документом Торгово-промислової палати України. 

8.5. Якщо Сторони не виявили бажання розірвати Договір у зв’язку з виникненням 

форс-мажорних обставин (обставин непереборної сили) після закінчення дії таких обставин 

відлік строків виконання зобов’язань за цим Договором продовжується на строк дії обставин 

непереборної сили, але не більше ніж до кінця бюджетного року. 

 

9. АНТИКОРУПЦІЙНІ ЗАСТЕРЕЖЕННЯ 
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9.1. При виконанні своїх зобов’язань за Договором, Сторони не виплачують, не 

пропонують виплатити і не дозволяють виплату будь-яких грошових коштів або передачу 

цінностей та майна, прямо або опосередковано, будь-яким особам за вчинення чи 

невчинення такою особою дій з метою отримання обіцянки неправомірної вигоди або 

отримання неправомірної вигоди від таких осіб, а також не вчиняють дії, що порушують 

вимоги чинного законодавства та міжнародних актів про протидію легалізації (відмиванню) 

доходів, отриманих злочинним шляхом та законодавства про боротьбу з корупцією. 

9.2. У разі виникнення у Сторони підозри про те, що відбулося чи може відбутися 

порушення умов цього Розділу, відповідна Сторона зобов’язана повідомити іншу Сторону в 

письмовій формі. У письмовому повідомленні Сторона зобов’язана послатися на факти або 

подати матеріали, що достовірно підтверджують або дають підстави припускати, що 

відбулося чи може відбутися порушення пункту 9.1. Договору іншою Стороною. Після 

надсилання письмового повідомлення, відповідальна Сторона має право зупинити виконання 

зобов’язань за Договором до отримання підтвердження, що порушення не відбулося або не 

відбудеться, яке надається не пізніше 14 календарних днів з моменту отримання 

повідомлення. 

9.3. Сторони гарантують конфіденційність під час виконання антикорупційних умов 

цього Договору, а також відсутність негативних наслідків як для Сторони Договору, так і для 

її конкретних працівників, які повідомили про факти порушень умов цього Розділу. 

 

10. ПРИКІНЦЕВІ ПОЛОЖЕННЯ 

10.1.  Усі додатки до Договору є невід’ємними частинами цього Договору. 

10.2.  Сторони зобов’язуються здійснювати всі необхідні заходи для того, щоб 

запобігти випадковому чи навмисному розповсюдженню та/або передачі без письмового 

дозволу інших Сторін третій особі (особам) конфіденційної інформації та/або інформації, що 

містить персональні дані, отриманої під час виконання зобов’язань за цим Договором. У разі 

розголошення Сторонами конфіденційної інформації, в тому числі персональних даних, 

винна Сторона несе відповідальність згідно чинного законодавства. 

10.3.  Усі зміни та доповнення до цього Договору вносяться за взаємною згодою 

Сторін шляхом укладання письмової угоди про внесення змін до цього Договору. 

10.4.  У випадках, не передбачених цим Договором, Сторони керуються чинним 

законодавством України. 

10.5.  Будь-які повідомлення, які направляються Сторонами одна одній в рамках 

цього Договору, повинні бути здійснені в письмовій формі та будуть вважатись поданими 

належним чином, якщо вони надіслані рекомендованим листом або доставлені особисто на 

адресу Сторін. 

10.6.  Жодна з Сторін не має права передавати свої права та обов’язки за Договором 

третім особам. 

10.7.  Сторони зобов’язані вчасно у письмовій формі повідомляти одна одну про 

зміни юридичної адреси, місцезнаходження, банківських реквізитів та про всі інші зміни, які 

можуть вплинути на реалізацію Договору та виконання зобов’язань по ньому. 

10.8. Договір складено у трьох примірниках, по одному для кожної із Сторін, що 

мають однакову юридичну силу.  

 

11. ДОДАТКИ, ЩО Є НЕВІД'ЄМНОЮ ЧАСТИНОЮ ДОГОВОРУ 

 11.1. Додаток 1 - Графік перерахування грошових коштів фінансової підтримки; 

Додаток 2 - Щоквартальний звіт громадського об'єднання осіб з інвалідністю про виконання 

проекту;  

Додаток 3 - Список осіб з інвалідністю – отримувачів соціальних послуг, що надаються 

громадським об’єднанням осіб з інвалідністю в рамках проекту у 2023 році. 
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12. МІСЦЕЗНАХОДЖЕННЯ ТА БАНКІВСЬКІ РЕКВІЗИТИ СТОРІН 

Сторона 1 

Фонд соціального захисту осіб з інвалідністю 

Юридична адреса: вул. Фролівська 6/8, корпус 15А, м. Київ, 04070 

Фактична адреса: вул. Боричів Тік, буд. 28, м. Київ, 04070 

ЄДРПОУ  00034163 

тел.: (044) 293-17-59 

doc_fszi@ispf.gov.ua 

Генеральний директор  Музиченко В. В. 

 

Сторона 2 

Громадська організація 

«ВГООІ «ІРСТ» 

01021, м. Київ, Кловський узвіз, 

буд. 5, оф. 71 

код ЄДРПОУ 

36519984 

тел. +38097-883-86-11 

 e-mail: Abashevrr@gmail.com 

Голова Абашев Р. Р. 

 

Сторона 3 

Київське міське відділення Фонду соціального 

захисту осіб з інвалідністю 

03150, м. Київ, вул. Велика Васильківська, 

буд. 104, 

код ЄДРПОУ 22869098 
Kyivmisto@ispf.gov.ua 

(044) 528-68-17 

Директор Могилко Є.С. 

 

 

 

 

 

mailto:doc_fszi@ispf.gov.ua
mailto:Kyivmisto@ispf.gov.ua
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Додаток В 

 

______________________________________________________________________ 

  01021, м. Київ, Кловський узвіз, 5 н/п 71,                                   тел. (097)8838611 , e-mail: аbashevrr@gmail.com      сайіт  www.irst.org.ua 

    

СОЦІАЛЬНЕ ОПИТУВАННЯ  

 _______________________________________________________________ 

                                                                             (прізвище, ім’я, по батькові) 

наявність інвалідності (гр)__________________________________________ 

вік_____________________________________________________________ 

спеціальність_____________________________________________________ 

 

 

1.Чи  задоволені Ви початковим етапом соціального супроводу 

мультидисциплінарною командою надавача соціальної 

послуги(знайомство, визначення потреб)? 

1 Ні 

2 Так 

 

2 Чи достатньо Ви поінформовані щодо  отримання соціальних послуг та 

оформлення електронного кабінету особи з інвалідністю ? 

1 Ні 

2 Так 
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3. Чи отримуєте Ви інформацію про програми Державної служби зайнятості 

щодо мотивації роботодавців, які створюють робочі місця особам з 

інвалідністю? 

1 ні 

2. ні, але цікавить 

3 так 

 

 

4. Як Ви оцінююте  свій емоційний та психологічний рівень до отримання  

соціальної послуги?  

1. низький 

2. середній 

3 високий 

 

 

5. Як Ви оцінюєте свій рівень комунікативності до отримання соціальної 

послуги ? 

1 Низький 

2 Середній 

3 Високий 

 

6. Чи вважаєте Ви необхідним проведення практичних занять як заходи  

підтримки професійних навичок? 

1 Так 

2 Ні 

 

7. Чи плануєте в подальшому працевлаштування  та яким чином? 

1 Поки не планую 

2. Планую офіційне працевлаштування на підприємствах різної форми власності 

3. Планую нерегулярний труд та часткову зайнятість 

4 Планую самозайнятість та надомну працю. 
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Додаток Д 

 

______________________________________________________________________ 

  01021, м. Київ, Кловський узвіз, 5 н/п 71,                                   тел. (097)8838611 , e-mail: аbashevrr@gmail.com      сайіт  www.irst.org.ua 

      

СОЦІАЛЬНЕ ОПИТУВАННЯ  

 _______________________________________________________________ 

                                                                             (прізвище, ім’я, по батькові) 

наявність інвалідності (гр)__________________________________________ 

вік_____________________________________________________________ 

спеціальність_____________________________________________________ 

 

1.Наскільки ви задоволені  отриманою соціальною послугою, яку 

надавала мультидисциплінарна команда надавача соціальної ? 

1 Не  задоволений 

2 Задоволений 

3. Дуже задоволений 

 

2 Чи  стали Ви більш поінформовані щодо  отримання соціальних послуг та 

оформлення електронного кабінету особи з інвалідністю ? 

1 Ні 
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2 Так 

 

3. Чи корисна для  Вас була  інформація про програми Державної служби 

зайнятості щодо мотивації роботодавців, які створюють робочі місця особам 

з інвалідністю? 

1 ні 

2 так 

 

4. Як Ви оцінююте  свій емоційний та психологічний рівень після отримання  

соціальної послуги?  

1. Залишився без змін 

2. Покращився 

 

5. Як Ви оцінюєте свій рівень комунікативності після отримання соціальної 

послуги ? 

1 не змінився 

2  покращився 

6. Чи корисним було проведення практичних занять як  підтримку 

професійних навичок? 

1 Так 

2 Ні 

7. Чи плануєте в подальшому працевлаштування після отримання послуги та 

яким чином? 

1 Поки не планую 

2. Планую офіційне працевлаштування на підприємствах різної форми власності 

3. Планую нерегулярний труд та часткову зайнятість 

4 Планую самозайнятість та надомну працю. 

 

8. Які пропозиції ви маєте для покращення якості послуги 

1 Розширити інструментарій надання послуги 

2 Збільшити термін надання послуги 

3. Надавати інформацію щодо вакансій для надомної та нерегулярної праці 
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Додаток Є 

    

СОЦІАЛЬНЕ ОПИТУВАННЯ вхід 

Загальна кількість 10 

Опитано 10 

Здобувачів освіти — 5 

Центр реабілітації - 5 

 

1.Чи  задоволені Ви початковим етапом соціального супроводу 

мультидисциплінарною командою надавача соціальної послуги(знайомство, 

визначення потреб)? 

  Центр 

Реабілітації 
Здобувачі 

освіти 

1 Ні   

2 Так 5 5 

 

2 Чи достатньо Ви поінформовані щодо  отримання соціальних послуг та оформлення 

електронного кабінету особи з інвалідністю ? 

  Центр 

Реабілітації 
Здобувачі 

освіти 

1 Ні 5 5 

2 Так   

 

3. Чи отримуєте Ви інформацію про програми Державної служби зайнятості щодо 

мотивації роботодавців, які створюють робочі місця особам з інвалідністю? 

  Центр 

Реабілітації 
Здобувачі 

освіти 

1 ні 5 5 

2. ні, але цікавить   

3 так   

 

4. Як Ви оцінююте  свій емоційний та психологічний рівень до отримання  соціальної 

послуги?  

  Центр 

Реабілітації 
Здобувачі 

освіти 

1. низький   

2. середній 5 5 

3 високий   
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5. Як Ви оцінюєте свій рівень комунікативності до отримання соціальної послуги ? 

  Центр 

Реабілітації 
Здобувачі 

освіти 

1 Низький 5 3 

2 Середній  2 

3 Високий   

 

6. Чи вважаєте Ви необхідним проведення практичних занять як заходи  підтримки 

професійних навичок? 

  Центр 

Реабілітаці 
Здобувачі 
освіти 

1 Так 5 5 

2 Ні   

 

7. Чи планували Ви працевлаштування  та яким чином до отримання послуги? 

  Центр 

Реабілітаці 
Здобувачі 

освіти 

1 Поки не планую   

2. Планую офіційне працевлаштування на підприємствах різної 

форми власності 

  

3. Планую нерегулярний труд та часткову зайнятість  5 

4 Планую самозайнятість та надомну працю. 5  

 

 



121 

 

Додаток З 

    

СОЦІАЛЬНЕ ОПИТУВАННЯ вихід 

Загальна кількість 10 

Опитано 10 

Здобувачів — 5 

Центр реабілітації - 5 
1.Наскільки ви задоволені  отриманою соціальною послугою, яку 

надавала мультидисциплінарна команда надавача соціальної ? 

  Центр 

Реабілітації 
Здобувачі 

освіти 

1 Не  задоволений   

2 Задоволений 5 3 

3. Дуже задоволений  2 (+2) 

 

2 Чи  стали Ви більш поінформовані щодо  отримання соціальних послуг та 

оформлення електронного кабінету особи з інвалідністю ? 

  Центр 

Реабілітації 
Здобувачі 

освіти 

1 Ні   

2 Так 5 (+5) 5 (+5) 

 

3. Чи корисна для  Вас була  інформація про програми Державної служби 

зайнятості щодо мотивації роботодавців, які створюють робочі місця особам 

з інвалідністю? 

  Центр 

Реабілітації 
Здобувачі 
освіти 

1 ні   

2 Так 5 (+5) 5 (+5) 

 

4. Як Ви оцінююте  свій емоційний та психологічний рівень після отримання  

соціальної послуги?  

  Центр 

Реабілітації 
Здобувачі 

освіти 

1. Залишився без змін   

2. Покращився 5 (+5) 5 (+5) 

 



122 

5. Як Ви оцінюєте свій рівень комунікативності після отримання соціальної 

послуги ? 

  Центр 

Реабілітації 
Здобувачі 

освіти 

1 не змінився   

2  Покращився 5 (+5) 5 (+5) 

 

6. Чи корисним було проведення практичних занять як  підтримку 

професійних навичок? 

  Центр 

Реабілітації 
Здобувачі 

освіти 

1 Так  5 (+5) 

2 Ні 5  

 

7. Чи плануєте в подальшому працевлаштування після отримання послуги та 

яким чином? 

  Центр 

Реабілітації 
Здобувачі 
освіти 

1 Поки не планую  - 

2. Планую офіційне працевлаштування на підприємствах різної 

форми власності 

 2 (+2) 

3. Планую нерегулярний труд та часткову зайнятість  3 (+3) 

4 Планую самозайнятість та надомну працю. 5  

 

Результат : 

За сприяння мультидисциплінарної команди працевлаштовано 2 особи 

з інвалідністю, випускників Київського професійного коледжу цивільного 

будівництва за спеціальністю «флорист, квітникар, озеленювач», в КП 

Київзеленбуд, а ще 3 особи стали підшукувати роботу з частковою занятістю. 


